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Ε
πιθέσεις αυτοκτονίας από εξτρεμιστές, αιματοβαμμένοι δρόμοι από υποστηρικτές του ISIS με όχι τόσο έγκριτο βίο, α-
στυνομικοί με αυτόματα όπλα και μαγιό να περιπολούν στις παραλίες. Εικόνες που μέχρι πριν από λίγα, πολύ λίγα
χρόνια, έφταναν στον δυτικό κόσμο μόνο μέσω της τηλεόρασης. Εικόνες που πλέον τείνουν να γίνουν «κανονικότητα»

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη Γαλλία, τη Γερμανία και το Βέλγιο να βρίσκονται στη δίνη του κυκλώνα, με το φάντασμα της
τρομοκρατίας όμως να πλανάται πάνω απ’ όλη τη Γηραιά Ήπειρο. Οι επιθέσεις από «μοναχικούς λύκους» και άριστα οργα-

νωμένες ομάδες με αναφορά στο
Ισλαμικό Κράτος, είναι κάτι που
πλέον συμβαίνει στη γειτονιά
μας και δεν μπορεί να μας αφή-
σει αδιάφορους. Μετά από κάθε
επίθεση η ζωή επιστρέφει σιγά-
σιγά στους γνώριμους ρυθμούς
μιας καθημερινότητας που πλέ-
ον είναι αστυνομοκρατούμενη –
ενίοτε και στρατοκρατούμενη–,
με κόκκινους συναγερμούς, εκ-
κενώσεις δημοσίων χώρων κ.ά. 

Την ίδια ώρα, με έκθεση 55
σελίδων, η Europol κρούει τον
κώδωνα του κινδύνου για νέα
χτυπήματα σε κάθε γωνιά της Ευ-
ρώπης, καθώς από έρευνες προ-
κύπτει ότι υπάρχουν διασκορπι-
σμένοι στην ήπειρό μας περισ-
σότεροι από 1.800 «μοναχικοί
λύκοι» με εμπειρία σε πολεμικές
συγκρούσεις σε Ιράκ και Συρία.
Σε αυτούς, μάλιστα, δεν υπολο-
γίζεται ο αριθμός των ατόμων
που έχουν ασπαστεί τον εξτρεμι-
στικό ισλαμισμό αλλά παραμέ-
νουν άγνωστοι στις Αρχές, ενώ
μπορούν να ταξιδεύουν –λόγω
κοινοτικού διαβατηρίου– σε ό-
ποια χώρα επιθυμούν. Η
Europol αναφέρει επίσης ότι οι
τελευταίες επιθέσεις δεν είχαν
οργανωθεί από το Ισλαμικό Κρά-
τος, παρ’ ότι ανέλαβε την ευθύ-
νη τους. Άξιο αναφοράς είναι και
το γεγονός ότι στους κόλπους
των υποψηφίων τρομοκρατών
συγκαταλέγονται πολλές γυναί-
κες, η δράση των οποίων χαρα-
κτηρίζεται «αρκετά πετυχημένη».

Η 55 σελίδων έκθεση αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά: «Τα μέλη τρο-
μοκρατικών οργανώσεων ή ξένοι
μαχητές με διαβατήρια της Ε.Ε. που
επιστρέφουν, ταξιδεύουν κατά κα-
νόνα στην Ε.Ε. με αυθεντικά ή πλα-
στά διαβατήρια. Πολλοί από αυτούς

δεν έχουν ούτε την πρόθεση ούτε τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν τρομοκρατικές επιθέσεις». Ωστόσο, σημειώνεται ότι «εκατο-
ντάδες παραμένουν παρ’ όλα αυτά δυνάμει τρομοκράτες, που αποτελούν κίνδυνο για την ασφάλεια στην Ευρώπη».

Σε ό,τι αφορά το ζήτημα της ασφάλειας, ο επικεφαλής της Στρατιωτικής Επιτροπής της Ε.Ε., στρατηγός Μιχάλης Κω-
σταράκος, τονίζει πολύ εύστοχα για το θέμα: «Η τρομοκρατία εγείρει φόβους ξεσπάσματος ενός υβριδικού πολέμου. Οι αντίπαλοί
μας δεν εισέρχονται πια στα εδάφη μας με τανκς και όπλα. Είναι ήδη εδώ, μέσα στις χώρες μας, και με στόχο να υπερασπιστούμε τον
τρόπο ζωής μας πρέπει να χρησιμοποιήσουμε κάθε δυνατό μέσο». 

Μέχρι στιγμής, ο πόλεμος του δυτικού κόσμου με το ISIS δεν είναι επιτυχημένος, αντιθέτως οι φονταμενταλιστές ηγέτες
του Ισλαμικού Κράτους πανηγυρίζουν –και εμφανίζονται επικοινωνιακά κερδισμένοι– σε κάθε τρομοκρατική ενέργεια στην
καρδιά της Ευρώπης.

Η δική μας

Περπατώ 
εις το δάσος 
κι ο (μοναχικός) 
λύκος είναι 
παντού… 
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ου, στη χειρότερη περίπτωση το
πρώτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου.
Κάθε μέρα πέρα από το όριο αυτό
μόνο κακό μπορεί να κάνει τόσο
στην κυβέρνηση όσο και στη χώ-
ρα, κάτι που γνωρίζουν πολύ καλά
οι πέριξ του Αλέξη Τσίπρα.

Μάλιστα στην κυβέρνηση, πα-
ρά τις περί του αντιθέτου δηλώσεις
τους, είναι έτοιμοι να επαναχαρά-
ξουν κόκκινες γραμμές, υποχωρώ-

Ρεπορτάζ: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

Ν
α κλείσει τη δεύτερη
αξιολόγηση, να
πραγματοποιήσει το
συνέδριο και να απο-
φύγει τις εκλογές. Αυ-

τές είναι οι τρεις προτεραιότητες
του Μεγάρου Μαξίμου με χρονικό
ορίζοντα το τέλος του Σεπτεμβρί-

ντας από τις αρχικές τους θέσεις,
ειδικά στο θέμα των εργασιακών.
Άλλωστε, αν κλείσει άμεσα και χω-
ρίς προβλήματα η αξιολόγηση, οι
συνεργάτες του πρωθυπουργού ε-
κτιμούν ότι θα μπορέσουν να δια-
χειριστούν τις αρνητικές συνέπει-
ες.

Το παζάρι 
Επίσημα από την κυβέρνηση υπο-

• Ο Αλέξης Τσίπρας θέλει να κλείσει τη δεύτερη αξιολόγηση, να επιβεβαιώσει μέσω του συνεδρίου ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ θα μετατραπεί σε ένα αρχηγο-κεντρικό κεντρώο κόμμα και να αποφύγει τις εκλογές

Περισσότερο και από την αξιολόγηση, τον Αλέξη Τσί-
πρα τον προβληματίζει το συνέδριο από το οποίο επι-
βάλλεται για την πολιτική επιβίωσή του να βγει παντο-
δύναμος. Αν ο στόχος αυτός επιτευχθεί, τότε και με προ-
απαιτούμενο την ολοκλήρωση της αξιολόγησης στην
ατζέντα του Μ. Μεξίμου είναι ένας σαρωτικός ανασχη-
ματισμός μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου.

«Δεν είναι στις άμεσες προτεραιότητες αυτό, αλλά
προφανώς θα υπάρξουν αλλαγές, τροποποιήσεις θα υ-
πάρξουν», σχολίασε σχετικά κυβερνητικός αξιωματού-
χος προσπαθώντας να ρίξει τους τόνους.

Πριν από όλα αυτά, το βάρος πέφτει στο συνέδριο
όπου ο πρωθυπουργός θέλει να δρομολογήσει την ε-
πόμενη μέρα κόντρα σε εκείνους που επιθυμούν να δια-
τηρήσουν το κόμμα στην σημερινή του μορφή.

Όσοι πρόσκεινται στον Αλέξη Τσίπρα σημειώνουν
πως «δεν χρειαζόμαστε αλλαγή της στρατηγικής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με αφορμή το 2ο Συνέδριο. Θα ήταν αλλοίωση της
φυσιογνωμίας του και μετατροπή της ήττας σε στρατηγι-
κή ήττα. Το 2ο Συνέδριό του δεν χρειάζεται να επανα-
προσδιορίσει τη στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι όμως α-
ναγκαίο να την εμπλουτίσει, να θεραπεύσει πολλές αδυ-

ναμίες και να δημιουργήσει το αντίστοιχό της στο ευρω-
παϊκό επίπεδο», υπονοώντας πως δεν θα αλλάξει κάτι
επί της ουσίας.

Ο Γιάννης Δραγασάκης από την πλευρά του, μέσα α-
πό μια σειρά ερωτημάτων, δείχνει και την κατεύθυνση
που επιθυμούν να οδηγηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Σημειώνει χαρα-
κτηριστικά:
• Γιατί, για παράδειγμα, ενώ το διακηρύξαμε, δεν γί-
ναμε ποτέ ένα ενιαίο κόμμα ισότιμων μελών; Και τι εγ-
γυάται ότι θα γίνουμε στο μέλλον;
• Γιατί επιτράπηκε να λειτουργούν στο εσωτερικό του
κόμματος διάφορες ομάδες, ως κόμματα εντός του κόμ-
ματος, με όρους και διαδικασίες πλήρους αδιαφάνειας
και χωρίς λογοδοσία, αν και αυτό ρητά απαγορευόταν
από το καταστατικό;
• Γιατί, ενώ είχε καταστεί σχεδόν βέβαιο ότι σύντομα
θα αναλαμβάναμε κυβερνητικές ευθύνες, τα όργανα
του κόμματος δεν ασχολήθηκαν με τρόπο συγκεκριμένο
και συστηματικό με την προετοιμασία γι’ αυτό το ενδε-
χόμενο;
• Γιατί η προγραμματική προετοιμασία δεν έγινε ποτέ
υπόθεση ολόκληρου του κόμματος, παρά μόνο ενός μι-

Το συνέδριο και ο ανασχηματισμός

Δύο είναι τα καυτά ζητήματα τα οποία καλείται να διαχειριστεί μέχρι το τέλος του χρό-
νου η κυβέρνηση. Το ένα είναι ο εφιάλτης των εργασιακών που σχετίζεται με την αξιο-
λόγηση του φθινοπώρου. Το άλλο είναι τα εσωκομματικά με τον ΣΥΡΙΖΑ να διανύει τα
τελευταία μέτρα για τη μετατροπή του σε ένα αρχηγο-κεντρικό κεντρώο κόμμα. Αν το
Μέγαρο Μαξίμου αποτύχει στην επιτυχή έκβαση έστω και ενός από τα δύο, τότε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναγκαστικά θα οδηγηθεί στις κάλπες το φθινόπωρο. Σενάριο απευκταίο…

Οι 3 προτεραιότητες 
του Μαξίμου μέχρι 
το τέλος Σεπτεμβρίου
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στηρίζουν πως ειδικά στο θέμα των
εργασιακών «δεν έχουμε τόσο μεγάλη
ανησυχία, ακριβώς γιατί βλέπουμε ό-
τι αυτήν τη στιγμή στην Ευρώπη υ-
πάρχει φόβος και αβεβαιότητα και το
τελευταίο πράγμα που θα ήθελαν ή-
ταν να ανοίξουν έναν νέο γύρο». «Εί-
ναι αρκετά ευέλικτο το σύστημα στην
Ελλάδα», ισχυρίζονται στο Μαξί-
μου και συνεχίζουν: 

«Πρέπει να δημιουργήσουμε συν-
θήκες σταθερότητας στους εργαζόμε-
νους, όχι περαιτέρω ευελιξία. Επανα-
φορά συλλογικών συμβάσεων πιστεύ-
ουμε ότι θα την καταφέρουμε. Έχουμε
σημαντικούς συμμάχους, και ο Γιουν-
κέρ και ο Γκάμπριελ, ο οποίος στην
κατ’ ιδίαν συνάντηση είπε πως αυτό
είναι κατοχυρωμένο από το Σύνταγμα

στη Γερμανία πως μπορούμε να ζητή-
σουμε κάτι από την Ελλάδα που υ-
πάρχει στο Σύνταγμά μας. 

»Τις ομαδικές απολύσεις δεν τις ζη-
τάει κανείς στην Ελλάδα, ούτε ο ΣΕΒ
ούτε κανένας. Το πολύ-πολύ να πάμε
σε έναν συμβιβασμό όπου δεν θα έχει
το δικαίωμα κανείς αλλά θα είναι σε
μια ανεξάρτητη αρχή κοινή συναινέ-
σει ανάμεσα σε συνδικάτα και σε ερ-
γαζόμενους».

Ακριβώς η τελευταία πρόταση
είναι που αποκαλύπτει τις προθέ-
σεις του Μεγάρου Μαξίμου. Ένα
νέο πλαίσιο το οποίο θα διπλασιά-
ζει τα ποσοστά που ισχύουν σήμε-
ρα (περίπου 5%), αλλά μόνο για
μεγάλες επιχειρήσεις που διαθέ-
τουν περισσότερα από 150 άτομα

προσωπικό. Εύκολα γίνεται αντι-
ληπτό πως σε πρακτικό επίπεδο
δεν επηρεάζει την αγορά εργασίας
επί της ουσίας, για έναν ακόμα λό-
γο: η αλλαγή του πλαισίου θα συ-
νοδευθεί και από τη θέσπιση επι-
τροπής η οποία θα έχει τον τελευ-
ταίο λόγο. Έτσι, αν και επί της ου-
σίας πρόκειται για κυβερνητική υ-
ποχώρηση από τις αρχικές θέσεις,
επικοινωνιακά το Μέγαρο Μαξί-
μου θα εξακολουθεί να έχει –προς
το παρόν– το πάνω χέρι και ειδικά
σε ό,τι αφορά το εσωκομματικό α-
κροατήριο. Πολύ δε περισσότερο
αν πετύχουν και μια δραστική πε-
ρικοπή του χρέους (διαβάστε σχε-
τικά στη σελ. 6). Στο θέμα αναφέρ-
θηκε δημόσια ο υπουργός Επικρα-

τείας, Νίκος Παππάς, ο οποίος
δήλωσε αισιόδοξος συνολικά για
την πορεία της δεύτερης αξιολόγη-
σης σε σχέση και με τα εργασιακά,
για τα οποία επεσήμανε πως το γε-
γονός ότι είναι ανοικτά είναι κέρ-
δος από την πρώτη διαπραγμάτευ-
ση της κυβέρνησης. 

Ως προς το ΔΝΤ, είπε ότι πάντα
η κυβέρνηση είχε τη θέση πως η
Ε.Ε. έχει το εκτόπισμα να διαχει-
ριστεί την κρίση με τα δικά της ερ-
γαλεία και πως το αν θα είναι ή όχι
στο πρόγραμμα, θα κριθεί από την
έκβαση της μεγάλης διαφωνίας με-
ταξύ των ευρωπαϊκών θεσμών και
του Ταμείου για το ελληνικό χρέος.
Είπε επίσης πως οι προθέσεις της
κυβέρνησης είναι καθαρές, όπως

κρυστάλλινη είναι και η απόφασή
της να τηρήσει τα συμφωνηθέντα.

Στο θέμα της αξιολόγησης ανα-
φέρθηκε κατά την πρόσφατη επί-
σκεψή του στην Αθήνα και ο Ευ-
ρωπαίος επίτροπος, αρμόδιος για
Οικονομικές και Νομισματικές Υ-
ποθέσεις, Πιέρ Μοσκοβισί, που
συναντήθηκε στο Μέγαρο Μαξί-
μου με τον πρωθυπουργό. Στο ε-
πίκεντρο της συνάντησης βρέθηκε
η δεύτερη αξιολόγηση, το χρέος,
τα εργασιακά και το θέμα των πρω-
τογενών πλεονασμάτων. Ο Π. Μο-
σκοβισί τόνισε ότι πρέπει να ολο-
κληρωθεί άμεσα η β΄ αξιολόγηση
και να μην επαναληφθούν οι κα-
θυστερήσεις της πρώτης αξιολό-
γησης.

κρού μέρους του και κάποιων τμημάτων και ομάδων της
Κεντρικής Επιτροπής;
• Γιατί δεν υπήρξε επαρκής και οργανωμένη προετοιμα-
σία στελεχών για κυβερνητικούς, πολιτικούς ή διοικητι-
κούς ρόλους;
• Γιατί το κόμμα δεν ανέπτυξε ποτέ –όπως ορθά επιση-
μαίνεται τώρα στις θέσεις– εσωτερικές εκπαιδευτικές, ε-
πιμορφωτικές και άλλες συναφείς λειτουργίες;
• Γιατί το κόμμα δεν μπόρεσε να διευρυνθεί και
να αναβαθμιστεί, σε μερική έστω αντιστοιχία
προς την εκλογική δυναμική του;

«Ενιαίο κόμμα σημαίνει ισότιμα μέλη, κοινές
δεσμεύσεις, συνολική ευθύνη», ξεκαθαρίζει ο α-
ντιπρόεδρος της κυβέρνησης, συμπληρώνοντας
πως «το κόμμα δεν έχει μέλλον αν λειτουργεί ως
χειροκροτητής της κυβέρνησης. Όμως ούτε η κυ-
βέρνηση μπορεί να υπάρξει χωρίς τη στήριξη του
κόμματος. Το σχήμα λοιπόν “άλλο κόμμα, άλλο
κυβέρνηση”, που χρησιμοποίησε παλιότερα το
ΠΑΣΟΚ, δεν λειτούργησε και δεν μπορεί να λει-
τουργήσει, διότι το κόμμα δεν μπορεί να υπάρξει
ως ένας αυτόνομος ή ουδέτερος παρατηρητής
που στέκεται απέναντι στην κυβέρνηση, συμμέ-
τοχος στα όποια δικαιώματα, αλλά αμέτοχος στις
ευθύνες της διακυβέρνησης. Το κόμμα και η κυ-
βέρνηση συνδέονται με την κοινή ευθύνη για την

τύχη του κοινού εγχειρήματος».
Σταθερά απέναντι βρίσκονται οι «53», οι οποίοι με δη-

λώσεις δείχνουν πως προτιμούν το κόμμα των συλλογι-
κοτήτων.

Την ίδια ώρα η εκπρόσωπος του κόμματος Ράνια Σβί-
γκου, αναφερόμενη στην επανενεργοποίηση του κόμμα-
τος και πώς θα ανακτήσει σχέσεις με το κίνημα, εξηγεί α-

φήνοντας υπονοούμενα: «Στρατηγική για την Ευρώπη και
την αλλαγή των συσχετισμών, αριστερό πρόγραμμα μέσα
στις ασφυκτικές συνθήκες της επιτροπείας, σχέση κόμμα-
τος-κυβέρνησης είναι τα βασικά επίδικα. Δεν θα συμφωνού-
σα ότι το κόμμα είναι απενεργοποιημένο, θα έλεγα όμως ότι
έχασε τον ρόλο του, έγινε σε πολλές περιπτώσεις παρακο-
λούθημα της κυβέρνησης, υπήρξε όμως και αδύναμο να εκ-

πονήσει μια δική του στρατηγική στους μαζι-
κούς χώρους. Επίσης, δεν καταφέραμε συλλο-
γικά να υλοποιήσουμε αυτό που προκρίνουμε
σε κάθε συνέδριο ως διακύβευμα, το περίφημο
“κόμμα των μελών”. Όσον αφορά στα κινήμα-
τα, θα έλεγα ότι ο κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ε-
νεργό κομμάτι τους, στο προσφυγικό, στην αλ-
ληλεγγύη, στα κινήματα πόλης. Αυτό που πρέπει
να συζητήσουμε, όμως, όχι μόνο μέσα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ αλλά συνολικά μέσα στην Αριστερά, είναι
η υποχώρηση των κινημάτων. Μια κυβέρνηση
της Αριστεράς αναπνέει μέσα από τα κινήματα
και τα έχει ανάγκη».

Οι διαφορές ανάμεσα στις τάσεις καταγρά-
φηκαν στην τελευταία συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής, όπου ναι μεν οι «θέσεις»
του συνεδρίου υπερψηφίστηκαν, με ορισμένα
«λευκά», ωστόσο στη διαδικασία της Κ.Ε. κα-
ταγράφηκαν ισχυρές αντιθέσεις.
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• Οι πληροφορίες που ήθελαν το ΔΝΤ να μη συμμετέχει στο πρόγραμμα διάσωσης φαίνεται
να�επαληθεύονται�και�η�κυβέρνηση�πλέον�καλείται�να�πετύχει�το�βέλτιστο�σενάριο�για�τη�χώρα

Τέλος χρόνου για το ελλη-
νικό χρέος. Ή κουρεύεται ή
οι Ευρωπαίοι προχωρούν
μόνοι τους χωρίς να ελπί-
ζουν στο ΔΝΤ. Οι πληρο-
φορίες που ήθελαν το Τα-
μείο να μη συμμετέχει φαί-
νεται να επαληθεύονται
και η κυβέρνηση πλέον κα-
λείται να πετύχει το βέλτι-
στο σενάριο για τη χώρα.

Ρεπορτάζ:�
Θεοδόσης Παπανδρέου

Μ
ετά τις τελευταίες
αποκαλύψεις για
τη στάση που τή-
ρησε το ΔΝΤ στις
συζητήσεις για το

πρώτο μνημόνιο της χώρας, η
Κριστίν Λαγκάρντ δεν έχει παρά
μόνο ένα δρόμο να επιλέξει: είτε
οι Ευρωπαίοι αποδέχονται μια ου-
σιαστική και σημαντική αναδιάρ-
θρωση του χρέους, την οποία το
Ταμείο έχει ήδη κρίνει αναγκαία με
την ανάλυση βιωσιμότητας που
παρουσίασε τον περασμένο Μάιο,
είτε δεν συμμετέχει καθόλου στο
ελληνικό πρόγραμμα.

Η διευθύντρια του Ταμείου πλέ-
ον κατηγορείται ευθέως για συμμε-
τοχή και συγκάλυψη αποφάσεων
οι οποίες ήταν αντίθετες με το κα-
ταστατικό του Ταμείου. Και όλα αυ-
τά για να ικανοποιηθούν οι Ευρω-
παίοι συνάδελφοι του προκατόχου
της, Ντομινίκ Στρος-Καν, και της
ιδίας, η οποία τότε βρισκόταν στο
υπουργείο Οικονομικών της Γαλ-
λίας.

Τα σενάρια που ήθελαν το ΔΝΤ
να παραμένει στο πρόγραμμα μό-
νο σε συμβουλευτικό ρόλο πλέον
γίνονται πιο πιθανά, καθώς δύ-
σκολα θα μπορούσε να συμβάλει
και οικονομικά μετά τις παραδοχές
για αποτυχία του προγράμματος
αλλά κυρίως των αντικαταστατι-
κών επιλογών.

Η Έκθεση του Ανεξάρτητου
Γραφείου Αξιολόγησης του Ταμεί-
ου (Independent Evaluation
Office-ΙΕΟ) επιβεβαίωσε πολλά α-
πό εκείνα που γράφονται ήδη από
το 2010 και υποστηρίζουν πως μό-
νος στόχος του προγράμματος ήταν
η παραμονή της χώρας στο ευρώ.
«Η Ελλάδα παρέμεινε μέλος της ζώ-
νης του ευρώ, επιτυγχάνοντας έτσι τον
βασικό στόχο που είχε τεθεί εξ αρχής,
τόσο από την ίδια τη χώρα όσο και α-
πό τα υπόλοιπα μέλη της ευρωζώνης»,
σχολίασε η ίδια η Κριστίν Λα-
γκάρντ.

Τι (δεν) ειπώθηκε… 
Εκείνο που δεν είπε ευθέως είναι
πως το πρόγραμμα είχε και άλλο
στόχο: τη διάσωση των ευρωπαϊ-
κών τραπεζών από το «κούρεμα»
του ελληνικού χρέους, μιας και τό-
τε μεγάλο μέρος του βρισκόταν ε-

κτός της χώρας μέσω των ομολό-
γων.

Επίσημα η Έκθεση υποστηρίζει
ότι η Ελλάδα ωφελήθηκε από τη
σημαντική ελάφρυνση του Δημοσί-
ου Χρέους το 2012 (με το γνωστό
PSI), καθώς και την αναχρηματο-

δότηση με πολύ ευνοϊκούς όρους
από τους επίσημους πιστωτές της
και το ΔΝΤ. Θυμίζεται ότι το PSI επί
της ουσίας έπληξε τις ελληνικές
τράπεζες και γενικότερα ελληνικούς
φορείς προστατεύοντας εκ των
πραγμάτων τους ξένους κατόχους

των ομολόγων. Γι’ αυτό και η έκθε-
ση επαναλαμβάνει την έκκληση του
Ταμείου για περαιτέρω ελάφρυνση
του χρέους, ενώ σημειώνει ότι η
κατ’ εξαίρεση χρηματοδότηση από
το Ταμείο του ελληνικού προγράμ-
ματος, παρόλο που εκτιμούσε ότι το
δημόσιο χρέος της χώρας δεν είναι
βιώσιμο, έγινε προκειμένου να α-
ποσοβηθεί ο υψηλός κίνδυνος με-
τάδοσης της κρίσης.

Σε απλά ελληνικά τώρα, απο-
δεικνύεται ο εγκληματικός ρόλος
που διαδραμάτισαν τόσο οι Ευρω-
παίοι όσο και το ΔΝΤ με την ανοχή
του πολιτικού συστήματος της πε-
ριόδου και πρωταγωνιστή τον
Γιώργο Παπανδρέου. Ωμά πια
γίνεται η παραδοχή πως στόχος
του προγράμματος ήταν η προστα-
σία της ζώνης του ευρώ και όχι η
εξυγίανση της χώρας, η οποία ο-
δηγήθηκε σε ακόμα βαθύτερη κρί-
ση καθώς κορυφαίοι οικονομολό-
γοι από την πρώτη στιγμή έκρουαν
τον κώδωνα του κινδύνου επιση-
μαίνοντας πως απαιτούνταν δρα-
στικά μέτρα.
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Τέλος χρόνου για 
το ελληνικό χρέος 

Από μηνών το Μέγαρο Μαξίμου σχεδόν διαβεβαί-
ωνε πως το πρόβλημα για την Ελλάδα δεν είναι το
ΔΝΤ αλλά οι Ευρωπαίοι, υπονοώντας πως το Τα-
μείο δεν θα συμμετείχε με δική του απόφαση στο
νέο πρόγραμμα. «Αν θα συμμετάσχει τότε να είστε
σίγουροι πως θα είναι για καλό», συμπλήρωναν με
νόημα συνεργάτες του πρωθυπουργού οι οποίοι
εκ των υστέρων κρίνοντας είχαν ενημέρωση για
τα όσα θα ακολουθούσαν.

Σε πρακτικό επίπεδο, και με δεδομένο πως η
Γερμανία –και ειδικά ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε– ε-
πιθυμεί διακαώς την παραμονή του ΔΝΤ, η λύση
είναι μία: δραστική περικοπή του χρέους. Αυτό άλ-
λωστε αποτελεί και πάγιο αίτημα της κυβέρνησης.
Αν αυτό πραγματοποιηθεί, γίνεται εύκολα κατα-

νοητό πως θα αποτελέσει συντριπτική νίκη του
Μεγάρου Μαξίμου και θα μπορεί να χρησιμοποιη-
θεί ως αντίβαρο στα σκληρά μέτρα που η κυβέρ-
νηση έχει ήδη περάσει αλλά και σε εκείνα που έρ-
χονται.

Αν πάλι οι Ευρωπαίοι προχωρήσουν με το ΔΝΤ
μόνο σε ρόλο συμβούλου, τότε θα κληθούν να ση-
κώσουν εκείνοι το βάρος μιας ακόμα αποτυχίας,
κάτι που προβληματίζει ήδη έντονα τη Γηραιά Ή-
πειρο. Το γεγονός ότι ο Γερμανός ΥΠ.ΟΙΚ. παρε-
νέβη ήδη ώστε να μην επιβληθούν πρόστιμα σε
Πορτογαλία και Ισπανία, εκτός από πολιτική αφε-
τηρία, δείχνει πως αναζητείται μια εναλλακτική
διαδρομή στην αντιμετώπιση της κρίσης η οποία
συνεχίζεται.

Η επόμενη μέρα
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• «Επί της ουσίας παραδέχθηκε την ενοχή του και
αποφάσισε να κρυφτεί», λένε στενοί συνεργάτες 
του αρχηγού της Νέας Δημοκρατίας

Η απουσία Τσίπρα 
όπλισε τον Κυριάκο

«Θα πιέσουμε στην κυβέρνηση
μέχρις εσχάτων». Αυτό είναι το
σλόγκαν όλων στη Νέα Δημο-
κρατία, μετά την άτακτη φυγή
Τσίπρα –όπως τη χαρακτηρί-
ζουν– στη Βουλή, κατά τη
διάρκεια της συζήτησης επί
της πρότασης της Ν. Δ. για τη
σύσταση Εξεταστικής Επιτρο-
πής που θα διερευνούσε το
πρώτο εξάμηνο της διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ που οδήγησε
στα capital controls και στο
3ο μνημόνιο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Η
απουσία του πρω-
θυπουργού από τη
Βουλή ήταν πιο η-
χηρή από την οποι-
αδήποτε παρουσία

του», σημείωνε στενός συνεργάτης του
Κυριάκου Μητσοτάκη, σχολιάζοντας το
γεγονός ότι ο πρωθυπουργός δεν εμφα-
νίστηκε στη συζήτηση διότι δεν τόλμησε
να στηρίξει την πρώτη περίοδο της δια-
κυβέρνησής του και να εξηγήσει πώς ο
Γιάνης Βαρουφάκης έφτασε να έχει τις
τύχες της χώρας στα χέρια του, καθώς
γνωρίζει ότι είναι ο ίδιος ένοχος. Στη
Λεωφόρο Συγγρού είχαν προετοιμαστεί
κατάλληλα, καθώς είχαν μάθει από νω-
ρίς την Τρίτη ότι ο πρωθυπουργός σε
μια προσπάθεια να υποβαθμίσει τη συ-
ζήτηση δεν θα ελάμβανε τον λόγο, αφή-
νοντας τον αντιπρόεδρο της κυβέρνη-
σης, Γιάννη Δραγασάκη, να βγάλει τα
κάστανα από τη φωτιά, αλλά πίστευαν
ότι τουλάχιστον θα εμφανιζόταν για να
ψηφίσει. Μάλιστα, λόγω του ότι μέχρι
και αργά το απόγευμα οι διαρροές του
Μαξίμου σχετικά με την παρουσία του
κ. Τσίπρα ήταν συγκεχυμένες, πίστευαν
ότι υπήρχε μια πιθανότητα να μιλήσει,
προκειμένου να απαντήσει αν προκα-
λείτο από τον πρόεδρο της Ν.Δ.

Τελικά η απουσία τόσο του πρωθυ-
πουργού, όσο και του συγκυβερνήτη
του Πάνου Καμμένου, έδειξε ότι και
οι δύο δεν ήθελαν να βρεθούν προ των
ευθυνών τους και απολογούμενοι να ε-
ξηγήσουν μια σειρά από ερωτήματα
που έθεσε ο κ. Μητσοτάκης. Μάλιστα,
για τα «γαλάζια» στελέχη, το γεγονός αυ-
τό είναι ένα ακόμη σημάδι της κατάρ-
ρευσης της σημερινής κυβέρνησης. «Ο
κ. Τσίπρας, που ζητά να καταργηθεί ο νό-
μος περί ευθύνης υπουργών, έπρεπε να έρ-
θει και να υποστηρίξει την άποψή του»,
τόνιζαν δηκτικά από τη Ν.Δ. Επίσης ό-
πως λένε στη συζήτηση και με βάση τα
λεγόμενα του αντιπροέδρου «για πρώ-
τη φορά η κυβέρνηση Τσίπρα παραδέχθη-
κε ότι απέτυχε στην περήφανη διαπραγ-
μάτευση». 

Υπό προστασία…
Στο επιτελείο του κ. Μητσοτάκη θεω-
ρούν ότι ο πρωθυπουργός θα κινείται
πλέον μόνο σε περιβάλλον όπου θα αι-
σθάνεται προστατευμένος και δεν θα έ-
χει αντιδράσεις, όπως έκανε με την εκ-

δήλωση για τη Συνταγματική Αναθεώ-
ρηση στο προαύλιο της Βουλής. «Αν εί-
χε το σθένος, έπρεπε να βγει και να απα-
ντήσει σε αυτούς, που όπως λέει το Μαξί-
μου τον κατηγορούν άδικα», σημείωνε
κορυφαίο στέλεχος της Συγγρού.

Ο Κυρ. Μητσοτάκης, που την Τρί-
τη εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση σημει-
ώνοντας ότι το ζητούμενο δεν είναι τι

έκανε ο Βαρουφάκης αλλά τι έπραξε
ο Τσίπρας, έκανε ήδη πολλές φορές
λόγο για απόντα πρωθυπουργό, ενώ
σχολίασε δηκτικά ότι ο κ. Τσίπρας τα
πάει καλά στο προαύλιο της Βουλής αλ-
λά όχι και στην Ολομέλεια. Την ίδια τα-
κτική υιοθετούν και όλα τα στελέχη του
κόμματος, οι οποίοι επισημαίνουν με
ένταση την απουσία Τσίπρα ως παρα-

δοχή ενοχής. Η Ν.Δ. θα επιδιώξει να
οικοδομήσει ένα επικοινωνιακό αφή-
γημα πάνω στους χειρισμούς αυτούς,
την ίδια ώρα που το Μαξίμου επενδύει
ότι η σχετική συζήτηση θα λήξει γρή-
γορα και θα επανέλθει στη συνταγμα-
τική αναθεώρηση.

Βάσει, πάντως, και της επίσημης α-
νακοίνωσης της Ν.Δ., η υπόθεση της
εξεταστικής επιτροπής δεν έχει κλείσει.
Και όπως επισημαίνεται: «Το σίγουρο
είναι ότι η Νέα Δημοκρατία ως Κυβέρνηση
θα συστήσει την Εξεταστική Επιτροπή. Θα
το κάνει –όχι ρεβανσιστικά, όχι τιμωρητι-
κά– αλλά ως θεμελιώδη υποχρέωσή της
προς τους πολίτες, που ζητούν και δικαι-
ούνται να μάθουν για εκείνη την γκρίζα και
σκοτεινή περίοδο...»

Σε υψηλούς τόνους
Ο κ. Μητσοτάκης, που καλείται να δια-
χειριστεί τις κυβερνητικής πρωτοβου-
λίες, θα επιμείνει στους υψηλούς τό-
νους για κάποιες ημέρες ακόμα, όσο δη-
λαδή υπάρχει ακροατήριο και δεν βρί-
σκονται όλοι στις παραλίες. Η «γαλάζια»
αντεπίθεση θα ξεκινήσει από τα τέλη
Αυγούστου με ορόσημα την παρουσία
Μητσοτάκη στη ΔΕΘ, τον ανασχηματι-
σμό των κομματικών οργάνων και το
συνέδριο επανίδρυσης της ΟΝΝΕΔ.

Την ίδια στιγμή, στη Συγγρού θεω-
ρούν ως λίαν πιθανές τις πολιτικές ε-
ξελίξεις από τον Σεπτέμβριο, καθώς
κρίνουν ότι η κυβέρνηση δεν θα αντέ-
ξει την πίεση των οικονομικών μέτρων
και κυρίως τη διόγκωση των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών προς εφορία και τα-
μεία. Σύμφωνα με συνεργάτες του κ.
Μητσοτάκη, «όταν ο κ. Τσίπρας στο ε-
πόμενο διάστημα βρεθεί σε απόλυτο αδιέ-
ξοδο και δει ότι δεν έχει περιθώριο άλλων
επικοινωνιακών κινήσεων, προκειμένου να
διασωθεί θα προσφύγει σε εκλογές». 

Δεν ήταν τυχαία άλλωστε η αναφορά
του προέδρου της Ν.Δ. στην αποχαιρε-
τιστήρια εκδήλωση στη Συγγρού, με α-
φορμή τη μετακόμιση στη νέα έδρα, ό-
που απευθυνόμενος στα κομματικά
στελέχη ζήτησε να είναι πανέτοιμοι για
το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών.

Η συνταγματική αναθεώρηση
Όλοι στη Ν.Δ. είναι πεπεισμένοι ότι ο πρωθυπουργός θα προσπαθήσει να στηριχθεί στο αμέ-
σως προσεχές διάστημα πάνω στη δήθεν –όπως τη χαρακτηρίζουν– συνταγματική αναθεώ-
ρηση. Ακόμη και για τα μέτρα που ανακοίνωσε για όσους τους έκοψαν το ΕΚΑΣ, είναι βέβαιοι
στην αξιωματική αντιπολίτευση ότι αποτελούν άλλη μία επικοινωνιακή φούσκα. 

Σε ό,τι αφορά τις κυβερνητικές προτάσεις για τη συνταγματική αναθεώρηση, αυτές απορ-
ρίφθηκαν σχεδόν αμέσως. Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο για ρηχή παρουσίαση των
προτάσεων και τόνισε: «Δεν κάνατε μία αναφορά στην ανάπτυξη, μία αναφορά στην Παιδεία,
το Περιβάλλον, τη δημόσια διοίκηση. Το χειρότερο απ’ όλα ήταν ο απόλυτα απαξιωτικός ρόλος
στους θεσμούς της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Όχι μόνο επειδή ντύσατε το Κοινοβούλιο με
τα κοινοβουλευτικά σας λάβαρα, πράγμα πρωτοφανές, αλλά μας επικαλεστήκατε τον Ρουσώ, και
τη ρήση του πως η κοινοβουλευτική δημοκρατία είναι σκλαβιά», είπε και συνέχισε: «Ακόμα πιο
θλιβερό είναι ότι χάνονται επί τη πρωθυπουργία σας, κ. Τσίπρα, η μία ευκαιρία μετά την άλλη για
τη μεταρρύθμιση των Θεσμών».
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Στην τελική ευθεία εισέρχεται
η προσπάθεια για τον σχημα-
τισμό νέου πολιτικού φορέα,
μετά τη δημοσιοποίηση του
πορίσματος από την Επιτροπή
Διαλόγου που συνέστησαν α-
πό κοινού Φώφη Γεννηματά
και Σταύρος Θεοδωράκης.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

H
δη μετά τη συζήτηση για
τον εκλογικό νόμο, δεν
είναι λίγοι αυτοί που ι-
σχυρίζονται πως ΠΑ-
ΣΟΚ και Ποτάμι είναι

πολύ κοντά στο να συστήσουν τον νέο
πολιτικό φορέα. Οπότε όλοι αναμέ-
νουν το ραντεβού των δύο επικεφαλής,
της Φώφης Γεννηματά και του Σταύρου
Θεοδωράκη. 

Οι δύο αρχηγοί μετά από τηλεφωνι-
κή επικοινωνία αποφάσισαν να βρε-
θούν προς το τέλος Αυγούστου. Και
μπορεί οι ηγέτες ΠΑΣΟΚ και Ποταμι-
ού να κανόνισαν να τα πουν από κοντά
επιστρέφοντας από τις διακοπές τους,
αυτό όμως δεν σημαίνει καθόλου ότι
ως τότε δεν θα γίνουν οι απαραίτητες
επαφές μεταξύ των δύο κομμάτων,
προκειμένου να ξεπεραστούν τα αγκά-
θια που παρατηρούνται στα οργανωτι-
κά θέματα αναφορικά με το μέλλον της
παράταξης που εκπροσωπούν. 

Στην πραγματικότητα, οι διαβουλεύ-
σεις σε επίπεδο πιο χαμηλόβαθμων
στελεχών των δύο κομμάτων έχουν ή-
δη ξεκινήσει, προκειμένου η συνάντη-
ση των δύο αρχηγών να προετοιμαστεί
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, ελαχι-
στοποιώντας τις πιθανότητες ναυαγίου
στην κοινή τους προσπάθεια για ανα-
συγκρότηση του χώρου. Έτσι, όταν ε-
κείνοι καθίσουν στο ίδιο τραπέζι, θα
μένει να καθοριστεί το τελικό χρονο-
διάγραμμα των εξελίξεων για το μέλλον
της προσπάθειας δημιουργίας του τρί-
του πόλου μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. Με
βάση τα μέχρι σήμερα δεδομένα, ση-
μαντικό ρόλο αναμένεται να παίξουν ο
Χρήστος Πρωτόπαπας από το ΠΑ-
ΣΟΚ και ο Δημήτρης Τσιόδρας από
το Ποτάμι.

Το βασικό πάντως ζήτημα που έχουν
να λύσουν οι δύο αρχηγοί είναι ο τρό-
πος που πάνε στον νέο φορέα. Από τη
Δημοκρατική Συμπαράταξη προτείνε-
ται Συνδιάσκεψη όλων των κομμάτων
και των κινήσεων και εν συνεχεία η ε-
κλογή νέου αρχηγού από τη βάση το
αργότερο μέχρι τις 15 Νοεμβρίου. Α-
ντίθετα, στο Ποτάμι εκτιμούν ότι η ε-
κλογή αρχηγού από τη βάση θα πρέπει
να προηγηθεί, με τη διαφορά ότι όποι-
ος εκλεγεί, θα δεσμεύεται να οδηγήσει
τον νέο πια φορέα του χώρου σε συνέ-
δριο μέσα σε εύλογο πολιτικά χρονικό
διάστημα.

Διαφωνίες
Με βάση το πόρισμα της επιτροπής
διαλόγου, οι δύο αρχηγοί έχουν να γε-
φυρώσουν κι άλλες διαφωνίες. Διότι
ναι μεν μπορεί να συμφωνούν σε πολ-

λά, αλλά υπάρχουν ζητήματα όπως εί-
ναι ο διαχωρισμός Κράτους-Εκκλη-
σίας, η προοδευτική φορολόγηση των
φυσικών προσώπων, η καθιέρωση ε-

νός εφάπαξ συντελεστή, ο τρόπος ί-
δρυσης των Ιδιωτικών Πανεπιστη-
μίων, ο τρόπος λειτουργίας των Μέ-
σων Μαζικής Μεταφοράς.

Ας μη λησμονούμε ότι ειδικά με τις
αστικές συγκοινωνίες υπάρχει χαώδης
αντίληψη. Η Φώφη υπενθύμισε τις ε-
ποχές του 1992, ενώ ο Θεοδωράκης
κατέκρινε τις «εποχές των Κολλά-
δων», όπως ανέφερε χαρακτηριστικά.

Βέβαια όσοι έχουν βάλει σκοπό της
ζωής τους να επιτευχθεί η συμπόρευ-
ση των δύο κομμάτων υποστηρίζουν
πως αυτά τα θέματα μπορούν να αντι-
μετωπιστούν και να σμιλευθούν κατά
τη διάρκεια ενός ειλικρινούς διαλόγου.
Μάλιστα επισημαίνουν πως την ίδια
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θα σμιλεύσουνθα σμιλεύσουν
τις διαφωνίεςτις διαφωνίες

Στο τέλος 
Αυγούστου 

έκλεισαν ραντεβού 
η Φώφη Γεννηματά

και ο Σταύρος
Θεοδωράκης


TO ΒΑΣΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ
ΠΟΙΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥ-

ΘΗΘΕΙ, ΩΣΤΕ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ Ο
ΝΕΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ
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ώρα έχει επιτευχθεί προγραμματική
συμφωνία σε 10 τομείς (Σύνταγμα-Πο-
λιτικοί Θεσμοί-Δικαιοσύνη, Οικονο-
μία- Ανάπτυξη, Παιδεία και Πολιτι-
σμός, Υγεία-Πρόνοια και Κοινωνική Α-
σφάλιση, Περιβάλλον και Ποιότητα
Ζωής).

Επιτυχημένο κρας τεστ…
Η πρόσφατη συζήτηση στη Βουλή για
τον εκλογικό νόμο αποτέλεσε, πάντως,
το πρώτο κρας τεστ για την Κεντροαρι-
στερά, καθώς τόσο η πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, όσο και επικεφαλής του Πο-
ταμιού βρήκαν κοινό βηματισμό ανοί-
γοντας τον δρόμο για μελλοντική συ-
νεργασία των δύο κομμάτων.

Οι δύο πολιτικοί αρχηγοί αμφισβή-
τησαν με επιχειρήματα την αξιοπιστία
του πρωθυπουργού αναφερόμενοι
στην περυσινή περιπέτεια με το δημο-
ψήφισμα και την υπόσχεση του Αλέξη
Τσίπρα που διαψεύστηκε, ότι δεν θα
πάει για εκλογές εάν δεν αλλάξει ο ε-
κλογικός νόμος, ενώ επιτέθηκαν στις
επιλογές της κυβέρνησης κατηγορώ-
ντας τον πρωθυπουργό για προχειρό-
τητα όσον αφορά τον τρόπο και το πε-
ριεχόμενο των διατάξεων του εκλογι-
κού νόμου. 

Τόσο η Φ. Γεννηματά όσο και ο Στ.
Θεοδωράκης δείχνουν αποφασισμέ-
νοι να προχωρήσουν το φθινόπωρο
στο εγχείρημα της δημιουργίας ενός
πολιτικού φορέα που θα λειτουργήσει
ως ομπρέλα για τα κόμματα και τις κι-
νήσεις της Κεντροαριστεράς. Περνώ-
ντας με επιτυχία τις εξετάσεις για συ-
μπόρευση τόσο στη συζήτηση της Βου-
λής για τον εκλογικό νόμο όσο και στην
αρμόδια επιτροπή που εξέδωσε το πό-

ρισμα για τις κοινές θέσεις των δύο
κομμάτων, οι επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ
και του Ποταμιού έχουν ανοίξει βημα-
τισμό για τον πολιτικό φορέα που θα
στεγάσει τις κινήσεις και τα κόμματα
της Κεντροαριστεράς. 

Το ΚΙΔΗΣΟ έχει διαμηνύσει ότι θα
αξιολογήσει τις προτάσεις της κοινής
επιτροπής και θα τις θέσει υπό την κρί-
ση των μελών και των φίλων του Κινή-
ματος. Όμως η πιθανή συγκατοίκηση
του Γ. Παπανδρέου με το ΠΑΣΟΚ κά-
τω από την ίδια πολιτική ομπρέλα δη-
μιουργεί προβληματισμό σε στελέχη
του Κινήματος.

Ο Ευ. Βενιζέλος ήδη παρουσιάζει
την πολιτική πλατφόρμα πάνω στην ο-
ποία εκτιμά ότι πρέπει να κινηθεί η νέα
Κεντροαριστερά, η οποία στηρίζεται
στη… δικαίωση της περιόδου διακυ-
βέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου που α-
ποτελεί… κόκκινη γραμμή για τους
«παπανδρεϊκούς».

Σε δεινή θέση βρίσκεται ο πρόεδρος
της ΔΗΜ.ΑΡ., Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος, καθώς μετά την υπερψήφιση
του εκλογικού νόμου του ΣΥΡΙΖΑ, α-
φού είχε προηγηθεί η μετωπική σύ-
γκρουση μεταξύ Φ. Γεννηματά και Αλ.
Τσίπρα, βουλευτές και στελέχη του
ΠΑΣΟΚ επιρρίπτουν ευθύνες στον κοι-
νοβουλευτικό εκπρόσωπο της Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης για τη στάση
του. 

Δεν λείπουν μάλιστα οι φωνές στο
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ που ζητούν να
είναι υποψήφιος με σταυρό στις επό-
μενες εκλογές ο επικεφαλής της
ΔΗΜ.ΑΡ., προκειμένου να δοκιμάσει
την αποδοχή που έχει από τους πολί-
τες, όπως λένε χαρακτηριστικά.

Διπλό «όχι» της Φώφης
σε ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. για 
το ενδεχόμενο συνεργασίας
Με την απόφασή της να μη στηρίξει τον Αλέξη Τσίπρα στο θέμα της απλής ανα-
λογικής, η Φώφη Γεννηματά ξεκαθάρισε ότι δεν θα συμμετάσχει σε μελλοντική
κυβέρνηση με τον ΣΥΡΙΖΑ. Αλλά ούτε με τη Ν.Δ. ξεκαθάρισε την Κυριακή.
Το ΠΑΣΟΚ πέρασε από συμπληγάδες το προηγούμενο διάστημα για το θέμα της α-
πλής αναλογικής που έφερε προς ψήφιση η κυβέρνηση στη Βουλή. Αρχικά, η
Φώφη Γεννηματά τέθηκε υπέρ της απλής αναλογικής, πιεζόμενη από μερίδα στε-
λεχών στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜ.ΑΡ.

Τελικά, προφανώς υπό την πίεση της κριτικής ότι αν το ΠΑΣΟΚ ψηφίσει τον ε-
κλογικό νόμο που προτείνει η κυβέρνηση θα γίνει «ουρά» του ΣΥΡΙΖΑ, η Φώφη
Γεννηματά άλλαξε στάση και καταψήφισε την απλή αναλογική. Έκλεισε, έτσι, την
πόρτα σε μελλοντική σύμπραξη με τον ΣΥΡΙΖΑ, αφήνοντας τον Θανάση Θεοχα-
ρόπουλο της ΔΗΜ.ΑΡ. και τον Γιώργο Παπανδρέου να «φλερτάρουν» με την
Κουμουνδούρου.

Όπως ήταν φυσικό, η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δέχτηκε σφοδρή επίθεση μετά το
«όχι» στην απλή αναλογική, από τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα που την κατηγόρησε
ότι γίνεται «ουρά» της Ν.Δ. Ακόμη και ο πρόεδρος των Κεντρώων Βασίλης Λεβέ-
ντης επιστρατεύτηκε στον ίδιο ρόλο και δήλωσε εντός της Ολομέλειας ότι ο λαός
θα τιμωρήσει το ΠΑΣΟΚ που χαρίζει 50 έδρες μπόνους στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Πυρά δέχτηκε η Φώφη Γεννηματά και από τον Πάνο Καμμένο, σε μια ατυχή
στιχομυθία στην Ολομέλεια, όπου η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αποκάλεσε τον πρόε-
δρο των ΑΝΕΛ «ακροδεξιά απόφυση» και εκείνος απάντησε με το απαράδεκτο σχό-
λιο για την «αναπηρική σύνταξή» της.

Το σημαντικό είναι ότι μετά την άρνηση του ΠΑΣΟΚ να στηρίξει τον Αλέξη
Τσίπρα στο θέμα της απλής αναλογικής, η Φώφη Γεννηματά πέρασε σε ολοκλη-
ρωτική άρνηση μετεκλογικών συνεργασιών. Μη θέλοντας, πιθανώς, να χαρακτη-
ρίζεται το ΠΑΣΟΚ «ουρά» της Ν.Δ. ή του ΣΥΡΙΖΑ, η κα Γεννηματά περιέγραψε ένα
μελλοντικό τοπίο... ακυβερνησίας. «Υποσχέθηκε», μάλιστα, ότι δεν θα δεχθεί να
σχηματίσει το ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση με τον ΣΥΡΙΖΑ ή τη Ν.Δ. και ότι η ίδια, με την
άρνησή της, θα προκαλέσει διπλές εκλογές. 

Το σενάριο αυτό θυμίζει την άκαμπτη στάση των Ισπανών Σοσιαλιστών που έ-
χουν προκαλέσει μείζονα πολιτική κρίση, αρνούμενοι να σχηματίσουν κυβέρνηση
με το πρώτο κόμμα του Μαριάνο Ραχόι και οδηγώντας τη χώρα σε διπλές, αδιέ-
ξοδες εκλογικές αναμετρήσεις.

Τα δύσκολα για το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάμι
τώρα αρχίζουν, καθώς μετά τη δημοσιο-
ποίηση του κειμένου της συμφωνίας τους
η Φώφη Γεννηματά και ο Σταύρος Θεο-
δωράκης θα κληθούν να συναποφασί-
σουν τον τρόπο που τα κόμματά τους θα
συνενωθούν υπό έναν νέο αρχηγό. 

Η σημαντικότερη αφορά τον ίδιο τον
πολιτικό προσανατολισμό του νέου φο-
ρέα. Όπως επιβεβαιώθηκε ακόμη και στην
ψηφοφορία της απλής αναλογικής, και τα
δύο κόμματα είναι βαθιά διχασμένα. Κά-
ποιοι βουλευτές τους θεωρούν αυτοκτο-
νική την εικόνα πλήρους στήριξης που συ-
χνά δίνουν στην προοπτική ανάληψης της
εξουσίας από τη Ν.Δ., και κάποιοι άλλοι
θεωρούν αδιανόητη οποιαδήποτε σύ-
μπλευσή τους –ακόμη και μελλοντική– με
τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Δεν ήταν τυχαία η αναφορά της κας
Γεννηματά στους βουλευτές της ότι «όσοι
ονειρεύονται να γίνουν υπουργοί του Τσί-
πρα ή του Μητσοτάκη, με τη Δημοκρατική
Συμπαράταξη τσόντα, να φροντίσουν έ-
γκαιρα να χωρέσουν και στα ψηφοδέλτιά
τους».

Ούτε ασφαλώς τυχαίο ήταν στο Ποτάμι

ότι οι Σπύρος Λυκούδης, Σπύρος Δανέλ-
λης και Γρηγόρης Ψαριανός είπαν «πα-
ρών» και δεν καταψήφισαν την κατάργη-
ση του μπόνους, συντασσόμενοι έτσι με
την κεντρική γραμμή του ΠΑΣΟΚ και όχι
του Ποταμιού. Θέλησαν να στείλουν ένα
μήνυμα στον Στ. Θεοδωράκη ότι η σύ-
μπραξη των δύο κομμάτων είναι πλέον
μονόδρομος και ότι δεν θα τον στηρίξουν
σε τυχόν υπαναχώρησή του. Πόσω μάλ-

λον όταν δημοσκοπικά το Ποτάμι έχει κα-
θηλωθεί σε ποσοστά που δεν του εξασφα-
λίζουν την επανείσοδό του στη Βουλή.

Υποψήφιοι αρχηγοί
Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, ουδείς
μπορεί σήμερα να προβλέψει πόσοι και
ποιοι θα διεκδικήσουν την αρχηγία του νέ-
ου φορέα στις ανοιχτές κάλπες, που όλα
δείχνουν ότι θα στηθούν περί τον Νοέμ-

βριο. Οι βουλές του Γ. Παπανδρέου παρα-
μένουν άγνωστες και, αν επιχειρήσει να ε-
μπλακεί στη διαδικασία, η αντίδραση του
Ευ. Βενιζέλου είναι δεδομένη. Άγνωστο
παραμένει και τι θα πράξει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, που έχει ερείσματα στη βάση
του ΠΑΣΟΚ, ενώ κανείς δεν αποκλείει, αν
το εγχείρημα αποκτήσει επικοινωνιακή
δυναμική, να προκύψουν και υποψηφιό-
τητες-εκπλήξεις, πέραν των Γιώργου Κα-
μίνη και Γιάννη Στουρνάρα που αυτοεξαι-
ρέθηκαν.

Η συνένωση του Ποταμιού με το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει –τέλος– και «τεχνικά» εμπόδια
να υπερνικήσει, με κυριότερο να βρεθεί
κάποια λύση στα χρέη της Χαριλάου Τρι-
κούπη. Αλλά, όπως προαναφέρθηκε, ο κύ-
βος ερρίφθη και οι δύο αρχηγοί θα κλη-
θούν, θέλοντας και μη, να καθίσουν σύ-
ντομα σε ένα τραπέζι διαπραγματεύσεων
ώστε να προβούν σε σειρά υποχωρήσεων
για να συναποφασίσουν τα επόμενα βή-
ματά τους. Τούτο, δε, αφορά πρωτίστως
τον κ. Θεοδωράκη, ο οποίος, ενώ διακη-
ρύσσει την ανάγκη της συνένωσης, μοιάζει
να πιστεύει και σήμερα ότι το κόμμα του
θα μπορούσε να ανακάμψει και μόνο του.

Ποιοι πιέζουν για να προχωρήσει η συνένωση των κομμάτων
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Με τέτοια ζέστη, ποιος 
έχει όρεξη να υλοποιήσει
προαπαιτούμενα;

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τα έχουν
φορτώσει 

στον κόκορα
Έχουν αρχίσει να συννεφιάζουν
στο Μαξίμου με αυτά που μαθαί-
νουν ότι συμβαίνουν στα περισσό-
τερα υπουργεία. Με το μόλις εισέ-
ρευσαν τα χρήματα της υποδόσης
μετά το κλείσιμο της πρώτης αξιο-
λόγησης, οι υπουργοί κατέβασαν
μολύβια και άραξαν. Κι όπως λένε
καλά πληροφορημένες πηγές, α-
πό τα 15 προαπαιτούμενα μόλις

ένα έχει υλοποιηθεί, αυτό για τον
ΑΔΜΗΕ. Κι όπως διαπιστώνουν

από το πρωθυπουργικό γραφείο,
τώρα που μπαίνει ο Αύγουστος και

είναι και παχιές οι μύγες δεν βλέ-
πουν να προχωρά τίποτα. Κάποιοι
άλλοι λένε ότι οι υπουργοί τα έχουν
φορτώσει στον κόκορα. Κάτι μου λέ-
ει ότι τον Σεπτέμβριο, που οι εκπρό-
σωποι των δανειστών θα εγκαταστα-
θούν στην Αθήνα, θα υπάρξει νέα στε-
νότης στα ταμεία. Οπότε η δεύτερη α-
ξιολόγηση μάλλον θα κλείσει το Πάσχα
μαζί με τον  ερχομό του κόφτη...

Δραστήριος ο Αντώνης
Ο Αντώνης Σαμαράς εδώ και αρκετούς μήνες λει-
τουργεί κυριολεκτικά σαν βουλευτής Μεσσηνίας.
Πραγματοποιεί συνεχείς επισκέψεις στην εκλο-
γική του περιφέρεια και με κάθε ευκαιρία έρχε-
ται σε επαφή με τους συντοπίτες του. Παράλλη-
λα, εκτός από το φιλολαϊκό προφίλ που προσπαθεί
να καλλιεργήσει ενισχύει και το διεθνές του προφίλ
με την παρουσία του όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά και σε
άλλες χώρες. Προσφάτως, χωρίς να ενημερώσει κανέναν, κατέβη-
κε στην Αίγυπτο όπου συναντήθηκε με τον πρόεδρο Αλ Σίσι. Επι-
πλέον, στις 27 Ιουνίου ταξίδεψε μέχρι τις Βρυξέλλες για να δώσει
το «παρών» στην πρώτη συνεδρίαση του προεδρείου του Κέντρου
Wilfried Martens, που αποτελεί το think tank του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ).

Γνωρίζονται από παλιά
Ένας από τους βασικούς «γεφυροποιούς» του Πο-

ταμιού προς την πλευρά της Δημοκρατικής Συμπα-
ράταξης και ιδίως του ΠΑΣΟΚ είναι ο γνωστός δη-
μοσιογράφος Δημήτρης Τσιόδρας. Το εν λόγω πρό-

σωπο της Σεβαστουπόλεως έχει, αν μη τι άλλο, καλή
«χημεία» με την πρόεδρο του Κινήματος Φώφη Γεννη-

ματά. Ο λόγος; Οι δυο τους γνωρίζονται από τις αρχές της
δεκαετίας του ’80, καθώς υπήρξαν συμφοιτητές. Ο κ. Τσιόδρας τό-
τε ήταν στην ΚΝΕ. Και όλα αυτά, σε μια εποχή που τα πολιτικά πάθη
ήταν ιδιαίτερα οξυμμένα.

Το κιόσκι και ο
Θεοχαρόπουλος
Δυσφόρησαν πολλοί όταν είδαν στη δε-
ξίωση του Προεδρικού Μεγάρου τον
Θανάση Θεοχαρόπουλο, επικεφαλής ης
ΔΗΜ.ΑΡ., να κάθεται μεταξύ των πολιτικών
αρχηγών στο γνωστό κιόσκι. Μάλιστα, υπήρξε βουλευ-
τής που διετύπωσε μεγαλοφώνως την απορία του: «Αυ-
τός τώρα με ποια ιδιότητα είναι εκεί;» Για να του απαντήσει
έτερος βουλευτής: «Με την ιδιότητα του έρχεται ανασχη-
ματισμός και τον στήνει ο Τσίπρας στα πόδια του για να δώ-
σει υπόσταση στη διεύρυνση!» Κάποιοι πάντως στη Δη-
μοκρατική Συμπαράταξη λένε πως ο Θανάσης ήταν έ-
τοιμος να πάει και στην εκδήλωση του Τσίπρα στο προ-
αύλιο της Βουλής για τη συνταγματική αναθεώρηση,
αλλά τον σταμάτησε η Φώφη.

Στην ίδια γραμμή
με τη Ζωή...
«Αυτές τις δύσκολες ώρες, όπου η δημο-
κρατία πνίγεται κάτω από την μπότα των
πιστωτών και ο λαός μας εξαθλιώνεται από τα
μνημονιακά μέτρα, το μόνο που δεν έχει ανάγκη
ο τόπος είναι επιδεικτικές επικοινωνιακές φιέστες είτε
στο Προεδρικό Μέγαρο, είτε στον προαύλιο χώρο της Βου-
λής», ήταν το σχόλιο που έκανε η Λαϊκή Ενότητα του
Παναγιώτη Λαφαζάνη με αφορμή τη δεξίωση για την
αποκατάσταση της Δημοκρατίας αλλά και την παρου-
σίαση των συνταγματικών αλλαγών από τον πρωθυ-
πουργό. Αν μη τι άλλο, η ΛΑΕ κινείται στην ίδια γραμ-
μή με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου.  

Παραιτήθηκε
Την παραίτησή του υπέ-
βαλε ο Παναγιώτης Βό-
γκας μόλις λίγους μήνες
αφού ανέλαβε τη θέση
του διευθύνοντος συμ-

βούλου της ΣΤΑΣΥ. Ο Βό-
γκας, ο οποίος αποτε-

λούσε πρόταση του Χρή-
στου Σπίρτζη, είχε συ-
γκρουστεί με τα σωμα-

τεία των εργαζομένων, ε-
νώ βρέθηκε και στο

«στόχαστρο» των συνδι-
καλιστών για τα πρόσω-
πα που προήγαγε και με
τα οποία στελέχωνε την

εταιρεία.

Κουράστηκε
Ασυγκράτητη η Σοφία

Βούλτεψη το έχει αναγά-
γει σε... θεσμό να πετάει
ατάκες όταν στο βήμα
της Βουλής ομιλούν α-
ντίπαλοι. Έτσι, λοιπόν,

κατά τη διάρκεια της ομι-
λίας του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου πετάχτηκε και
φώναζε: «Κουράστηκε το
χέρι σου να υπογράφει

Μνημόνια». 

Από βότανα
Συνάντηση με τον Ιρανό
πρέσβη Μαΐντ Σαμπεστα-
ρί είχε στη Σεβαστουπό-
λεως ο Σταύρος Θεοδω-
ράκης. Η συνάντηση έγι-

νε σε θερμό κλίμα και
συζητήθηκαν θέματα α-
πό την τρομοκρατία και
την οικονομία, μέχρι τη
συνεργασία στον ενερ-
γειακό τομέα και τον
τουρισμό. Ο Σταύρος

τράταρε τον πρέσβη τού
Ιράν τσάι από βότανα

της Κρήτης!
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Για ανάρμοστη συμπεριφορά
Σε κορυφαίους Έλληνες καθηγητές μεγάλων αμερικανικών πανεπι-
στημίων θα βρει τον… δάσκαλό της η κυβέρνηση. Αυτό τουλάχι-
στον υπονοεί ο επικεφαλής του Ποταμιού Σταύρος Θεοδωράκης,
όταν δηλώνει πως «την καλύτερη απάντηση στον κ. Τσίπρα και στην
ανερμάτιστη κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ ετοιμάζονται να δώσουν
κορυφαίοι Έλληνες καθηγητές μεγάλων αμερικανικών πανεπιστη-
μίων, από το Harvard και το MIT ως το Boston, το Stanford κ.ά.». Σύμ-
φωνα με όσα είπε ο επικεφαλής του Ποταμιού, υπάρχουν πληροφο-
ρίες ότι πάνω από 20 καθηγητές καταγγέλλουν για ανάρμοστη συμπεριφορά τον
Τζέιμς Γκάλμπρεϊθ στον πρόεδρο του πανεπιστημίου του Τέξας, όπου και διδάσκει,
με αφορμή την ενεργό συμμετοχή του στην επεξεργασία του plan X της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, σχεδιασμός που κατά την άποψή τους «παραβίαζε το Σύνταγμα και
τους ελληνικούς νόμους». 

«Θα φάμε, Αλέξη μου, 
κάτι ψαρούκλες μούρλια» 

•••••

Η πλατφόρμα του Μανιάτη
Πλατφόρμα για την Κεντροαριστερά κατεβάζει κατά
πολλούς ο πρώην υπουργός Γιάννης Μανιάτης, με
βιβλίο του υπό τον τίτλο «Μεταρρυθμίσεις και Προ-
οδευτικός Πατριωτισμός», που κυκλοφορεί από
τις εκδόσεις Παπαζήση. Ο πρώην υπουργός, το ό-
νομα του οποίου έχει ακουστεί ακόμα και για υπο-
ψηφιότητα για τη θέση του αρχηγού του νέου πό-
λου που επιθυμούν να φτιαχτεί στον χώρο, καταθέτει
μεταξύ άλλων με το βιβλίο του τις προτάσεις του για
σύγχρονες προοδευτικές πατριωτικές μεταρρυθμίσεις που
έχει ανάγκη η χώρα, ενώ παραθέτει δέκα θέσεις για τον Προοδευτικό
Πατριωτισμό. «Ο Προοδευτικός Πατριωτισμός είναι το “νέο κοινωνικό
συμβόλαιο” των Ελλήνων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών με την Κοινωνία»,
λέει, κάνοντας λόγο για ένα κοινωνικό συμβόλαιο δέκα θέσεων που
απαντούν στο ερώτημα «ποια Ελλάδα θέλουμε». Υποστηρίζει εξάλ-
λου πως «η χώρα χρειάζεται μια ισχυρή προοδευτική συμμαχία Σοσιαλι-
στών και Δημοκρατών, και όλων των φιλοευρωπαϊκών δυνάμεων που συνι-
στούν το προοδευτικό Κέντρο»…

Εκπαίδευση «γαλάζιων»
στελεχών 
Ο έμπειρος δημοσιογράφος Μπάμπης Παπαπα-
ναγιώτου έχει αναλάβει, εδώ και μερικές εβδομά-
δες, την εκπαίδευση των «γαλάζιων» στελεχών σε
θέματα επικοινωνίας. Μαζί με τον Τάκη Θεοδω-
ρικάκο, ο σύμβουλος με τη μεγαλύτερη επιρροή
στον πρόεδρο της Ν.Δ, ο Παπαπαναγιώτου, ανα-
λαμβάνει να εκπαιδεύσει βουλευτές και στελέχη του
κόμματος στο πώς θα στέκονται στα τηλεοπτικά πα-
ράθυρα και τις ραδιοφωνικές συχνότητες. Στόχος
του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι να «φρεσκάρει»
την εικόνα του κόμματος.

Το τζάμπα τοστ... πέθανε
Όσο κι αν ακούγεται παράδοξο, στο Μέγαρο Μαξί-
μου άλλαξαν... τοστάκια. Μέχρι πρότινος, οι εργαζό-
μενοι εκεί κατέβαιναν στο υπόγειο όπου βρίσκεται το
κυλικείο και έδιναν παραγγελία στους υπαλλήλους για
το τοστ ή το σάντουιτς που ήθελαν να τους φτιάξουν.
Εκείνοι τους το έψηναν ή τους το έδιναν παγωμένο
(όπως το προτιμούσε ο καθένας) και ακολούθως οι
παραγγελιοδότες το απολάμβαναν, χωρίς μάλιστα να
πληρώνουν! Τώρα, όμως, τα πράγματα είναι διαφο-
ρετικά. Όχι μόνο κόπηκε η πρακτική του... τζάμπα,
αλλά τα τοστάκια πηγαίνουν στο Μέγαρο Μαξίμου έ-
τοιμα και συσκευασμένα. Οι υπάλληλοι του πρωθυ-
πουργικού γραφείου και των πέριξ αυτού, όχι μόνο

πληρώνουν, αλλά διαμαρτύρονται και για το γεγονός
ότι η ποιότητα δεν έχει καμία σχέση με τα προγενέ-
στερα. Τα παλαιότερα ήταν πολύ καλύτερα, λένε.

Έξαλλος ο Λεωνίδας
Ο ανεξάρτητος βουλευτής Λεωνίδας Γρηγοράκος
είναι έξαλλος με την ατάκα της Φώφης Γεννηματά ό-
τι δεν θα υπερψηφίσει την απλή αναλογική, αλλά δεν
πρόκειται και να συμβάλει στην αντικατάστασή της α-
πό άλλον εκλογικό νόμο στην επόμενη Βουλή. Προ
ημερών, ο Λεωνίδας Γρηγοράκος σε ραδιοφωνική
του συνέντευξη είπε ότι δεν αποκλείεται να μετακινη-
θεί στη Ν.Δ., βάζοντας σε υποψίες τους «γαλάζιους»
πολιτευτές στη Λακωνία για υπόγειες διαδρομές.

Φάτε μάτια ψάρια...
Δείπνο στον Αλέξη Τσίπρα πρόκειται να παραθέσει
ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων, Βασίλης Λε-
βέντης, σύμφωνα με δήλωσή του. Αφορμή για την
εν λόγω δήλωση στάθηκε μια ερώτηση αναφορικά
με τις τηλεοπτικές άδειες, με τον κ. Λεβέντη να α-
ποκρίνεται ότι μπορεί να δοθεί η ευκαιρία να του
πει την άποψή του για το θέμα, γιατί έχουν σύντομα
ραντεβού. «Έχουμε κανονίσει να συναντώμεθα, φιλικά
πάντα. Τώρα θα έρθει σπίτι μου», είπε ο πρόεδρος της
Ένωσης Κεντρώων. Όσο για το τι θα περιλαμβάνει
το μενού… ο Βασίλης Λεβέντης απάντησε: «Θα φά-
με καλά, θα φάμε ψάρια».

Ήταν πρόταση 
του Μεϊμαράκη
Η πρόταση που παρουσίασε ο πρωθυπουργός για την
εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας από τοβ λαό, εφόσον
δύο ψηφοφορίες στη Βουλή αποδειχθούν άκαρπες, δεν
είναι δική του. Την πρόταση έχει παρουσιάσει, σε ανύπο-
πτο χρόνο, ο πρώην πρόεδρος της Ν.Δ., Βαγγέλης Μεϊμαρά-
κης. Με την ιδιότητα, τότε, του προέδρου της Βουλής, ο κ. Μεϊμαράκης εί-
χε προτείνει την προσφυγή στον λαό, στην περίπτωση που η Βουλή δεν
μπορούσε να πετύχει την ειδική πλειοψηφία για την ανάδειξη Προέδρου
Δημοκρατίας. Στόχος ήταν η αποσύνδεση της εκλογής από τη διάλυση της
Βουλής. Και αυτή η πρόταση επανήλθε χθες, διά στόματος Τσίπρα, χωρίς
μάλιστα να αποκλείεται ότι μπορεί πλέον να γίνει αποδεκτή και από το σύ-
νολο της Ν.Δ.

Δεν μπορούν να πείσουν
Ψηφίζουν όλες τις προτάσεις για σύσταση εξεταστικής επιτροπής, μη μπο-
ρώντας όμως να πείσουν τις άλλες πολιτικές δυνάμεις να κάνουν το ίδιο
με τη δική τους πρόταση. Ο λόγος για τη Δημοκρατική Συμπαράταξη που
ψηφίζει τόσο την εξεταστική που πρότεινε ο Αλέξης Τσίπρας όσο και αυτή
που πρότεινε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επαναφέροντας όμως τη δική της
πρόταση για σύσταση εξεταστικής επιτροπής για τα πεπραγμένα στην Οι-
κονομία από την είσοδο της χώρας στην ΟΝΕ και εξής. Στην πραγματικό-
τητα, στη Χαριλάου Τρικούπη πιστεύουν ότι τόσο ο πρωθυπουργός, όσο
και ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης καλύπτουν τον Κώστα Κα-
ραμανλή και την περίοδο διακυβέρνησής του, στην οποία και αποδίδουν
μεγάλο μερίδιο ευθυνών για τον εκτροχιασμό της χώρας και την ένταξή της
στην περιπέτεια των μνημονίων. 
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Την ώρα που το θερμόμετρο
στις σχέσεις κυβέρνησης - α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης
βρίσκεται στο... κόκκινο, ο
πρόεδρος της Ένωσης Κε-
ντρώων όχι μόνο παίρνει θέ-
ση υπέρ του πρωθυπουργού,
αλλά ταυτόχρονα εκστομίζει
βαριές εκφράσεις εναντίον
του Κυριάκου Μητσοτάκη, της
Φώφης Γενημματά και του
Σταύρου Θεοδωράκη.

Ρεπορτάζ: Κώστας Παπαδόπουλος

«Ο
Βασίλης Λεβέντης
βρίσκεται πιο κοντά
από ποτέ με τον Αλέ-
ξη Τσίπρα, κατηγο-
ρώντας ΠΑΣΟΚ και

Ποτάμι ως δεκανίκια της Νέας Δημο-
κρατίας, την ώρα που ο ίδιος εξελίσσε-
ται στη “χρυσή εφεδρεία” του Μεγάρου
Μαξίμου», εξηγεί στην «Α» έμπειρος
κοινοβουλευτικός. Μία σειρά από γε-
γονότα, όπως η στήριξη στον εκλογικό
νόμο και το «όχι» στην πρόταση για σύ-
σταση Εξεταστικής Επιτροπής για τη
διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το α΄ εξάμηνο
του 2015, φουντώνουν τις συζητήσεις
αναφορικά με το ενδεχόμενο συνεργα-
σίας των δύο πλευρών. Σε αυτά έρχε-
ται να προστεθεί και η παρουσία του
γερόλυκου πολιτικού αρχηγού στην εκ-
δήλωση του πρωθυπουργού στο προ-
αύλιο της Βουλής, για την παρουσίαση
των κυβερνητικών προτάσεων για τη
Συνταγματική Αναθεώρηση. Μπορεί ο
ίδιος να διαφώνησε π.χ. με την εκλο-
γή Προέδρου της Δημοκρατίας απευ-
θείας από τον λαό, ωστόσο όσοι βρέ-
θηκαν εκεί σχολίασαν το καλό κλίμα α-
νάμεσα στους κ.κ. Τσίπρα και Λεβέντη,
οι οποίοι μάλιστα συμφώνησαν ότι «εί-
μαστε κοντά». 

Από το Μέγαρο Μαξίμου, πάντως,
αρκούνται να σχολιάσουν λακωνικά ό-
τι «στο τραπέζι δεν βρίσκεται το σενάριο
κάποιας νέας συνεργασίας. Εμείς προχω-
ράμε κανονικά στην υλοποίηση του κυ-
βερνητικού έργου και ελπίζουμε στη στή-
ριξη των προοδευτικών δυνάμεων του Κοι-
νοβουλίου». Στο ίδιο μήκος κύματος και
ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων
που σχολίασε σε δημοσιογραφικό πη-
γαδάκι: «Το θέμα της αλλαγής του εκλογι-
κού νόμου μάς έφερε πιο κοντά με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει και κυ-
βερνητική συνεργασία. ΠΑΣΟΚ και Ποτά-
μι που απέρριψαν την απλή αναλογική θα
τιμωρηθούν από το εκλογικό σώμα». 

«Ασπίδα» σε Τσίπρα
Αυτό που εύκολα διαπιστώνει κανείς
παρατηρώντας τη ρητορική του κ. Λε-

βέντη, είναι πως σε κάθε ευκαιρία υ-
περασπίζεται τον Αλέξη Τσίπρα και
φορτώνει κάθε στραβό –όταν τέλος πά-
ντων «βλέπει» κάτι– της διακυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. στους άλλους.
Χαρακτηριστική είναι η προ ημερών
δήλωσή του, σύμφωνα με την οποία «ο
πρωθυπουργός έχει έρθει προς τον ρεαλι-
σμό. Είναι πια ευρωπαϊστής. Το κόμμα
του, όμως, αποτελείται από βαρίδια». Στη
συζήτηση δε στην ολομέλεια της Βου-
λής για το plan X, την αέναη διαπραγ-
μάτευση του α΄ εξαμήνου του 2015 και
τα capital controls, έσπευσε να υψώσει
«ασπίδα» μπροστά από τον 42χρονο
πρωθυπουργό, υποστηρίζοντας ότι ο ί-
διος δεν ευθυνόταν για τις όποιες κα-
θυστερήσεις στη διαπραγμάτευση κα-
θώς τον παρέσυρε ο τότε υπουργός Οι-
κονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης. 

«Ο Βαρουφάκης παρέσυρε τον κ. Τσί-
πρα ότι θα υποχωρήσει η κα Μέρκελ. Πα-
ρασύρθηκε ο κ. Τσίπρας και χάσαμε χρό-
νο. Να μη φτάσουμε στο σημείο να πι-
στεύουμε ότι ο κ. Τσίπρας είχε συναινέσει

να πάμε στο Νομισματοκοπείο και στη
δραχμή», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Πάντα
απρόβλεπτος
Το ερώτημα που εύλο-
γα γεννάται μετά τις…
επιθέσεις φιλίας
των τελευταίων ε-
βδομάδων δεν είναι
άλλο από το «πού το
πάει ο Λεβέντης;». Σε
μία περίοδο που η
κυβέρνηση αναζητά
εναγωνίως συμμάχους
προκειμένου να διατη-
ρηθεί όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο στην εξουσία, ο
πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώ-
ων δίνει την εικόνα του «πρόθυ-
μου». Το έχει δηλώσει άλ-
λωστε: «Θα αφήσω εγώ α-
κυβέρνητη τη χώρα; Ό-
χι. Θα θέσω όρους ό-
μως». Ωστόσο, με

δεδομένη την κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ
στις δημοσκοπήσεις, κανείς δεν θα
στοιχημάτιζε ότι ο ολίγον αλλοπρόσαλ-
λος και ολίγον απρόβλεπτος πολιτικός
αρχηγός θα δέχονταν να «καεί» προκει-
μένου να γευτεί ο ίδιος για κάποιες μή-
νες την εξουσία. Γραφικός –όπως τον
αποκάλεσε ο Κώστας Σκανδαλίδης–
μπορεί να είναι ο Βασίλης Λεβέντης,
ανόητος όμως δεν είναι σίγουρα. 
Και αυτό είναι κάτι που δεν πρέπει να
λησμονεί ούτε ο Αλέξης Τσίπρας, κα-
θώς μπορεί να κολακεύεται που απέ-
κτησε έναν ακόμη «πολιτικό πατέρα»,
δεν μπορεί όμως να υπολογίζει σε ου-

σιαστική στήριξη όταν... σφί-
ξουν τα γάλατα. 
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• Οι επιθέσεις φιλίας του Βασίλη Λεβέντη στον Αλέξη Τσίπρα σε καμία
περίπτωση δεν κρύβουν πρόθεση του γερόλυκου πολιτικού να μπει σε μία κυβέρνηση
που έχει πάρει την κάτω βόλτα στις δημοσκοπήσεις

Λαλίστατος ναι, 
ανόητος όχι...


«ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΤΟΥ ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΜΑΣ ΕΦΕΡΕ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΜΕ
ΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ. ΑΥΤΟ, ΟΜΩΣ, ΔΕΝ
ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ», ΣΠΕΥΔΕΙ ΝΑ
ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΕ-
ΝΤΡΩΩΝ
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

• Τεράστιο ενδιαφέρον για το πιθανό τετ-α-τετ της εισαγγελέως Εφετών με τον αναπληρωτή υπουργό Δι-
καιοσύνης, Δ. Παπαγγελόπουλο, ενώπιον της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής τον Σεπτέμβριο

Από Σεπτέμβρη τα...
σπουδαία στην Επιτροπή
Θεσμών και Διαφάνειας
της Βουλής, η οποία εξε-
τάζει την αναφορά της
Εισαγγελέως Εφετών,
Γεωργίας Τσατάνη, κατά
του αναπληρωτή υπουρ-
γού Δικαιοσύνης, αρμό-
διου για την καταπολέ-
μηση της διαφθοράς, Δη-
μήτρη Παπαγγελόπου-
λου. 

Ρεπορτάζ: 
Πωλίνα Βασιλοπούλου 

Η
ακρόαση της εισαγ-
γελέως μετά τέσσε-
ρις συνεδριάσεις
της Επιτροπής δεν
έχει ολοκληρωθεί,

ωστόσο πιθανότατα η σημαντικό-
τερη στιγμή της διαδικασίας θα εί-
ναι η κατ’ αντιπαράσταση εξέτασή
της με τον κ. Παπαγγελόπουλο.
Σχετική απόφαση ακόμα δεν έχει
ληφθεί από τα μέλη της Επιτρο-
πής, αλλά θεωρείται σχεδόν βέ-
βαιο πως κάτι τέτοιο θα πραγματο-
ποιηθεί. 

Κατά τη διάρκεια της εξέτασης
αναμένεται να απαντηθούν κρίσι-
μα ερωτήματα τα οποία μέχρι τώρα
δεν έχει καλύψει η ακρόαση της
κας Τσατάνη σχετικά με την υπό-
θεση όπως το για ποιον λόγο α-
πευθύνθηκε στον κ. Παπαγγελό-
πουλο και ζήτησε συνάντηση μαζί
του, αλλά και για το τι αποδεικτικό
υλικό έχει στα χέρια της από την
τηλεφωνική της επικοινωνία μαζί
του και πώς το απέκτησε. Ιδιαίτε-
ρα το τελευταίο είναι ένα από τα
«καυτά» ερωτήματα της υπόθεσης,
για το οποίο η εισαγγελέας Εφετών
δέχθηκε ιδιαίτερη πίεση προκει-
μένου να δώσει ξεκάθαρες απα-
ντήσεις.

Βροχή ερωτήσεων… 
Μάλιστα, στην τελευταία συνε-
δρίαση της Επιτροπής η κα Τσα-
τάνη δέχθηκε βροχή ερωτήσεων
από την πρόεδρο της Επιτροπής,
Τασία Χριστοδουλοπούλου,
σχετικά με το εάν υπέκλεψε την τη-
λεφωνική συνομιλία που είχε με
τον αναπληρωτή υπουργό Δικαιο-
σύνης. Αφορμή για την ερώτηση
της κας Χριστοδουλοπούλου
στάθηκε η παραδοχή της εισαγγε-
λέως Εφετών στην προηγούμενη
συνεδρίαση της Επιτροπής, πως έ-
χει στην κατοχή της αποδεικτικά
μέσα της συνομιλίας της με τον κ.
Παπαγγελόπουλο, με αφορμή ε-
ρώτηση του βουλευτή της Ν.Δ.,
Μάκη Βορίδη. 

Από την πλευρά της, η κα Τσα-
τάνη επαναλάμβανε την επωδό

πως έχει στα χέρια της αποδεικτικά
μέσα, τα οποία επιφυλάσσεται να
προσκομίσει στις αρμόδιες αρχές.
Η εισαγγελέας ωστόσο δεν διευ-
κρίνισε πώς ήρθαν στην κατοχή
της αυτά τα μέσα και δεν απάντησε
στο ερώτημα της προέδρου της Ε-
πιτροπής «εάν έχει παγιδεύσει τον υ-
πουργό». Η κα Χριστοδουλοπού-
λου συνέχισε να επιμένει, με απο-
τέλεσμα να αντιδράσουν έντονα ο
πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ευ-
άγγελος Βενιζέλος, καθώς και
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.

«Είμαι θυμωμένη, 
όχι φοβισμένη…»
Η κα Τσατάνη ενώπιον της Επι-
τροπής επέμενε στο περιεχόμενο
της αναφοράς της σε βάρος του κ.
Παπαγγελόπουλου και μεταξύ

άλλων ανέφερε: 
«Όλη αυτή η προσπάθεια παρε-

κτροπής και αποδυνάμωσης της ανα-
φοράς μου με οδήγησε να είμαι θυ-
μωμένη, όχι φοβισμένη. Δεν έχω κα-
μία σχέση με το σκοτεινό πρόσωπο
της διαπλοκής και με μαφιόζικα χτυ-
πήματα. Υπηρετώ 35 χρόνια τη Δικαι-
οσύνη με απόλυτη ευλάβεια και έχω
χειριστεί χιλιάδες υποθέσεις. Κανέ-
νας νόμιμος τρόπος να αναγκαστώ να
παραδόσω τη δικογραφία και να εξαι-
ρεθώ από την υπόθεση δεν υπήρχε». 

Επιπλέον, για πρώτη φορά η ει-
σαγγελέας Εφετών ανέφερε πως εί-
χε ενημερώσει για ό,τι ακριβώς
συνέβη την πρώην εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου, Ευτέρπη Κουτζα-
μάνη. Όπως υποστήριξε, ο λόγος
που επεδίωξε να συναντήσει τον κ.
Παπαγγελόπουλο τον περασμέ-

νο Νοέμβριο ήταν το γεγονός πως
ο αναπληρωτής υπουργός είχε εκ-
φράσει σε συνάντησή του με την
κα Κουτζαμάνη στις 4 Νοεμβρίου
2015 τη δυσαρέσκειά του για το
πρόσωπό της, κάνοντας λόγο για
πειθαρχικές παρανομίες της και
διερωτώμενος γιατί την κρατάει
στις υποθέσεις. 

Μάλιστα, η κα Τσατάνη δεν έ-
κρυψε πως ενημέρωνε την ιεραρ-
χικά ανώτερή της εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου για όλες τις κινή-
σεις που έκανε στο πλαίσιο της
προκαταρκτικής που διενεργούσε
για την υπόθεση της τράπεζας
MARFIN, καθώς η έρευνα της α-
νατέθηκε με παραγγελία της κας
Κουτζαμάνη.

Αξίζει να σημειωθεί πως η ει-
σαγγελέας Εφετών έχει προσφύγει
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, κατη-
γορώντας μέλη της Επιτροπής για
τον τρόπο που την αντιμετώπισαν
και κάνοντας λόγο για προσβλητι-
κή μεταχείρισή της.

Το μόνο βέβαιο, πάντως, είναι
ότι το πιθανό τετ-α-τετ της εισαγγε-
λέως Εφετών με τον κ. Παπαγγε-
λόπουλο ενώπιον της Επιτροπής
Θεσμών και Διαφάνειας της Βου-
λής θα έχει τεράστιο ενδιαφέρον
και τουλάχιστον ως προς αυτό το
μέτωπο ο Σεπτέμβρης αναμένεται
«καυτός»!

ΥΠΟΘΕΣΗ ΤΣΑΤΑΝΗ

Tον… Σεπτέμβρη 
με τα όπλα παρά πόδα
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Π
ροϊσταμένη μεταφραστι-
κού τμήματος του υπουρ-
γείου Εξωτερικών, η ο-
ποία απολύθηκε οριστι-
κά καθώς της καταλογίζε-

ται ότι συνεργαζόταν με παραμεταφρα-
στικό κύκλωμα που δρούσε κοντά στο
υπουργείο, προσέφυγε στο Συμβούλιο
της Επικρατείας ζητώντας να ακυρωθεί
η απόλυσή της.

Όπως αναφέρει σε σχετικό ρεπορ-
τάζ του το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδή-
σεων, όλα ξεκίνησαν όταν η Ελληνική
Αστυνομία έλαβε ανώνυμη καταγγελία
ότι υπάλληλοι της μεταφραστικής υπη-
ρεσίας του υπουργείου Εξωτερικών συ-
νεργάζονται παράνομα με μεταφραστές
εκτός υπουργείου και το Δημόσιο χά-
νει έσοδα και οι «υπάλληλοι αμείβονται
αδρά από τους μεταφραστές συνεργάτες
τους».

Ειδικότερα, καταγγέλθηκε ότι περι-
μετρικά του κτιρίου του ΥΠ.ΕΞ. υπάρ-

χουν άτομα που προσεγγίζουν τους εν-
διαφερόμενους πολίτες και τους λένε
ότι μπορούν να τους χορηγήσουν με-
ταφράσεις αυθημερόν, έναντι αμοιβής
(σ.σ. 3 έως 10 ημέρες δουλειάς απαι-
τούν οι απλές μεταφράσεις). 

Καταγγέλθηκε, ακόμη, ότι στα μετα-
φρασμένα κείμενα μπαίνουν αριθμοί
πρωτοκόλλων που έχουν ήδη χορηγη-
θεί κατά το παρελθόν σε νόμιμες μετα-
φράσεις και δεν κόβονται οι σχετικές
αποδείξεις για τα μεταφραστικά τέλη.

Στα πράσα… 
Έχοντας στη διάθεσή της τα παραπάνω
στοιχεία, η ΕΛ.ΑΣ. έθεσε υπό παρακο-
λούθηση ορισμένους υπαλλήλους, και
ένα πρωί αστυνομικοί κατέσχεσαν από
μεταφράστρια υπάλληλο του υπουργεί-
ου μεταφρασμένα έγγραφα, τα οποία
δεν είχαν συνημμένες τις αιτήσεις των
ενδιαφερομένων για μετάφραση, όπως
και δεν είχαν τα ροζ αποκόμματα των

αποδείξεων καταβολής των μεταφρα-
στικών τελών.

Στα μεταφρασμένα αυτά έγγραφα εί-
χαν τεθεί παλαιότεροι ή μελλοντικοί
αριθμοί μεταφράσεων, όπως επίσης
έφεραν σφραγίδα του ΥΠ.ΕΞ. και τη
σφραγίδα της μεταφράστριας, όπως
και την υπογραφή της εγκαλούμενης
προϊσταμένης του μεταφραστικού τμή-
ματος.

Όπως αναφέρεται στην πειθαρχική
απόφαση, δεν μπορεί να προσδιορι-
στεί το ύψος των δημοσίων εσόδων τα
οποία φέρεται να οικειοποιήθηκε η ε-
πίμαχη προϊσταμένη μαζί με μια υπάλ-
ληλο του μεταφραστικού τμήματος.

Το πειθαρχικό συμβούλιο απέλυσε
οριστικά την προϊσταμένη για τα πει-
θαρχικά παραπτώματα «της απιστίας πε-
ρί την διαχείριση δημοσίων εσόδων και
κρατικής περιουσίας», «της παράβασης υ-
παλληλικού καθήκοντος κατά τον Ποινικό
Κώδικα», «της απόκτησης οικονομικού ο-

φέλους ή ανταλλάγματος προς όφελος του
ίδιου του υπαλλήλου» και «της αναξιοπρε-
πούς ή ανάρμοστης ή ανάξιας για υπάλ-
ληλο συμπεριφοράς εντός και εκτός υπη-
ρεσίας».

Τι ισχυρίστηκε η
προϊσταμένη   
Στην προσφυγή της η απολυθείσα υ-
ποστηρίζει ότι της είχαν ανατεθεί με
προφορική εντολή και πρόσθετα κα-
θήκοντα του συγκεκριμένου μεταφρα-
στικού τμήματος, το οποίο ήταν σε άλλο
όροφο και εκείνη απλώς υπέγραφε τα
μεταφρασμένα έγγραφα, ενώ το βάρος
ελέγχου των λοιπών στοιχείων το είχε
άλλη υπάλληλος, ενώ επισημαίνει ότι
ουδεμία ανάμειξη είχε στη νόθευση
των μεταφράσεων, αλλά ούτε είχε γνώ-
ση των παράνομων πράξεων. Τέλος, ε-
πικαλείται νομικούς ισχυρισμούς ακυ-
ρότητας της πειθαρχικής απόφασης.

Ν.ΤΣ.

1 Προϊσταμένη μεταφραστικού τμήματος του ΥΠ.ΕΞ., που φέρεται να συνεργαζόταν
με παραμεταφραστικό κύκλωμα που δρούσε κοντά στο υπουργείο, προσέφυγε στο ΣτΕ
ζητώντας να ακυρωθεί η απόλυσή της

Παρα-
μεταφραστικό
και στις 
δικογραφίες;

Πακέτο-«βόμβα», το οποίο αποτελείτο α-
πό κροτίδες, εκρηκτική ύλη και ξυραφά-
κια, παρέλαβε ανώτερος δικαστικός του
εφετείου Πειραιά, ο οποίος έχει χειριστεί –
μεταξύ άλλων– την υπόθεση με το
σαπιοκάραβο της ηρωίνης, το
γνωστό σε όλους Noor-1.

Ο εφέτης Π.Χ. παρέλα-
βε το μεσημέρι της Πέ-
μπτης από το ταχυδρο-
μείο της γειτονιάς του
(στην περιοχή του Υμηττού)
ένα δέμα. Πήγε σπίτι του, ά-

νοιξε το πακέτο και είδε πως από το δέμα
εξείχαν καλώδια. Αμέσως το εναπόθεσε

στην αυλή του και ειδοποίησε την Α-
ντιτρομοκρατική Υπηρεσία, η

οποία έφτασε μαζί με κλιμά-
κιο των ΤΕΕΜ (Τμήμα Ε-
ξουδετέρωσης Εκρηκτι-
κών Μηχανισμών).

Έγινε ελεγχόμενη έκρη-
ξη του τρομοδέματος, με τις

πρώτες έρευνες στον μηχανι-

σμό να δείχνουν πως αποτελείτο από με-
γάλες κροτίδες, εκρηκτική ύλη, ξυραφά-
κια και μπουλόνια, με τους αστυνομικούς
να εκτιμούν ότι εάν τελικά γινόταν η έ-
κρηξη στα χέρια του ανώτερου δικαστι-
κού, τότε θα είχε χάσει τη ζωή του.

Αξίζει να σημειώσουμε πως η συνδε-
σμολογία του μοιάζει πάρα πολύ με αυτήν
του τρομοδέματος που είχε σταλεί στην
πρόεδρο Εφετών Ισιδώρα Πόγκα.

K.Π.  

Τρομοδέμα σε δικαστικό που χειρίστηκε την υπόθεση Noor-1


Η κα-
ταγγε-

λία, το «καρ-
τέρι» της
ΕΛ.ΑΣ. και οι
ισχυρισμοί
της κατηγο-
ρ ο υ μ έ ν η ς
που δηλώνει
αθώα 
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Σοβαρά προβλήματα πρόκει-
ται να δημιουργήσει στη λει-
τουργία της Δικαιοσύνης η ε-
σφαλμένη απόφαση του Τρι-
μελούς Εφετείου Κακουργη-
μάτων της Αθήνας για την επ’
αόριστον αναβολή της δίκης
της Siemens λόγω της μη με-
τάφρασης του παραπεμπτικού
βουλεύματος στη μητρική
γλώσσα των αλλοδαπών κα-
τηγορουμένων.

Ρεπορτάζ:
Πωλίνα Βασιλοπούλου

Κ
αλοί γνώστες της κατάστα-
σης που επικρατεί στα ελ-
ληνικά δικαστήρια εξηγούν
πως αυτή η απόφαση μπο-
ρεί να τινάξει στον αέρα τη

συντριπτική πλειοψηφία των υπό εκδί-
καση υποθέσεων. Ο λόγος; Υπολογίζε-
ται πως μόνο στο Εφετείο της Αθήνας
το 75% των υποθέσεων που έχουν
φτάσει στο ακροατήριο αφορούν αλλο-
δαπούς κατηγορούμενους –ανάλογος
αριθμός ποινικών υποθέσεων με αλ-
λοδαπούς (και μάλιστα στις εισαγγελίες
των νησιών και της Βορείου Ελλάδας
ξεπερνούν το 75%) υπάρχει και στις
λοιπές εισαγγελίες της χώρας–  και πλέ-
ον γι’ αυτές τις υποθέσεις θα πρέπει να
υπάρξει μετάφραση των βουλευμάτων
και των κλήσεων στις μητρικές γλώσ-
σες των κατηγορουμένων.

Η γκάμα αυτών των υποθέσεων, οι
οποίες θα κινδυνέψουν με αναβολή,
παραγραφή αδικημάτων κ.λπ., είναι τε-
ράστια, καθώς πρόκειται από σοβαρά
οικονομικά εγκλήματα μέχρι την πιο α-
πλή ποινική υπόθεση.

«Δημιουργείται ένα  ανεξέλεγκτο ντόμι-
νο αναβολών και καθυστερήσεων, τη στιγ-
μή μάλιστα που ήδη η ελληνική Δικαιο-
σύνη αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα

βραδύτητας», εξηγούν νομικοί κύκλοι
στην «Α».

Η νομολογία 
Η απόφαση του δικαστηρίου για την υ-
πόθεση της Siemens αποτέλεσε έκπλη-
ξη κι αυτό διότι μέχρι και την τυπική έ-
ναρξη της δίκης στις 27 Νοεμβρίου υ-
πήρξαν δύο δικαστικές κρίσεις που α-
πέρριψαν τα αιτήματα των Γερμανών
κατηγορουμένων για να μεταφραστούν
τα έγγραφα της υπόθεσης. Συγκεκριμέ-
να, εκδόθηκαν δύο απορριπτικές δια-
τάξεις  από την αντιεισαγγελέα Εφετών
Αθηνά Θεοδωροπούλου, και τον α-

ντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Χαρ.
Βουρλιώτη. Οι εισαγγελικοί λειτουρ-
γοί είχαν απορρίψει τις αιτήσεις των
αλλοδαπών κατηγορουμένων να τους
επιδοθούν μεταφρασμένα τα έγγραφα
της κύριας δίκης με τους 61 κατηγο-
ρούμενους.

Στις 18 Νοεμβρίου 2015 η κα Θεο-
δωροπούλου απαντά πως «δεν είναι α-
παραίτητη η επίδοση μετάφρασης όταν ο
κατηγορούμενος έλαβε έγκαιρα γνώση της
κατηγορίας στη γλώσσα γνώση που εννοεί
και ως εκ τούτου προετοίμασε την υπερά-
σπισή του».  

Την ίδια απάντηση έδωσε σε  δικη-

γόρο κατηγορουμένου που προσέφυγε
στον Άρειο Πάγο για τον ίδιο λόγο για
λογαριασμό εντολέα του και ο κ. Βουρ-
λιώτης, χαρακτηρίζοντας  το ζήτημα «ε-
πουσιώδες».

Επιπλέον, το ίδιο δικαστήριο –το
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων– σε
δίκη Τούρκων κατηγορουμένων για υ-
πόθεση τρομοκρατίας απέρριψε με
την υπ’ αριθμόν 2868/2015 απόφα-
σή του ανάλογες ενστάσεις, κρίνοντας
ότι δεν χρειάζεται επίδοση μεταφρα-
σμένου βουλεύματος, εφόσον οι κατη-
γορούμενοι έχουν απολογηθεί στην α-
νάκριση. Άλλωστε, αυτήν την απόφα-
ση επικαλέστηκε και ο εισαγγελέας της
έδρας στη δίκη για την υπόθεση της
Siemens, Χαράλαμπος Τζώνης, ζη-
τώντας την απόρριψη του αιτήματος
των Γερμανών κατηγορουμένων στην
υπόθεση.

Πάντως, η Εισαγγελία Εφετών και
παρά το γεγονός ότι υπήρχε σειρά κρί-
σεων, σύμφωνα με τις οποίες δεν ήταν
απαραίτητη η μετάφραση του βουλεύ-
ματος, απέστειλε εγκαίρως από τον Α-
πρίλιο του 2015 τα σημαντικότερα α-
ποσπάσματα του βουλεύματος στη με-
ταφραστική υπηρεσία του υπουργείου
Εξωτερικών, το οποίο ωστόσο δεν πα-
ρέδωσε εγκαίρως τη μετάφραση και
τουλάχιστον μέχρι την έναρξη της δί-
κης στις 27/11/2015.

• H εσφαλμένη απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων να αναβάλει επ’ αόριστον τη δίκη της Siemens 
εκτιμάται ότι θα λειτουργήσει ως «παραθυράκι» ευκαιρίας για αλλοδαπούς κατηγορούμενους που ανεξέλεγκτα 
θα αιτούνται τη μετάθεση των δικών τους, αν δεν έχει μεταφραστεί επισήμως κάθε έγγραφο της δικογραφίας τους

Άνοιξε ο ασκός
των… αναβολών! 

Το παράδοξο είναι πως με εντολή της εισαγγελέως του Α-
ρείου Πάγου, Ξένης Δημητρίου, διατάχθηκε η διενέργεια
πειθαρχικής προκαταρκτικής εξέτασης από την αντεισαγ-
γελέα του Α.Π., Άννα Ζαΐρη, προκειμένου να ερευνηθεί εάν
προκύπτουν ευθύνες δικαστικών λειτουργών για τη μη με-
τάφραση του βουλεύματος με αποτέλεσμα να υπάρχει κίν-
δυνος παραγραφής αδικημάτων που βαρύνουν του αλλο-
δαπούς κατηγορουμένους του σκανδάλου Siemens. Πλέον
και μετά την εντολή για τη διενέργεια της πειθαρχικής έ-
ρευνας είναι δεδομένο πως οι δικαστικοί λειτουργοί υπό
τον φόβο μιας πειθαρχικής δίωξης θα αποστέλλουν όλες

τις υποθέσεις προς μετάφραση, στην οποία και πρόκειται
να χαθούν οι περισσότερες δίκες! Κι αυτό με δεδομένο το
γεγονός ότι η Μεταφραστική Υπηρεσία του ΥΠ.ΕΞ. από τις
4 Ιουλίου έχει ενημερώσει το υπουργείο Δικαιοσύνης λό-
γω ιδιαίτερα αυξημένου όγκου εργασίας των συνεργαζό-
μενων με την υπηρεσία ιδιωτών μεταφραστών αδυνατεί
να εξυπηρετήσει τις Αρχές για επείγοντα ζητήματα. Στο έγ-
γραφό της τονίζει σύμφωνα με πληροφορίες πως υπάρ-
χει μεγάλο πρόβλημα κυρίως για τα αιτήματα στην αγγλι-
κή, στη βουλγαρική και τη γερμανική γλώσσα, ενώ καθυ-
στερήσεις θα παρατηρούνται ως τα μέσα Σεπτεμβρίου και

στη γαλλική, στην ιταλική και την πορτογαλική γλώσσα.
Παράλληλα η Μεταφραστική Υπηρεσία του ΥΠ.ΕΞ., σύμ-
φωνα με πληροφορίες, επεσήμαινε το γεγονός ότι οι μετα-
φραστές της αγγλικής έχουν χρεωθεί μεγάλο όγκο δου-
λειάς ως το τέλος Ιουλίου και αδυνατούν να αναλάβουν
νέα αιτήματα, ενώ προσέθετε ότι γενικότερα λόγω των θε-
ρινών αδειών είναι περιορισμένη η δυνατότητα ανταπό-
κρισης. Κι όλα αυτά ενώ ήδη για την υπόθεση της Siemens
(με τον όγκο του βουλεύματος να είναι τεράστιος, άνω των
4.500 σελίδων) τέθηκε αυστηρό χρονοδιάγραμμα μετά-
φρασής του μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου. 

Όλες τις υποθέσεις προς μετάφραση θα στέλνουν οι δικαστές

Πάνω αριστερά: 
Η εισαγγελέας 
του Αρείου
Πάγου, 
Ξ. Δημητρίου.
Δεξιά: 
Ο υπουργός
Δικαιοσύνης, 
Ν. Παρασκευό-
πουλος. 
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Αποφάσεις-κόλαφο για τις
κινητοποιήσεις των δικη-
γόρων έλαβε προ ημερών
η Ολομέλεια του Συμβου-
λίου της Επικρατείας, κα-
θώς το Ανώτατο Ακυρωτι-
κό Δικαστήριο επισημαίνει
ότι η πανελλαδική αποχή
των δικηγόρων που ξεκί-
νησε στις 12 Ιανουαρίου
2016 είναι αντίθετη τόσο
στο Σύνταγμα, όσο και
στην Ευρωπαϊκή Σύβαση
Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που (ΕΣΔΑ). 

Ρεπορτάζ: 
Πωλίνα Βασιλοπούλου

Σ
το πλήρες σκεπτικό των
αποφάσεων που παρου-
σιάζει σήμερα η «Α» το
Συμβούλιο της Επικρα-
τείας βάζει «ταφόπλακα»

ουσιαστικά σε μελλοντικές κινητο-
ποιήσεις διαρκείας των δικηγό-
ρων! Συγκεκριμένα, η Ολομέλεια
του ΣτΕ στις υπ’ αριθμόν 1466 και
1467/2017 αποφάσεις της τονίζει
πως: «οι αποφάσεις των δικηγορικών
συλλόγων που κηρύσσουν αποχή των
μελών τους από την άσκηση των κα-
θηκόντων τους, ερειδόμενες κυρίως
στις διατάξεις των άρθρων 1, 2, 89
παρ. 1, 90 περ. γ’ και δ’ του Κώδικα
Δικηγόρων, συνιστούν νόμιμο μέσο
δράσης των συλλόγων και δεν αντί-
κεινται στο Σύνταγμα ή σε άλλες υ-
περνομοθετικές διατάξεις».

Ταυτόχρονα και ξεκάθαρα, ό-
πως επισημαίνει, «υπόκεινται σε πε-
ριορισμούς που επιβάλλονται από τη
φύση της δικαιοδοτικής λειτουργίας

ως μιας από τις τρεις κρατικές λει-
τουργίες (άρθρο 26 του Συντάγματος),
η οποία δεν νοείται να παραλύει σε
ένα Κράτος Δικαίου από πράξεις ή
παραλείψεις των δικηγόρων, οι οποίοι
συμβάλλουν στην απονομή της Δικαι-
οσύνης ως συλλειτουργοί της (άρθρο
2 Κώδικα Δικηγόρων). Οι περιορι-
σμοί αυτοί ερείδονται και σε άλλες
διατάξεις του Συντάγματος και της ΕΣ-
ΔΑ και ειδικότερα: α) στο άρθρο 20
παρ. 1 του Συντάγματος που καθιερώ-
νει το δικαίωμα δικαστικής προστα-
σίας και θεμελιώνει, από κοινού με το
άρθρο 26, την υποχρέωση του Κρά-
τους να διασφαλίζει την εύρυθμη λει-
τουργία των δικαστηρίων και την α-
ποτελεσματική απονομή της δικαιο-
σύνης· β) στο άρθρο 6 της ΕΣΔΑ που
καθιερώνει το δικαίωμα σε δίκαιη δί-
κη, η οποία περιλαμβάνει το δικαίωμα
των διαδίκων να υπερασπίζουν τις υ-
ποθέσεις τους με δικηγόρο της εκλο-
γής τους· γ) στο άρθρο 5 παρ. 1 του
Συντάγματος που κατοχυρώνει την ε-

παγγελματική ελευθερία και το δικαί-
ωμα ελεύθερης ανάπτυξης της προ-
σωπικότητας· δ) στο άρθρο 25 παρ.
1 και 3 του Συντάγματος, όπου αποτυ-
πώνονται η αρχή της αναλογικότητας
και η απαγόρευση της καταχρηστικής
άσκησης δικαιώματος».

Το σκεπτικό 
Όπως εξηγούν οι σύμβουλοι επι-
κρατείας στο σκεπτικό τους, «οι ως
άνω περιορισμοί ανάγονται ιδίως στη
διασφάλιση διενέργειας των αναγκαί-
ων (διαδικαστικών και λοιπών) πρά-
ξεων κατά τη διάρκεια της αποχής,
στην, κατ’ αρχήν, πρόβλεψη εύλογου
χρόνου μεταξύ κήρυξης και πραγμα-
τοποίησης της αποχής, στην υποχρέ-
ωση άμεσης γνωστοποίησης στις Αρ-
χές (Δικαστήρια, Υπουργείο Δικαιο-
σύνης κ.ά.) αλλά και δημοσιοποίη-
σης της απόφασης κατά τρόπο πρό-
σφορο εξασφαλίζοντα γνώση της α-
ποχής από το ευρύτερο κοινό, στον
χρόνο διάρκειας της αποχής που πρέ-

πει να είναι όχι μόνον ορισμένος αλλά
και βραχύς, κατά τα εκτεθέντα στην
ενδέκατη σκέψη, και στη φύση της α-
πόφασης περί αποχής, η μη τήρηση
της οποίας δεν μπορεί να συνεπάγε-
ται, καθ’ εαυτή, πειθαρχική ευθύνη
για τα μέλη του συλλόγου που τυχόν
δεν συμμορφώνονται». 

«Ειδικά δε», συνεχίζουν οι σύμ-
βουλοι επικρατείας, «η αδυναμία
κατάθεσης γραμματίου προκαταβο-
λής εισφορών κατά το άρθρο 61 του
Κώδικα Δικηγόρων κατά τη διάρκεια
της αποχής οδηγεί σε άρση του απα-
ραδέκτου της αντίστοιχης διαδικα-
στικής πράξης, η οποία διενεργείται
χωρίς να γεννάται πειθαρχική ευθύνη
του δικηγόρου· οι οφειλόμενες δε ει-
σφορές είναι καταβλητέες ευθύς με-
τά τη λήξη της αποχής. Τέλος, ο χρό-
νος διάρκειας της αποχής ελέγχεται
ακυρωτικά από το Συμβούλιο της Ε-
πικρατείας, το οποίο, ασκώντας έλεγ-
χο ορίων, σταθμίζει αφενός τους λό-
γους που οδήγησαν στην κήρυξη της

αποχής, αφετέρου την έκταση (με
κριτήριο το εύρος και τη σημασία των
κατηγοριών υποθέσεων τις οποίες α-
φορά η αποχή) και το είδος των πρά-
ξεων που επιτρέπεται να διενεργού-
νται από τους δικηγόρους κατά τη
διάρκεια της αποχής, καθώς και τα
δικαιώματα και συμφέροντα των θι-
γομένων (συμπεριλαμβανομένων του
Δημοσίου και των νομικών προσώ-
πων δημοσίου δικαίου) από την από-
φαση περί αποχής (βλ. σχετ. Σ.τ.Ε.
2512/1997)».

Παραβίαση του
Συντάγματος 
Αναλυτικότερα, η Ολομέλεια του
ΣτΕ, με πρόεδρο τον Νικόλαο Σα-
κελλαρίου και εισηγητή τον σύμ-
βουλο Επικρατείας Δημήτριος
Σκαλτσούνη, αποφάνθηκε ότι η
πανελλαδική αποχή διαρκείας πα-
ραβιάζει συνταγματικές αρχές, που
είναι: το άρθρο 25 του Συντάγμα-
τος που καθιερώνει την αρχή της
αναλογικότητας και απαγορεύει
την καταχρηστική άσκηση δικαιώ-
ματος, το άρθρο 26 που καθιερώ-
νει την υποχρέωση του κράτους να
διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουρ-
γία των δικαστηρίων και την απο-
τελεσματική απονομή της Δικαιο-
σύνης, το άρθρο 20 του Συντάγμα-
τος που καθιερώνει το δικαίωμα
δικαστικής προστασίας, το άρθρο
5 του Συντάγματος που κατοχυρώ-
νει την επαγγελματική ελευθερία
και το δικαίωμα ελεύθερης ανά-
πτυξης της προσωπικότητας, και
το άρθρο 6 της ΕΣΔΑ που καθιε-
ρώνει το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη,
η οποία περιλαμβάνει το δικαίω-
μα των διαδίκων να υπερασπίζουν
τις υποθέσεις τους με δικηγόρο της
εκλογής τους.

• Η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας αποφάνθηκε ότι η πανελλαδική αποχή
των δικηγόρων που ξεκίνησε στις 12 Ιανουαρίου είναι αντίθετη τόσο στο Σύνταγμα, όσο
και στην Ευρωπαϊκή Σύβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

«Ταφόπλακα» του ΣτΕ 
σε κινητοποιήσεις  
διαρκείας των δικηγόρων
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τόσο από τα γκισέ των τραπεζών
όσο και από τα ΑΤΜ, όμως η α-
νάληψη γίνεται μόνο από τα
τραπεζικά ταμεία.

Τι γίνεται με μισθούς -
συντάξεις
Μισθοί και συντάξεις δεν συ-
γκαταλέγονται στις λεγόμενες
νέες καταθέσεις και έτσι δεν εί-
ναι δυνατό να μπορέσει κάποιος
είτε από το γκισέ, είτε από το Α-
ΤΜ να βγάλει περισσότερα από
420 ευρώ την εβδομάδα ή 840

ευρώ το 15ημερο.
Ωστόσο και σε αυτή την πε-

ρίπτωση εάν κάποιος κάνει α-
νάληψη και αμέσως μετά κατά-
θεση, το ποσό αυτό θεωρείται
νέα κατάθεση και δεν έχει πε-
ριορισμό ανάληψης.

Πότε ανανεώνεται 
το 15θήμερο 
Όπως προαναφέρθηκε, από τη
Δευτέρα 1/8 οι πολίτες θα μπο-
ρούν είτε να βγάλουν από τα Α-
ΤΜ 420 ευρώ ανά εβδομάδα ή

Σε ισχύ είναι από το περα-
σμένο Σάββατο οι αλλα-
γές στα capital controls
και το νέο όριο αναλήψε-
ων των 840 ευρώ ανά
15ήμερο. Ωστόσο, σε
πλήρη εφαρμογή οι νέες
προβλέψεις θα ισχύουν
από τη Δευτέρα 1 Αυγού-
στου.

Επιμέλεια: Μιχάλης Κάσης

A
υτό που ξεχωρίζει
στη νέα χαλάρωση
των περιορισμών
είναι η δυνατότητα
που δίνεται για α-

ναλήψεις χωρίς όριο που θα
μπορούν να πραγματοποιούν α-
πό ’δώ και στο εξής όσοι κατα-
θέσουν «φρέσκο» χρήμα στις
τράπεζες.

Ειδικότερα, τα ποσά που κα-
τατίθενται πλέον στα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα θεωρού-
νται «νέο» χρήμα και είναι ελεύ-
θερη η ανάληψή τους για το σύ-
νολο του ποσού της νέας κατά-
θεσης, είτε πρόκειται για 500
ευρώ, είτε για 5.000 ευρώ – δη-
λαδή δεν καθορίζεται όριο. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι
οι καταθέτες έχουν πλέον ένα
παραθυράκι να «ξεγελάσουν» τα
capital controls με τον εξής α-
πλό τρόπο: Δεδομένου ότι δεν
χρειάζεται άνοιγμα νέου λογα-
ριασμού, οι πολίτες μπορούν να
«σηκώσουν» με βάση το νέο ό-
ριο ποσό έως 840 ευρώ ανά
δύο εβδομάδες. 

Εάν, λ.χ., από αυτό το ποσό
που κάποιος θα πάρει καταθέ-
σει εκ νέου π.χ. τα 800 ευρώ, το

ποσό αυτό προσμετράται ως
νέα κατάθεση και παύει να έχει
περιορισμούς. Τεχνικά τώρα, τα
μηχανογραφικά συστήματα των
τραπεζών θα «διαβάζουν» τις
συναλλαγές και θα «βλέπουν»
πότε μπήκε το νέο χρήμα και έ-
τσι γίνεται αυτόματος διαχωρι-
σμός. Πέραν του ότι τα νέα πο-
σά δεν έχουν περιορισμούς, αυ-
τό που θα πρέπει να έχουν κατά
νου οι επίδοξοι καταθέτες είναι
ότι η κατάθεση του «καινούργι-
ου χρήματος» μπορεί να γίνει

840 ευρώ ανά δύο εβδομάδες.
Από σήμερα Σάββατο 30 Ιουλί-
ου θα γίνει η πρώτη ανανέωση
του 15/ημέρου. Στη συνέχεια οι
καταθέτες θα έχουν τη δυνατό-
τητα μέχρι και τις 12 Αυγούστου
να σηκώνουν έως και 840 ευ-
ρώ.

Εάν δεν προβούν στην ανά-
ληψη αυτού του ποσού έως τό-
τε, το όριο αυτό θα χαθεί από το
Σάββατο 13/8, οπότε και θα α-
νανεωθεί εκ νέου το 15/ήμερο
σωρευτικής ανάληψης.

↪ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
30/31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 Έτσι θα «ξεγελάσετε» 

τα capital controls

ΑΠΟ ΔΕΥΤΕΡΑ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΕ ΠΛΗΡΗ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ Η ΝΕΑ ΧΑΛΑΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ
ΣΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΚΕΡΚΥΡΑ: Το νησί που χρωστάει στη ΔΕΗ 42,3 εκατ. ευρώ!
Το φέσι στη ΔΕΗ πάει… σύννεφο στον νομό Κέρκυρας αφού στα 42,3 εκατ. ευρώ φθάνουν οι οφειλές των κα-
ταναλωτών προς την επιχείρηση. Τα χρέη είναι «βουνό» και εξ αυτών μόνο τα 12,4 εκατ. έχουν διακανονισθεί
για να εξοφληθούν σε δόσεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της επιχείρησης, 4 στους 10 πελάτες έχουν οφειλές (38,7% των οικιακών, 46,6%
των επαγγελματιών και 46,5% των αγροτών). Οι οικιακοί καταναλωτές οφείλουν το 41% του χρέους, ενώ οι ε-
παγγελματίες το 58,4%.

Ενδεικτικά, 400 επαγγελματικοί πελάτες συγκεντρώνουν το 55 % των αντίστοιχων οφειλών με συσσω-
ρευμένα χρέη που ξεπερνούν κατά περίπτωση και τις 800.000 ευρώ.

Από τη ΔΕΗ επισημαίνεται τέλος ότι από το σύνολο των 42 εκατ. ευρώ, τα €6.000.000  (ποσοστό 14,3%) α-
φορούν οφειλές υπέρ τρίτων (δημοτικά τέλη, δημοτικός φόρος, τέλος ακίνητης περιουσίας και τέλος ΕΡΤ), πο-
σά τα οποία δεν έχουν αποδοθεί στους τρίτους δικαιούχους φορείς, εφόσον δεν εισπράχθηκαν. Κατά συνέπεια,
η μη είσπραξη των ληξιπρόθεσμων επηρεάζει τόσο τα αποτελέσματα της ΔΕΗ, όσο και εκείνα των Οργανισμών
Τοπικής αυτοδιοίκησης και της ΕΡΤ. ΜΙΧ.ΚΑ.
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point   of

view

Η
έκταση που έ-
λαβε το σκάν-
δαλο των

Panama Papers φαίνε-
ται ότι δεν άφησε ασυ-
γκίνητους τους ερα-
στές της 7ης Τέχνης,
καθώς φημολογείται
έντονα ότι θα δούμε
την κινηματογραφική
αποτύπωση-εκδοχή
των γεγονότων.

«Δράστης» του εγ-
χειρήματος θα είναι το
δίκτυο Netflix, το οποίο έχει αποκτήσει τα αποκλειστικά δικαιώ-
ματα του βιβλίου «Panama Papers: Σπάζοντας την ιστορία τού πώς
οι πλούσιοι και οι ισχυροί κρύβουν τα χρήματά τους». 

Μιλώντας στον «Guardian», ο Ελληνοαμερικανός γκουρού και ε-
πικεφαλής περιεχομένου της πλατφόρμας Netflix, Τεντ Σαράντος,
είπε ότι τα Panama Papers ίσως αποτελούν την πιο σημαντική πο-
λιτική ιστορία των τελευταίων ετών, και συμπλήρωσε: 

«Φαντάζομαι θα υπάρξουν πολλές διαφορετικές ιστορίες και οπτικές
της ιστορίας αυτής. Πιστεύουμε ότι η δική μας θα είναι η πιο ολοκληρω-
μένη».

Σύμφωνα με τον Σαράντος, στόχος του αμερικανικού κολοσ-
σού του streaming είναι «η ταινία να είναι στο πνεύμα της εποχής, το
κερασάκι στην τούρτα θα είναι αν καταφέρει να κάνει την αλλαγή». 

Περισσότερες πληροφορίες για το κόνσεπτ –π.χ. το όνομα του
σκηνοθέτη, του σεναριογράφου ή των πρωταγωνιστών– δεν υπάρ-
χουν για την ώρα. Αυτό που γνωρίζουμε είναι ότι την εποπτεία της
ταινίας θα έχει η John Wells Productions, η εταιρεία του παραγωγού
και σκηνοθέτη Τζον Γουέλς που το 2015 σκηνοθέτησε το φιλμ
«Burnt», στο οποίο πρωταγωνιστούσε ο Μπράντλεϊ Κούπερ.

Ν.ΤΣ.

Νέο κατάστημα
Praktiker 
στη Ρόδο
Με στόχο την κάλυψη του νησι-
ού της Ρόδου, αλλά και της ευ-
ρύτερης νησιωτικής περιοχής
(Κως, Κάρπαθος, Κάλυμνος, Λέ-
ρος, Πάτμος και Αστυπάλαια), η
Praktiker Hellas συνεχίζει δυνα-
μικά την ανάπτυξη του δικτύου
της, προχωρώντας στο άνοιγμα
ενός νέου καταστήματος στο νη-
σί της Ρόδου, που αποτελεί μια
επένδυση ύψους 3,5 εκατ. ευρώ
(€1 εκατ. σε εξοπλισμό και 2,5 ε-
κατ. σε αποθέματα προϊόντων).
H νέα μονάδα που αποτελεί το
15ο κατά σειρά κατάστημα της
Praktiker και ξεκίνησε επίσημα
τη λειτουργία του χθες Παρα-
σκευή (29/7) εκτείνεται σε συνο-
λική επιφάνεια 5.100 τ.μ. (εκ
των οποίων 2.700 τ.μ. χώροι
πώλησης), διαθέτει 170 θέσεις
στάθμευσης και στα ράφια του
βρίσκονται 35.000 προϊόντα-
προτάσεις διακόσμησης, εξοπλι-
σμού και ανανέωσης για το σπίτι
και τον κήπο, σε ευρεία γκάμα
τιμών. Επιπλέον, το νέο κατά-
στημα της Ρόδου προσφέρει μια
μεγάλη ποικιλία προϊόντων για
τις κατασκευές, το αυτοκίνητο
και τον ελεύθερο χρόνο, η οποία
σε συνδυασμό με μια 50μελή ο-
μάδα εξειδικευμένων εργαζομέ-
νων και ένα ολοκληρωμένο φά-
σμα υπηρεσιών (π.χ. τεχνικές υ-
πηρεσίες, υπηρεσίες συναρμο-
λόγησης, τοποθέτησης προϊό-
ντων, μεταφορά, κτλ.), επιδιώκει
την ολοκληρωμένη εξυπηρέτη-
ση των πελατών της.
Με το νέο αυτό κατάστημα, και
μετά από 25 έτη λειτουργίας, η
Praktiker Hellas συμπληρώνει
το αναπτυσσόμενο δίκτυό της
που πλέον αποτελείται από το e-
shop της (www.praktiker.gr) και
τα 15 καταστήματά της σε όλη
τη χώρα, συνολικής έκτασης
90.000 τ.μ., ενώ διαθέτει ετη-
σίως 50.000 προϊόντα σε
6.000.000 πελάτες, υποστηρίζο-
ντας τη φιλοσοφία DIY (Do-it-
yourself) σε ολόκληρη την Ελ-
λάδα.   N.ΤΣ.

Για αγροτουρισμό ξέραμε,
για ιαματικό τουρισμό γνω-
ρίζαμε, για τουρισμό περιπέ-
τειας επίσης. Για το αν ο γά-
μος είναι… περιπέτεια, οι α-
πόψεις διίστανται, φαίνεται
ωστόσο πως μία νεοφυής ι-
δέα σκοπεύει να φέρει επα-
νάσταση στον τομέα του γα-
μήλιου τουρισμού για την
Ελλάδα.
Ο λόγος για το
Bookyourweddingday.com,
το οποίο αποτελεί μία διεθνή

διαδικτυακή πλατφόρμα, μέ-
σω της οποίας ταξιδιωτικοί
πράκτορες, διοργανωτές γά-
μων και ζευγάρια, τόσο από
το εσωτερικό όσο και από το
εξωτερικό, μπορούν εύκολα
και γρήγορα να «κλείσουν»
την επιθυμητή ημερομηνία
τέλεσης του πολιτικού τους
γάμου στη χώρα μας. 
Η αυτοματοποιημένη διαδι-
κασία που παρέχει το
Bookyourweddingday.com
συντονίζει και απλοποιεί ό-

λες τις απαραίτητες διαδικα-
σίες που χρειάζονται για την
εξασφάλιση ημερομηνίας
γάμου, ενθαρρύνοντας έτσι
τα ζευγάρια από το εξωτερι-
κό να επιλέξουν μόνοι τους
την ημερομηνία και να κά-
νουν την κράτησή τους άμε-
σα σε ένα από τα venue της
αρεσκείας τους. 
Η καινοτόμος ιδέα αναδεί-
χθηκε στο πρώτο Reload
Greece Challenge τον Σε-
πτέμβριο του 2015. Εμπνεύ-

στρια της συγκεκριμένης ιδέ-
ας είναι η Μαρία Ευριπίδη
(φωτ.), με ταλέντο στην επι-
χειρηματικότητα και με μεγά-
λη εμπειρία στον τομέα του
τουρισμού. Γνωρίζοντας εις
βάθος την ελληνική αγορά
και τις συνιστώσες που απαι-
τεί ο γαμήλιος τουρισμός, η
Μ. Ευριπίδη έφερε την επα-
νάσταση στις χρονοβόρες
διαδικασίες για τη διοργά-
νωση πολιτικών γάμων στην
Ελλάδα.

Γίνονται ταινία 
τα Panama Papers!

Επανάσταση στον τομέα του γαμήλιου τουρισμού για           την Ελλάδα
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Μία καινούργια σειρά με είδη ταξιδίου της
γνωστής μάρκας Ellehammer προσφέρει
στους πελάτες της η ΒΡ. 

H νέα, μοντέρνα σειρά «Urban Collection»
περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη πρόταση ει-
δών ταξιδίου όπως: βαλίτσα, βαλιτσάκι καμπί-
νας και σακίδιο ώμου. 

Ο σχεδιασμός με υλικά υψηλής ποιότητας
και αντοχής είναι εργονομικός, με έξυπνες τσέ-
πες, αποθηκευτικούς χώρους, θήκες για υπο-
λογιστές και tablet και πρόβλεψη για λουρά-

κια πολλαπλής χρήσης για εύκολη μεταφορά.
Ο τρόπος να τα αποκτήσετε είναι πολύ απλός:
βάζοντας καύσιμα στα πρατήρια BP μαζεύετε
κουπόνια και μπορείτε να αποκτήσετε το προϊ-
όν που επιθυμείτε με έκπτωση έως και 61%. 

Επίσης μπορείτε να αγοράσετε τα προϊόντα
της συλλογής είτε με κουπόνια σε μειωμένη τι-
μή ή χωρίς κουπόνια στη λιανική τιμή που α-
ναγράφεται στο φυλλάδιο.

Περισσότερες πληροφορίες για την προω-
θητική ενέργεια στο bpfuels.gr.

ΑΠΟΛΑΥΣΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΠΛΟΗΓΗΣΗΣ… 

Tο 85% «τρέχει» με
ταχύτητες COSMOTE 4G

Π
ερισσότερα από 60 νησιά σε Αργοσαρωνικό, Κυκλάδες,
Δωδεκάνησα, Επτάνησα, Σποράδες, Βόρειο και Ανατο-
λικό Αιγαίο, καθώς και η Κρήτη, αλλά και οι περισσότε-

ροι καλοκαιρινοί προορισμοί στην ηπειρωτική Ελλάδα, όπως
Χαλκιδική, Ναύπλιο και Πήλιο, «τρέχουν» ήδη με ταχύτητες
COSMOTE 4G, με την πληθυσμιακή κάλυψη να ξεπερνάει πα-
ραμένοντας Νο1 με μεγάλη διαφορά από τον ανταγωνισμό. Α-
ντίστοιχα, η πληθυσμιακή κάλυψη του δικτύου 4G+, που λαν-
σαρίστηκε τον Ιανουάριο του 2015, έφθασε ήδη το 64%. 

Μέσω των δικτύων COSMOTE, οι συνδρομητές έχουν πρό-
σβαση σε υψηλές ταχύτητες internet, που κάνουν την εμπειρία
πλοήγησης απολαυστική. Με το δίκτυο κινητής 4G+, το mobile
internet της COSMOTE είναι το μοναδικό στην Ελλάδα (και από
τα ελάχιστα στην Ευρώπη) που αγγίζει τα 375 Mbps, ενώ σύ-
ντομα θα φτάσει έως και τα 500 Mbps, ταχύτητες που πρώτη η
COSMOTE παρουσίασε στην Ελλάδα. 

Επιπλέον, με τη δωρεάν αποκλειστική υπηρεσία COSMOTE
My Internet, οι συνδρομητές COSMOTE Συμβολαίου, Καρτο-
Συμβολαίου και Καρτοκινητής, μπορούν να απολαμβάνουν ξέ-
νοιαστα και στις διακοπές τους τις αξεπέραστες ταχύτητες
mobile internet του δικτύου COSMOTE, αφού τους επιτρέπει
να έχουν τον πραγματικό έλεγχο κόστους των MB τους και την
ασφάλεια ότι δεν πρόκειται να χρεωθούν ούτε 1 ευρώ παρα-
πάνω χωρίς να το επιλέξουν. Ν.ΤΣ.

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
Επενδύει στα παιδιά των εργαζομένων της
Το πρόγραμμα του Οικονομικού
Πανεπιστημίου Αθηνών «Σχολείο
Νεανικής Επιχειρηματικότητας»
υποστηρίζει για 7η συνεχή χρονιά
η ΑΒ Βασιλόπουλος, με στόχο να
δώσει τη δυνατότητα στα παιδιά
των εργαζομένων της να έρθουν
πιο κοντά στον επιχειρηματικό
κόσμο. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος,
μαθητές Λυκείου παρακολουθούν
για δύο εβδομάδες διαλέξεις από
καθηγητές του Οικονομικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, αλλά και ο-
μιλητές από τον χώρο των επιχει-
ρήσεων. Παράλληλα, τα παιδιά
συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά επι-
χειρηματικά παιχνίδια και στην α-
νάλυση επιχειρηματικών περι-
πτώσεων. Με τον τρόπο αυτό, μα-
θαίνουν να εργάζονται ομαδικά και να φτιάχνουν επιχειρηματικά πλάνα. Τα παιδιά που μπορούν να λάβουν
συμμετοχή στο πρόγραμμα είναι μαθητές Λυκείου με καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας και επιλέγονται με
βάση τα αποτελέσματα του τεστ δεξιοτήτων που διεξάγει το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Το γεγονός ό-
τι η ΑΒ Βασιλόπουλος στηρίζει και στηρίζεται διαχρονικά στο προσωπικό της αποδεικνύεται και από τα αποτε-
λέσματα του α΄ εξαμήνου 2016, όπου η ανοδική πορεία των εργασιών κατά τη χρονική περίοδο Ιανουαρίου - Ι-
ουνίου (σ.σ. οι ενοποιημένες πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 13,5%) οδήγησε σε 1.035 νέες προσλήψεις. Σε κάθε
περίπτωση, η ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ αποτελεί σήμερα έναν από τους πιο σημαντικούς εργοδότες στη χώρα και
αποδεικνύοντας στην πράξη τη συνεισφορά της εταιρείας στην καταπολέμηση της ανεργίας. Ν.ΤΣ.

Σύμμαχος και υποστηρικτής σε
αυτή την προσπάθεια το Κέ-
ντρο Ελληνικής Επιχειρηματι-
κότητας στο Λονδίνο. Πρόκει-
ται για μία ομάδα 5 νέων Ελλή-
νων, οι οποίοι αναζητούν συνε-
χώς καινοτόμες λύσεις που θα
βοηθήσουν την οικονομική,
κοινωνική και πολιτισμική ανά-
καμψη της Ελλάδας.
Το πρωτοποριακό concept του
Bookyourweddingday.com δεν
θα μπορούσε να τους αφήσει
ασυγκίνητους, καθώς αποτελεί

τον καλύτερο τρόπο προώθη-
σης και προβολής της Ελλάδας
στο εξωτερικό, τοποθετώντας

την στον παγκόσμιο χάρτη ως
παράδεισο του γαμήλιου του-
ρισμού. Παράλληλα, μέσω του
Bookyourweddingday.com ενι-
σχύονται σημαντικά οι τοπικοί
φορείς, καθώς προσφέρει σε
ξενοδοχεία και δήμους τη δυ-
νατότητα προβολής χωρίς κα-
νένα οικονομικό κόστος.
Η πλατφόρμα θα τεθεί σε λει-
τουργία τον Αύγουστο.
Ν.ΤΣ.

Επανάσταση στον τομέα του γαμήλιου τουρισμού για           την Ελλάδα

Καινούργια προωθητική ενέργεια από την BP
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Το γ΄ τρίμηνο του 2016
και η μετέπειτα περίοδος
χαρακτηρίζονται από έ-
ντονη αβεβαιότητα – αλ-
λά αυτό δεν είναι απα-
ραίτητα αρνητικό. Αυτό
τουλάχιστον υποστηρί-
ζει στην τριμηνιαία έκθε-
σή της η επενδυτική τρά-
πεζα Saxo Bank, η οποία
εκτιμά πως η αβεβαιότη-
τα συνοδευτεί από με-
ταρρυθμίσεις και βελ-
τιώσεις, τότε όλοι οι τρέ-
χοντες παράγοντες κιν-
δύνου θα αποτελέσουν
εκ των υστέρων προάγ-
γελους θετικής αλλαγής.

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκάτακης

Ω
ς το «καλοκαίρι της
δυσαρέσκειας» χα-
ρακτηρίζει την πε-
ρίοδο που διανύ-
ουμε η Saxo Bank,

κι έχει έναν επιπλέον λόγο να το
λέει καθώς τον Ιούνιο οι Βρετα-
νοί πολίτες φώναξαν brexit.
Αυτό και μόνο ήταν αρκετός λό-
γος να προκαλέσει κλίμα αυξη-
μένης μεταβλητότητας στις ε-
πενδύσεις, αν και ο επικεφαλής
οικονομολόγος και επικεφαλής
Επενδύσεων της τράπεζας,
Steen Jakobsen, έχει διαφο-
ρετική άποψη. «Προσωπικά, δεν
ανησυχώ ιδιαίτερα για το Brexit,
αφού παλαιότερες κρίσεις μού δί-
δαξαν ότι αυτού του είδους τα γε-
γονότα συχνά οδηγούν σε πραγμα-
τικές αλλαγές – και ορισμένες φο-
ρές σε πραγματικές μεταρρυθμί-
σεις. Μετά την κρίση του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Συναλλαγμα-
τικών Ισοτιμιών (ERM) το 1992, ο
ρυθμός ανάπτυξης και η απασχό-
ληση στη Βρετανία αυξήθηκαν κα-
τακόρυφα», δηλώνει χαρακτηρι-
στικά και προσθέτει: 

«Τα καλά νέα είναι ότι τους ε-
πόμενους 6-12 μήνες θα υπάρξει
μια κίνηση προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Τα κακά νέα είναι ότι αυτό
θα συνοδευτεί από περισσότερη
μεταβλητότητα και περισσότερη α-
βεβαιότητα».

Υπό αυτό το πρίσμα και δε-
δομένων των συνθηκών, έχει
ενδιαφέρον να δούμε τι προ-
βλέπει η Saxo Bank ότι θα συμ-

βεί στις βασικές κατηγορίες α-
ξιόγραφων το γ΄ τρίμηνο του
τρέχοντος έτους:  

• Μακροοικονομικά Ε.Ε.
– Η μεταναστευτική κρίση
διασπά την Ευρώπη
Η μεταναστευτική κρίση αποτε-
λεί πιθανότατα τον σημαντικό-
τερο κίνδυνο που αντιμετωπίζει
η Ε.Ε. μετά την κρίση δημοσίου
χρέους, αλλά είναι και ο πλέον
παραγνωρισμένος από τους ε-
πενδυτές. Η Ευρώπη μοιάζει
πιο διχασμένη από ποτέ. Η κα-
κοδιαχείριση της μεταναστευτι-
κής κρίσης και οι αργοί οικονο-
μικοί ρυθμοί ευνοούν τον λαϊ-
κισμό σε ολόκληρη την ήπειρο.
Το αποτέλεσμα των προεδρι-
κών εκλογών στην Αυστρία, ό-
που ο ακροδεξιός υποψήφιος
σχεδόν αναδείχθηκε νικητής,
και το απρόσμενο αποτέλεσμα
του δημοψηφίσματος στο Ηνω-
μένο Βασίλειο αποτελούν δύο
πολύ σημαντικές προειδοποιή-
σεις για τις Βρυξέλλες. Αν η Ευ-
ρώπη δεν καταφέρει να λύσει το
μεταναστευτικό πρόβλημα και
να επανασυνδεθεί με τους κα-
τοίκους της, ο λαϊκισμός αναπό-
φευκτα θα αυξηθεί.

• Συνάλλαγμα 
– Η κατάσταση μπορεί 
να επιδεινωθεί
Εξετάζοντας τι μέλλει γενέσθαι
το γ΄ τρίμηνο, η ψήφος του
Brexit θα βαρύνει τις εξελίξεις
για αρκετό διάστημα, αν και με
φθίνουσα ένταση. Παρ’ όλα αυ-
τά, κάποια στιγμή το γ΄ τρίμηνο
αναμένουμε ότι το EUR-GBP θα
ξεπεράσει τα άλλα βασικά ζεύγη
της GBP λόγω των ερωτηματι-
κών σχετικά με το μακροπρόθε-
σμο μέλλον της Ευρώπης μετά
το Brexit, τώρα που η στερλίνα
έχει χάσει σημαντικό μέρος της
αξίας της. Επίσης, ζυγίζοντας
περαιτέρω το επενδυτικό συναί-

σθημα, η Fed φαίνεται απρόθυ-
μη να παρέχει στήριξη πέρα α-
πό την υπάρχουσα απραξία και
μάλλον δεν πιστεύει ότι η νομι-
σματική πολιτική αποτελεί την
απάντηση στους νέους κινδύ-
νους ύφεσης. Με λίγα λόγια, το
USD μοιάζει να αποτελεί το πιο
ασφαλές καταφύγιο για τους ε-
πόμενους μήνες.

• Ομόλογα 
– Χαμηλές αποδόσεις 
για μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα
Στον απόηχο του Brexit, οι πα-
γκόσμιες αποδόσεις βυθίστη-
καν και πάλι σε ιστορικά χαμη-
λά επίπεδα, ενώ μετά την υπα-
ναχώρηση της επικεφαλής της
Ομοσπονδιακής Τράπεζας των
ΗΠΑ (Fed), Janet Yellen, σε
ήπιους τόνους, η γενική εκτίμη-
ση προβλέπει πολύ χαμηλές α-
ποδόσεις για μεγάλο χρονικό
διάστημα. Πίσω από τα απαι-
σιόδοξα οικονομικά πρωτοσέ-
λιδα, κάνουν την εμφάνισή τους
πολλές διαφορετικές ενδείξεις
ότι η κατάσταση βελτιώνεται.
Κάποιοι από τους βασικούς πα-

ράγοντες κινδύνου που επηρέ-
αζαν την αγορά τους τελευταίους
έξι μήνες, είτε δεν υφίστανται
πλέον ή για την ώρα δεν έχουν
κάποια επιρροή. Ο φόβος για α-
στάθεια στις αναδυόμενες αγο-
ρές έχει κοπάσει και η ΕΚΤ
στρέφεται στην ποσοτική χαλά-
ρωση. Στην πιθανή περίπτωση
που υπάρξει σταδιακή βελτίω-
ση των παγκόσμιων οικονομι-
κών προβλέψεων, οι βασικές α-
ποδόσεις των ομολόγων, ιδίως
των ευρωπαϊκών, θα αυξηθούν
γρήγορα.

• Μετοχές 
– Ένα κρίσιμο τρίμηνο
Με βάση την τρέχουσα πορεία
της παγκόσμιας οικονομίας, ξε-
κινάμε το γ΄ τρίμηνο με αρνητι-
κές προσδοκίες για τις μετοχές.
Μεταξύ των κλάδων που έχουν
χτυπηθεί περισσότερο είναι οι
ευρωπαϊκές τράπεζες, οι οποίες
θα συνεχίσουν να υπόκεινται τις
συνέπειες της έλλειψης εμπιστο-
σύνης, αλλά και των νέων πιέ-
σεων στα καθαρά περιθώρια ε-
πιτοκίου, λόγω των αρνητικών
επιτοκίων, ενώ οι μετοχές στη
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Βρετανία θα οδηγηθούν σε χα-
μηλότερες αποτιμήσεις, ασκώ-
ντας πιέσεις στον FTSE 100. Με
τις επιπτώσεις της ψήφου για το
Brexit να σαρώνουν το χρηματο-
πιστωτικό σύστημα, η εμπιστο-
σύνη των επιχειρήσεων και των
καταναλωτών μπορεί να καταρ-
ρεύσει σε τέτοιο βαθμό ώστε να
φέρει την παγκόσμια οικονομία
πιο κοντά στη στασιμότητα το δ΄
τρίμηνο. Αυτό ακριβώς καθιστά
το γ΄ τρίμηνο την πιο κρίσιμη
περίοδο για τις παγκόσμιες χρη-
ματοπιστωτικές αγορές από την
κρίση του ευρώ το 2012.

• Εμπορεύματα 
– Η αύρα του β΄ τριμήνου
Το β΄ τρίμηνο παρέχει στήριξη
στις επικρατούσες τάσεις από το
2014 – το τρέχον έτος δεν απο-
τέλεσε εξαίρεση, με το ανοδικό
ράλι με επικεφαλής το πετρέ-
λαιο και τον χρυσό να ωθεί σε
άνοδο το σύνολο των εμπορευ-
μάτων. Στο γ΄ τρίμηνο, οι προο-
πτικές ανάπτυξης σε ορισμένες
από τις μεγαλύτερες οικονομίες
παγκοσμίως, μεταξύ των οποί-
ων οι ΗΠΑ και η Κίνα, βρίσκο-
νται υπό διαρκή αμφισβήτηση
και τα προβλήματα στην Ευρώ-
πη θα μπορούσαν να έχουν έμ-
μεσες επιπτώσεις στην παγκό-
σμια αγορά. Λαμβάνοντας υπό-
ψη την αβεβαιότητα που προκά-
λεσε η ψήφος υπέρ του Brexit
και το ενδεχόμενο περαιτέρω
ενδυνάμωσης του USD, θεω-
ρούμε ότι ο κίνδυνος είναι κυ-
ρίως πτωτικός, με περιορισμέ-
νη την προοπτική ανόδου πέ-
ραν των 50 USD/βαρέλι κατά
το τρέχον τρίμηνο. Εξακολου-
θούμε να διατηρούμε μια θετι-
κή οπτική στον χρυσό καθ’ όλη
τη διάρκεια της περιόδου και με
τις πρόσφατες εξελίξεις αυξά-
νουμε την πρόβλεψή μας για το
τέλος του έτους στα 1.350
USD/ουγγιά.

Ευκαιρία(;) το Brexit για 
τις παγκόσμιες αγορές 
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Π
ρος την πλήρη εφαρμο-
γή του ισπανικού μοντέ-
λου διοίκησης της ΚΕΔ
οδεύουμε το συντομότε-
ρο δυνατό, με τη Super

League να πραγματοποιεί Δ.Σ. με-
θαύριο Δευτέρα για να αποφασίσει
για το δικό της μέλος, το ένα από τα
τρία που θα τεθούν επικεφαλής της
νέας Επιτροπής.

Θυμίζουμε πως το μοντέλο αυτό α-
φορά μία ΚΕΔ με τρεις αρχιδιαιτητές
που θα αποφασίζουν από κοινού τον κα-
ταρτισμό των πινάκων, τον ορισμό των
διαιτητών και το ποιοι θα γίνονται διε-
θνείς! Πέραν του εκπροσώπου που θα
βγει από Super League, θα υπάρχει και ο
εκλεκτός της ΕΠΟ, αλλά κι ένας κοινής
αποδοχής.

Στο Δ.Σ. της Δευτέρας θα συζητη-
θεί κατ’ αρχήν η πρόταση της κίνησης
των «12» για τον Δημήτρη Σαραϊδά-
ρη και εν συνεχεία θα τεθούν στο τρα-
πέζι για τα ονόματα εκείνων που θα προ-
τείνει η Λίγκα για τον κοινής αποδοχής
τρίτο αρχιδιαιτητή της ΚΕΔ! Όσον αφο-
ρά στον Σαραϊδάρη, πρόκειται για διαι-
τητή που ανήκει στη μεγάλη κατηγορία
από το 2001, θεωρείται εκ των κορυ-
φαίων Ελλήνων βοηθών, αλλά και άν-
θρωπος του περιβάλλοντος του Κύρου
Βασσάρα. Αυτή η καλή του σχέση με
τον Βασσάρα είναι που έχει ενοχλήσει
την ΠΑΕ ΠΑΟ που δεν πρόκειται να υ-
περψηφίσει αυτή την πρόταση. Μάλιστα,
αντιδρά και με το μοντέλο, ωστόσο δεν
υπάρχει περίπτωση να διαμορφωθεί με
διαφορετικό τρόπο η ΚΕΔ.

Η πλευρά της ΑΕΚ επίσης δεν βλέ-
πει με καλό μάτι τον συγκεκριμένο ρέ-
φερι, ωστόσο συμφωνεί με το ισπανικό
μοντέλο και αρχικά δείχνει μία εμπιστο-
σύνη στον τρόπο με τον οποίο πάει να
δημιουργηθεί το νέο σκηνικό. Ο ΠΑΟΚ
συμφωνεί και δεν δείχνει να αντιδρά με
τον Σαραϊδάρη, ενώ δεν έχει τοποθε-
τηθεί επισήμως ή ανεπισήμως ο Ολυ-

μπιακός για την επιλογή του συγκεκρι-
μένου διαιτητή. Τέλος, η ΑΕΛ επισήμως
λέει «όχι», χωρίς ωστόσο να έχει εκφρά-
σει κάποια άλλη επιλογή. Άλλωστε, η συ-
γκεκριμένη διοίκηση τελεί υπό τις προ-
σταγές του Αλέξη Κούγια, ο οποίος αλ-
λάζει γνώμη για πρόσωπα του ποδο-
σφαίρου ανά 24ωρο!

Επισήμως, το καταστατικό της Super

League σε τέτοιες διαδικασίες απαιτεί
αυξημένη πλειοψηφία (τα 3/5  των ψή-
φων) για να καταλήξει σε μία απόφαση,
οπότε είναι μάλλον απίθανο να μην επι-
λεγεί ο Σαραϊδάρης, καθώς τουλάχι-
στον ένδεκα ομάδες δείχνουν να συμ-
φωνούν. Αυτό σημαίνει πως ίσως τη
Δευτέρα γνωρίζουμε ένα από τα τρία μέ-
λη της νέας ΚΕΔ.

ΑΜΗΧΑΝΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΣΑΡΑΪΔΑΡΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΛΕΓΟΜΕΝΕΣ «ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ»
ΠΑΕ. ΕΙΝΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΤΟΥ ΚΥΡΟΥ ΒΑΣΣΑΡΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟ ΔΕΝ ΑΡΕΣΕΙ ΣΕ ΑΕΚ ΚΑΙ

ΠΑΟ. ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Ο ΠΑΟΚ, ΚΑΤΑ Η ΑΕΛ, ΑΓΝΩΣΤΕΣ ΟΙ ΠΡΟΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ



Βγάζει αρχιδιαιτητή 
(τον έναν από τους τρεις)
η Super League!
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

ΔΕΝ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΗΚΕ Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΑΠΟΕΛ ΜΕΤΑ ΤΟ 0-0, ΑΛΛΑ Ο
ΚΟΣΜΟΣ ΑΝΤΕΔΡΑΣΕ ΣΕ ΒΑΘΜΟ ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΟ. ΓΙΑΤΙ ΤΟΣΗ ΠΙΕΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
ΕΠΙΣΗΜΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ



Α
λήθεια, ποιον ακριβώς α-
ποδοκίμαζαν οι φίλοι του
Ολυμπιακού στο τέλος
του αγώνα με τη Χάποελ;
Έναν συγκεκριμένο πο-

δοσφαιριστή, ολόκληρη την ομάδα,
ή μέσω της απόδοσης και του απο-
τελέσματος βρήκαν ευκαιρία να τα
βάλουν με τον πρόεδρο;

Αν ρωτήσουμε έναν προς έναν τους
20.000 που βρέθηκαν στο «Γ. Καραϊ-
σκάκης» δεν θα πάρουμε την ίδια απά-
ντηση. Ίσως από υπερβάλλοντα ζήλο
κάποιοι να «σκυλόβρισαν» τον Ντα Κό-
στα μετά το φινάλε του ματς, αφού στο
πίσω μέρος του μυαλού τους, οι περισ-
σότεροι φίλαθλοι ίσως είχαν δει όνειρα
μετεγγραφών τύπου Μέσι-Ρονάλντο!  Έ-
τσι είναι οι φίλαθλοι…

Πάμε όμως στον επιμερισμό των ευ-
θυνών για να δούμε σε τι βαθμό δικαιο-
λογείται αυτή η συμπεριφορά του κό-
σμου στο Φάληρο. Ας ξεκινήσουμε από
εκείνον που φέρει τη λιγότερη ευθύνη.
Στον προπονητή Βίκτορ Σάντσες.

Ο Ισπανός να θυμίσουμε ότι ενη-
μερώθηκε ξαφνικά ότι αναλαμβάνει
τον Ολυμπιακό. Τον πήραν τηλέφωνο
ένα πρωινό και του είπαν ότι αναλαμβά-
νει εν μέσω προετοιμασίας την ελληνι-
κή ομάδα! Δεν είναι συνηθισμένα πράγ-
ματα αυτά! Ο άνθρωπος ήρθε και υπο-
χρεώθηκε μέσα σε ελάχιστες μέρες: Να
κάνει αξιολόγηση του ρόστερ. Να φτιά-
ξει λίστα με μετεγγραφικούς στόχους.
Να προετοιμάσει την ομάδα. Να καταρ-
τίσει ενδεκάδα μάχης για το ματς με τη
Χάποελ! Ο Ολυμπιακός με τον Βίκτορ
δεν ήταν καλός στα φιλικά και ο Ισπα-
νός άκουσε μεγάλη κριτική για το πού
χρησιμοποιεί τον Φορτούνη και τελικά
στον αγώνα της Τετάρτης έκανε τη χά-
ρη του κόσμου και τον χρησιμοποίησε
ως «δεκάρι». Σε γενικές γραμμές, δεν
φαίνεται κάπου να φταίει για την τακτική
του κόντρα σε μία άγνωστη ομάδα με
δέκα αμυντικούς στο γήπεδο! Και επίσης
δεν φταίει που τουλάχιστον τρεις παί-
κτες εντός των αποδυτηρίων έχουν το
μυαλό τους σε μετεγγραφή, οι Κασάμι,
Ντουρμάζ και Μαζουακού.

Πρόεδρος και μεταγραφές
Όσον αφορά στον πρόεδρο και στην επι-
λογή του να κάνει μετεγγραφές μόνο αν
η ομάδα προκριθεί. Να σημειώσουμε ε-
δώ πως το ρεπορτάζ από αξιόπιστη πηγή
λέει πως υπάρχει πλάνο απόκτησης
τριών παικτών (στόπερ, χαφ, επιθετι-
κός) για τους οποίους θα δαπανηθούν
10.000.000 ευρώ. Γι’ αυτό και εσχάτως
ακούγονται τα ονόματα ακριβών «χαρ-
τιών» όπως ο Τζούτζακ, Αλεσαντρινί
και Αμπρόουζ. Για τα ελληνικά δεδομέ-
να, τα δέκα εκατομμύρια φτάνουν τα 18
με την εφορία!

Τα λεφτά αυτά δεν είναι παίξτε-γέλα-
σε. Αντικατοπτρίζουν σχεδόν το ποσό
που έχει να πάρει η ΠΑΕ αν προκριθεί
στους ομίλους. Οι εποχές είναι δύσκο-
λες κι αν το υπάρχον ρόστερ του Ολυ-
μπιακού αδυνατεί να περάσει τη Χάπο-
ελ, τότε έχει δίκιο ο Μαρινάκης να τους
απειλεί με απόλυση! Το στρατηγικό
πλάνο μίας ΠΑΕ πρέπει να στηρίζεται
στην καλή διαχείριση χρημάτων. Ο Ολυ-
μπιακός δεν έχει μπει ποτέ σε οικονομικό
μπελά επειδή προσέχει και επειδή σκορ-
πά μέχρι εκεί που τον παίρνει. Είναι πά-
ντα πρώτος στο ξόδεμα, οπότε ο κόσμος
δεν μπορεί να έχει παράπονο.

Ο ΟΣΦΠ διανύει δεύτερο στη σειρά
καλοκαίρι που δεν μπορεί να πουλήσει!
Αυτή είναι μια πικρή αλήθεια. Τα προη-

γούμενα χρόνια διαχειριζόταν 12 εκα-
τομμύρια ευρώ κατά μέσο όρο ετησίως
από πωλήσεις. Τέρμα αυτά. Συν το ότι
τελεσιδικεί η απόφαση που ίσως υπο-
χρεώσει την ΠΑΕ να πληρώσει
30.000.000 ευρώ στο Δημόσιο για την
υπόθεση «Κοσκωτά». Αν οι φίλοι του Ο-
λυμπιακοί νομίζουν πως ο Μαρινάκης
μπορεί να προβεί σε τέτοια οικονομική
υπέρβαση σε αυτή την εποχή είναι γελα-
σμένοι. Πήρε ένα ρίσκο εμπιστευόμενος
το ρόστερ και οι παίκτες τον «πρόδω-
σαν», τουλάχιστον στο πρώτο 90λεπτο.
Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι οικονομι-
κές ισορροπίες μπορεί να αλλάξουν

δραματικά προς το θετικότερο αν που-
ληθεί ο Μανωλάς και ο Ολυμπιακός α-
ποκομίσει από τη Ρόμα ένα σεβαστό πο-
σό. Τότε ναι, θα μιλάμε για 40 εκατομ-
μύρια έσοδα! 

Μερική η ευθύνη 
των παικτών
Να πούμε εδώ ότι είναι παράλογο να
φέρνει η ομάδα 0-0 και να αποδοκιμά-
ζονται οι αμυντικοί. Κάτι δεν πάει καλά
με την ψυχολογία του κόσμου. Είναι έ-
να δείγμα ότι στην πραγματικότητα δεν
τα είχαν με τους παίκτες.

Οι ποδοσφαιριστές του Ολυμπιακού
έκαναν μία φυσιολογική εμφάνιση δε-
δομένου της εποχής, των ικανοτήτων
τους, και της δίψας του αντιπάλου για
την πρόκριση-έκπληξη. Κόντρα σε δέκα
αμυνόμενους Ισραηλινούς –πρωταθλη-
τές στη χώρα τους, μην το ξεχνάμε– ή-
ταν σαν να έπαιζαν απέναντι σε ντουβά-
ρι. Η ευθύνη των ποδοσφαιριστών για
την εικόνα τους είναι μερική. Αν γυρί-
σουν το ματς στο Ισραήλ, κανείς δεν θα
θυμάται το πρώτο υποτονικό ματς. Έ-
χουν την υποχρέωση να το κάνουν, λόγω
ανωτερότητας και γιατί η δίψα για το
Champions League πρέπει να είναι α-
τελείωτη, και όχι να παίζουν πιο ψυχω-
μένα οι της Χάποελ επειδή δεν έχουν α-
γωνιστεί ποτέ στον κορυφαίο θεσμό.

Αν οι ποδοσφαιριστές του Ολυμπια-
κού νιώσουν στο πετσί τους τη θέληση
για πρόκριση, θα περάσουν. Αν όχι, τότε
σίγουρα θα πρέπει να κάνουν την αυτο-
κριτική τους και να δεχθούν κριτική από
τα έξω. Μέχρι τότε, όμως, δεν μπορούμε
να τους «πυροβολούμε».

Και κάτι τελευταίο. Φαίνεται τελικά ό-
τι ο Μάρκο Σίλβα γι’ αυτό έφυγε. Διότι
κατάλαβε πως θα πρέπει να περάσει
τους προκριματικούς γύρους με την ίδια
του την ομάδα που πέρσι κατάφερε ό,τι
κατάφερε. Ο Σίλβα δεν εμπιστεύτηκε
τον εαυτό του, μέτρησε τις δυνάμεις του
και διαπίστωσε πως καλύτερα θα ήταν
να το παίξει ξενερωμένος. Αυτή τη λιγο-
ψυχία να μην έχουν οι «ερυθρόλευκοι»
στη ρεβάνς και θα προκριθούν στην καυ-
τή έδρα της Χάποελ.

Η δικαιολογημένη γκρίνια
είναι… αδικαιολόγητη
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ΠΑΟΚ

ΠΡΟΣΗΛΩΣΗ ΑΝΕΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΟΥ ΠΑΟΚ ΣΕ ΑΥΤΑ ΠΟΥ
ΖΗΤΟΥΣΕ Ο ΣΕΡΒΟΣ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΣ, ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ ΠΟΥ ΔΕΙΧΝΕΙ ΟΤΙ Η ΟΜΑΔΑ
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΦΤΑΣΕΙ ΨΗΛΑ



Ρεπορτάζ: Διονύσης Γκουτζουρής

Τ
ι έχει μεγαλύτερη σημα-
σία; Να παίζεις το σωστό
σύστημα ή να ακολουθείς
πιστά τις εντολές του προ-
πονητή σου; Κι αν το πρώ-

το είναι σχετικό, διότι ουδείς ξέρει
πραγματικά ποιος είναι ο ιδανικότε-
ρος σχεδιασμός εντός γηπέδου, το
δεύτερο είναι θέσφατο. Αν ακολου-
θείς πιστά το πλάνο, 99 φορές στις
100 θα πετύχεις!

Το βράδυ της περασμένης Τρίτης αυ-
τό ακριβώς παρατήρησε ο κάθε ποδο-
σφαιρόφιλος βλέποντας τον ΠΑΟΚ να
αγωνίζεται για 90 λεπτά κόντρα στον
Άγιαξ. Διαπίστωσε μετά τα δέκα πρώτα
νευρικά λεπτά των παικτών του Ίβιτς, έ-
να «μαεστρικό στήσιμο» και μία ανεπα-
νάληπτη προσήλωση των ένδεκα ποδο-
σφαιριστών – και εκείνων που πέρασαν
ως αλλαγή! Σημειώστε αυτό το στατιστι-
κό εύρημα: Ο ΠΑΟΚ έκανε σε όλο το
ματς πέντε φάουλ, τα τέσσερα πρώ-
τα στο ξεκίνημα. Μετά το δέκατο λε-
πτό, δηλαδή, έκανε μόνο ένα φάουλ στο
κέντρο του γηπέδου με τον Αθανασιά-
δη. Ούτε φάουλ για να σταματήσει κά-
ποια αντεπίθεση, ούτε χαζές και αναίτιες
παραβάσεις  που θα φόρτωναν την ομά-
δα με κάρτες και θα έδιναν δικαίωμα για
στημένα. Στο σύνολο ο Άγιαξ έκανε 16
φάουλ και ο ΠΑΟΚ μόλις πέντε!

Για να γίνει αντιληπτό το σπάνιο του
κατορθώματος του «Δικεφάλου», κοιτάξ-
τε πόσα φάουλ έκαναν οι υπόλοιπες φι-
λοξενούμενες ομάδες στα πρώτα παιχνί-
δια της ίδιας φάσης: Σαχτάρ - Γιουνγκ
Μπόις 16. Αστάνα - Σέλτικ 11. Ντιναμό
Ζάγκρεμπ - Ντιναμό Τυφλίδας 13. Ρόζε-
μποργκ - Άντερλεχτ 13. Παρτιζάνι - Σάλ-
τσμπουργκ 19. Λουντογκόρετς - Ερυθρός
Αστέρας 16. Σπάρτα Πράγας - Στεάουα
Βουκουρεστίου 17. Πλζεν - Καραμπά 12. 

«Καθαρό» παιχνίδι σημαίνει
προσήλωση στο πλάνο
Όταν μία ομάδα αντιμετωπίζει τόσο «κα-
θαρά» έναν ανώτερο (θεωρητικά) αντί-

παλο, τότε τα εύσημα ανήκουν στον
προπονητή, κατ’ αρχήν διότι έπεισε και
εξήγησε στους παίκτες του να βρίσκο-
νται σε συγκεκριμένες θέσεις και, δεύτε-
ρον, επειδή παρέταξε μία ομάδα με τό-
σο καθαρό μυαλό, ικανή να μετατρέψει
τα «θέλω» του, σε εντός γηπέδου πρά-
ξεις.

Τι σημαίνουν όλα αυτά: Όχι απαραί-
τητα την πρόκριση, διότι μπάλα είναι και
ο Άγιαξ δεν είναι αμελητέα ποσότητα,
αλλά σίγουρα εγγύηση για μία χρονιά
που μπορεί να στεφθεί με επιτυχίες. Δεν
είναι συχνό φαινόμενο ένας νεαρός και
άβγαλτος προπονητής να παρατάσσει
ποδοσφαιρική ομάδα τόσο προσηλωμέ-
νη στο πλάνο του. Αφού το κατάφερε με
το «καλημέρα», μπορεί να συνεχίσει έ-
τσι. Να διαχειριστεί το ρόστερ φαίνεται ι-
κανός, να κουμαντάρει την ψυχολογία
αυτού του δύσκολου κλαμπ ξέρει, αφού
ανήκει στην οικογένεια χρόνια. Και απ’
ό,τι φαίνεται έχει και καλές τακτικές ιδέ-
ες! Η σοβαρότητα που απέπνεε από τον
πάγκο είναι για τον ΠΑΟΚ κάτι πολύ ση-
μαντικό.

Ο Ιβάν Σαββίδης, άλλωστε, αυτή
την εικόνα εκτίμησε πέρσι και σχεδόν…
διατάζει τον Βλάνταν Ίβιτς να συνεχί-
σει στον πάγκο της ανδρικής ομάδας και
να αφήσει τις Ακαδημίες. Είναι μεγάλο
στοίχημα για τον ιδιοκτήτη του ΠΑΟΚ
αυτή η επιλογή.

Τι θα σκαρφιστεί 
στη ρεβάνς;
Βλέποντας ξανά το ματς του Άμστερ-
νταμ, λογικό είναι να προκύπτει αμέσως
ένα δίλημμα. Πώς θα πράξει ο ΠΑΟΚ
στη ρεβάνς της Τούμπας; Διότι από τη
μία μπορεί να κάνει το ίδιο ακριβώς τα-
κτικά παιχνίδι, να περιμένει και να βγάλει
τρεις-τέσσερις κόντρες (ίσως και περισ-
σότερες λόγω έδρας), αλλά από την άλ-
λη μπορεί να αποφασίσει να κρατήσει

μπάλα και να κάνει παιχνίδι! Είναι δύ-
σκολη η απόφαση και δεν διακυβεύεται
μόνο μία πρόκριση, αλλά και ένα μπό-
λιασμα των παικτών με θάρρος για τη
συνέχεια. Αν ο ΠΑΟΚ περάσει τον Άγιαξ,
η ομάδα της Θεσσαλονίκης θα ξεκινή-
σει τη χρονιά με τη μεγαλύτερη κλοτσιά
αυτοπεποίθησης. Και αν τα καταφέρει με
ένα ακόμη καλό παιχνίδι από πλευράς
τακτικής, τότε και οι παίκτες θα πιστέ-
ψουν ακόμη περισσότερο στον προπο-
νητή τους. 

Όσον αφορά στην ενίσχυση της
ομάδας σε περίπτωση που όλα πάνε
κατ’ ευχήν: Ο Σαββίδης δηλώνει έ-
τοιμος να φέρει στην Τούμπα έναν
σέντερ φορ έκπληξη…

Καλός μαέστρος (Ίβιτς),
ωραία χορωδία (ομάδα)
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ΑΕΚ

«ΚΑΝ’ ΤΟ ΟΠΩΣ Ο ΦΕΡΝΑΝΤΟ ΣΑΝΤΟΣ», ΕΙΝΑΙ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΟΥ ΤΙΜΟΥΡ
ΚΕΤΣΠΑΓΙΑ. ΠΕΤΥΧΗΜΕΝΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΡΑΣ-ΤΕΣΤ ΤΗΣ ΑΕΚ, ΑΛΛΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ

ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΣΤΟ ΟΑΚΑ



Ρεπορτάζ: Διονύσης Γκουτζουρής

«Δ
εν πουλάμε!» ήταν
η απάντηση της
ΠΑΕ ΑΕΚ σε διά-
φορους μάνατζερ
και στις ομάδες

που ενδιαφέρθηκαν φέτος το καλο-
καίρι για ποδοσφαιριστές της ομά-
δας. Η «Α» σας είχε εξηγήσει και στο
πρόσφατο παρελθόν τον λόγο αυ-
τής της τακτικής. Διότι ένα από τα
δυνατά χαρτιά του πρότζεκτ που ξε-
κίνησε όταν η ΑΕΚ έγινε πάλι ΠΑΕ,
ήταν η επιχείρηση εκτόξευσης της
χρηματιστηριακής αξίας των ποδο-
σφαιριστών μέσα σε 24 μήνες.

Αυτήν τη στιγμή βρισκόμαστε στα μι-
σά της διετίας, και τώρα όλοι μπορούμε
να καταλάβουμε για ποιο λόγο η ΑΕΚ
δεν ήθελε να μπει σε κουβέντες με τη
Μαρσέιγ και την Μπέτις για μία προ-
σφορά της τάξης των 4.000.000 ευρώ
για τον Σιμόες. «Μα είστε τρελοί; Έναν
παίκτη που πήρατε τσάμπα και δεν έχει
παίξει ποτέ στην Ευρώπη και δεν τον που-
λάτε σε αυτό το ποσό;» ήταν οι απορία
κάποιων πριν από μερικές εβδομάδες.
Νομίζουμε πως τώρα, μετά το αρχοντικό
90λεπτο του Πορτογάλου στο Σεντ Ε-
τιέν, κατάλαβαν όλοι πού το πάει η Α-
ΕΚ!

Δεν στεκόμαστε φυσικά μόνο στην
παρουσία ενός παίκτη στην επιστροφή
της ΑΕΚ στην Ευρώπη. Ο Σιμόες αντι-
κατοπτρίζει πολλές περιπτώσεις ποδο-
σφαιριστών. Τον Γιόχανσον, τον Μά-
νταλο, τον Βάργκας, τον Μπαρμπό-
σα, αλλά και παίκτες όπως τον Ντιντάκ,
τον Γκάλο και τον Κολοβέτσιο, που
μπορεί να μην απασχόλησαν κάποια ο-
μάδα αυτό το καλοκαίρι, αλλά και εκείνοι
θα ανεβάσουν κατακόρυφα την αξία
τους αν συνεχίσει η ΑΕΚ στην Ευρώπη.

Θα συνεχίσει, όμως, 
η ΑΕΚ στην Ευρώπη;
Αυτό είναι κάτι που θα φανεί στο γήπε-
δο. Ο Τιμούρ Κετσπάγια έχει στη διά-
θεσή του μία καλοδουλεμένη ομάδα, κι
αυτό φαίνεται. Ωστόσο, είναι μία ομάδα

που παίζει αμυντικά. Στη ρεβάνς κόντρα
στους Γάλλους η ΑΕΚ πρέπει να βγάλει
και φάσεις. Αν τα καταφέρει, τότε έχει
σημαντικές πιθανότητες να προκριθεί.
Και αν Ανέστης, Κολοβέτσιος, Τσι-
γκρίνσκι, Σιμόες και Γιόχανσον επα-
ναλάβουν την απόδοση της Γαλλίας, τό-
τε πώς να δεχθεί γκολ αυτή η ομάδα,
που σε πέντε φιλικά και ένα επίσημο
ματς δεν έχει ακόμη μαζέψει την μπάλα
από τα δίχτυα της;

Και για να μιλήσουμε μεμονωμένα,
αυτός ο Τσιγκρίνκι έκανε τεράστιο παι-
χνίδι κόντρα στη Σεντ Ετιέν. Τον είδαμε
να μεταφέρει μπάλα από την άμυνα στην
επίθεση, κάτι που είχε να κάνει στόπερ
της ΑΕΚ πάνω από πέντε χρόνια! Τον εί-
δαμε να μη χάνει μάχη στον αέρα. Και
τον είδαμε και σε τρεις καταμέτωπες ε-
πιθέσεις των Γάλλων προς τα πάνω του,
να κάνει σωστά τα βήματα προς τα πίσω
και να διώχνει ή να αναγκάζει τον αντί-
παλο να παίξει παράλληλα. Η ΑΕΚ όχι
μόνο ενισχύθηκε αμυντικά, αλλά το έκα-
νε πουλώντας τον προηγούμενο αμυντι-

κό και παίρνοντας στη θέση του έναν…
ελεύθερο. Και ενίσχυση και οικονομία.
Αν δεν είναι αυτή μετεγγραφική επιτυ-
χία, ποια είναι; Ένα μεγάλο μπράβο σε ε-
κείνον που βρήκε τον Ουκρανό και τον
έπεισε να έρθει στην ΑΕΚ. Ακόμη κι αν έ-
χει φύγει από την «Ένωση», του αξίζουν
τα συγχαρητήρια.

Καλή η άμυνα, πρέπει 
να δημιουργήσει 
και να εκτελέσει
Τα λέγαμε και στα φιλικά, η ΑΕΚ δεν
τρώει γκολ, αλλά δεν σκοράρει εύκολα.
Δεν μπόρεσε να δημιουργήσει «καθαρές

ευκαιρίες» στην έδρα της Σεντ Ετιέν. Ο
Αλμέιδα πρέπει να μπει δυνατά στην ο-
μάδα, διότι ο Πέκχαρτ δεν έχει άριστη
σχέση με τα αντίπαλα δίχτυα, ενώ είναι
χιλιοειπωμένο πως ο ο Αραβίδης δεν
είναι κλασικό φορ, ούτε ο Μπακασέτας.
Πέραν των επιθετικών, πρέπει να γίνουν
και πιο δημιουργικοί οι Μπαρμπόσα και
Βάργκας. Προφανώς και πέρσι ήταν α-
πό τους κορυφαίους σε ασίστ παίκτες,
ωστόσο υπάρχουν ματς στα οποία επει-
δή καλούνται να παίζουν άμυνα (όπως
στη Γαλλία), χάνουν ενέργεια όταν θέ-
λουν να δημιουργήσουν. Επίσης, στα λε-
γόμενα δύσκολα παιχνίδια, δεν βλέπου-
με πολλές συνεργασίες των δύο ακραί-
ων μπακ με τα ακραία χαφ. Για παρά-
δειγμα, κόντρα στη Σεντ Ετιέν, μόνο μία
συνεργασία μας αποτυπώθηκε, αυτή του
πρώτου ημιχρόνου όταν ο Μπαρμπόσα
βρήκε με τακουνάκι τον Γκάλο και εκεί-
νος έβγαλε την επικίνδυνη «κοφτή» σέ-
ντρα. 

Έτσι, όμως, είναι αυτά. Ο Κετσπάγια
θέλει κατ’ αρχήν να δημιουργήσει ένα
σκληρό σύνολο για να περάσει στους ο-
μίλους. Στο πρωτάθλημα ίσως δούμε μία
ομάδα με λιγότερους αμυντικούς προ-
σανατολισμούς. Δεν μπορείς να τα έχεις
και τα δύο από την αρχή! Η πρόκριση επί
της Σεντ Ετιέν είναι πλέον το ζητούμε-
νο. Πρόκριση που θα μπολιάσει την ομά-
δα με ακόμη περισσότερη αυτοπεποίθη-
ση. Που θα ανεβάσει κι άλλο τα κασέ
των παικτών. Και που θα δώσει πολύτι-
μους βαθμούς στην ΑΕΚ στη μηδενική
της βαθμολογία στην UEFA. 

Κρατάει άνετα το μηδέν, πρέπει
να ιδρώσει για να σκοράρει!
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ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

ΧΑΜΗΛΟΙ ΤΟΝΟΙ ΣΤΟΝ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟ, ΑΦΟΥ Η ΝΙΚΗ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΪΚ ΣΟΛΝΑ ΔΕΝ
ΣΥΝΟΔΕΥΤΗΚΕ ΜΕ ΠΕΙΣΤΙΚΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ. Ο ΣΤΡΑΜΑΤΣΙΟΝΙ ΔΟΥΛΕΥΕΙ ΣΕ ΔΥΟ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΟ Η ΟΜΑΔΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΚΟΜΗ ΜΠΕΡΔΕΜΕΝΗ



Ρεπορτάζ: Διονύσης Γκουτζουρής

Σ
ημασία έχει ο Παναθηναϊ-
κός –ανεξαρτήτως εμφα-
νίσεων– να περάσει φέτος
τις δύο προκριματικές φά-
σεις και να συμμετάσχει

στους ομίλους του Europa League.
Αν προκύψει οποιοδήποτε άλλο σε-
νάριο, η πληγή θα είναι μεγάλη. Η
περσινή τώρα επουλώνει και ο ορ-
γανισμός ΠΑΟ δεν θα αντέξει να τη
δει να υποτροπιάζει. Υπό αυτή την
έννοια, το 1-0 επί της ΑΪΚ Σόλνα εί-
ναι καλοδεχούμενο.

Η «πράσινη» ομάδα, με το σύστημα
που έπαιξε και τον τρόπο με τον οποίο
αγωνίστηκε, δεν έπεισε τους 14.000 φι-
λάθλους που βρέθηκαν στο γήπεδο, οι
οποίοι όμως δεν άγχωσαν τους παίκτες
παρά το ότι έμενε το 0-0 μέχρι το τελευ-
ταίο τέταρτο. Ο κόσμος μετά και το περ-
σινό στραπάτσο, αλλά και την εικόνα του
Παναθηναϊκού την Πέμπτη το βράδυ
–ο οποίος δεν μπορούσε να διασπάσει
την αντίπαλη άμυνα– ήταν υπομονετι-
κός και έδειξε εντελώς διαφορετική συ-
μπεριφορά από τους οπαδούς του Ολυ-
μπιακού την προηγούμενη μέρα.

Το αποτέλεσμα μετράει 
στα προκριματικά
Με 3-4-3 έπαιξε ο ΠΑΟ στον πρώτο
του επίσημο αγώνα και ο κόσμος στο
«Απόστολος Νικολαΐδης» προσπα-
θούσε να θυμηθεί από πότε είχε να δει
την ομάδα του να αγωνίζεται με τρία
στόπερ. Ο Στραματσιόνι γνώριζε πως
η ΑΪΚ δεν είναι επικίνδυνη επιθετικά, αλ-
λά θέλησε η ομάδα του να μπει με προ-
σοχή στο χορτάρι για να μη γίνει η
«στραβή» . 

Όντως, ο ΠΑΟ δεν απειλήθηκε, ω-
στόσο το 0-0 δεν μπορούσε να χαρακτη-
ριστεί θετικό για εντός έδρας ματς, οπό-
τε ο Ιταλός άλλαξε το σύστημα στην ε-
πανάληψη σε 4-1-4-1. Η χρησιμοποίη-
ση δύο συστημάτων στον πρώτο επίση-
μο αγώνα ήταν λογικό να μην επιτρέψει
στον Παναθηναϊκό να αποκτήσει ρυθμό.
Ωστόσο, στόχος ήταν η νίκη χωρίς να δε-
χθεί γκολ και αυτό το πέτυχε.

Από ’δώ και στο εξής τι πρέπει να πε-
ριμένει ο κόσμος; Σίγουρα ένα σύνολο
που για εβδομάδες ακόμη θα ψάχνεται.
Λουντ, Ιμπάρμπο, Ουακάσο, Λέτο,
Βιγιαφάνιες και Μπουμάλ είναι πολ-
λοί παίκτες για μία ομάδα που θα έχει
στάνταρ Ζέκα, Λεντέσμα και Μπεργκ
στην ενδεκάδα. 

Είτε παίζει με τέσσερις αμυντικούς, εί-
τε με τρεις, θα περισσεύουν το πολύ
τρεις θέσεις για έξι «ενδεκαδάτους» παί-
κτες και ο Ιταλός είναι ξεκάθαρο πως
δεν είναι προπονητής που εμμένει σε μία

ενδεκάδα και σε ένα σχήμα, του αρέσουν
οι δοκιμές. Άρα θα δούμε πολλά διαφο-
ρετικά πράγματα. Εδώ μέσα σε ένα
90λεπτο –και μάλιστα το πρώτο– μετέ-
τρεψε το 3-4-3 σε 4-1-4-1. Δύο πιο δια-
φορετικά συστήματα δεν μπορούν να υ-
πάρξουν.

Κουρασμένος ο Μπεργκ, 
κάτι τρέχει και με τον Λέτο
Και αν Ιμπάρμπο και Ουακάσο δεν κα-
τάφεραν να δείξουν τι αξίζουν κόντρα
στην ΑΪΚ, και δικαιολογημένα καθώς εί-
ναι καινούργιοι στην ομάδα, ο Στραμα-
τσιόνι προβληματίστηκε με την απόδο-
ση του Μπεργκ. Ο Σουηδός έδειξε «ξε-
ζουμισμένος» (άλλωστε μετείχε στο
Euro) και το μόνο που δεν θέλει ο Ιτα-
λός κόουτς είναι να μην μπορεί να πο-

ντάρει πάνω στα γκολ του κορυφαίου
του επιθετικού.

Επίσης, ο Λέτο ήρθε στον Παναθη-
ναϊκό για να βρει ξανά τον καλό του ε-
αυτό. Πέρσι, σε ένα τελειωμένο πρωτά-
θλημα, ήρθε και έδειξε πράγματα. Φέτος,
όμως, με τα παιχνίδια να μην είναι αδιά-
φορα όπως τα περσινά του πρωταθλή-
ματος, αλλά «φωτιά», καθώς ο ΠΑΟ και
να μπει στους ομίλους θέλει, και να μπει
με νίκες στο μαραθώνιο για να μη μείνει
πίσω από νωρίς, ο Λέτο δείχνει μία σχε-
τική αδυναμία. Ίσως να βάρυνε από την
προετοιμασία, αλλά το θέμα είναι να
μπορεί να προσφέρει σε σημαντικά ματς
και για αρκετή ώρα. Κόντρα στους Σουη-
δούς έπαιξε για 20 λεπτά, αλλά δεν φά-
νηκε απειλητικός και το ότι μπήκε το γκολ
μετά την είσοδό του, δεν λέει κάτι.

Ανέτοιμος, αλλά 
με σωστή νοοτροπία!

25
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O Πράκτορας!
Τα 2ευρα για την «Κάρτα

Φιλάθλου»
η ολλανδική προσγείωση
και τα τηλεοπτικά έσοδα
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Πού θα πάνε τα λεφτά
Μέχρι 2 ευρώ θα κοστίζει η Κάρτα Φιλάθλου και θα επιβαρύνει όποιον την αποκτά. Λες και
ρώτησε ο υφυπουργός Αθλητισμού τον κόσμο εάν του περισσεύουν τα 2 ευρώ. Αλλά ας θεω-
ρήσουμε ότι τα βρίσκουν όλοι τα χρήματα. Ακόμα και οι άνεργοι, για τους οποίους δεν υπάρχει
ειδική πρόβλεψη.  

Το ερώτημα είναι πώς καθόρισε ο υφυπουργός την τιμή κόστους. Ήρθε σε επαφή με εταιρεί-
ες; Έκανε έρευνα αγοράς; Αν συνέβη κάτι, ίσως υποχρεωθούν όλοι να πληρώσουν συγκεκριμέ-
νη εταιρεία. Κάτι τέτοιο, όμως, δεν είναι πολιτικά ορθό. Μπάζει και καλό θα ’ναι να το αποσα-
φηνίσει ο Κοντονής. Για να μην υπάρχουν σκιές. Πολλοί διερωτώνται εδώ και τέσσερις ημέρες
για το πού θα πάνε τα χρήματα για την Κάρτα Φιλάθλου.

Η επιστολή που προκαλεί τριβές
Έχουν αρχίσει να δυσφορούν οι μικρομεσαίες ομάδες της Σούπερ Λίγκας
για την άρνηση του Παναθηναϊκού να δεχθεί την κατανομή των τηλεοπτι-
κών εσόδων σε ποσοστό 40% με βάση τη βαθμολογική θέση και 60% σε ί-
σια μερίδια. Έως φέτος ισχύει το 60-40 με συνέπεια να ευνοούνται οι πιο ι-
σχυρές ομάδες, και οι «πράσινοι» επιθυμούν τη διατήρηση του ίδιου καθε-
στώτος. Στις μικρομεσαίες ομάδες, όμως, τα πράγματα άρχισαν να ξεφεύ-
γουν και ο Χρήστος Δάρρας γκρίνιαξε αρκετά στην τελευταία μάζωξη
στην εταιρεία του Χρήστου Πανόπουλου. Του προκάλεσε, δε, εύλογη α-
πορία το γεγονός ότι οι περισσότεροι παράγοντες απέφυγαν να συζητή-
σουν το θέμα των τηλεοπτικών παρά τις ανάσες που μπορούν να πάρουν α-
πό την αλλαγή στον τρόπο διανομής των εσόδων. Οπότε τη Δευτέρα ανα-
μένεται η δεύτερη πράξη της μουρμούρας.

Το Ινστιτούτο Διεθνούς και Ελληνικού Αθλητικού
Δικαίου είναι ίσως πιο ανεξάρτητη αρχή σε θέματα
που άπτονται της νομικής. Ο πρόεδρος του Ινστι-

τούτου, Ανδρεάς Μαλάτος, λίγους μήνες πριν από τις ε-
κλογές για την ανάδειξη νέου προεδρείου στην ΕΠΟ, ε-
ξηγεί ποιες είναι οι τρεις βασικοί παράγοντες που επη-
ρεάζουν την επικείμενη εκλογική διαδικασία, λόγω των
εκκρεμοτήτων των ενεργών μελών της ΕΠΟ με τη δικαι-
οσύνη.

Αρχικά, ο πρόεδρος του ΙΔΕΑΔ εξηγεί ότι τυχόν τελεσίδικη
κακουργηματική παραπομπή παραγόντων ή μελών του Δ.Σ. της
ΕΠΟ σε δίκη συνεπάγεται με την αυτοδίκαιη έκπτωσή τους από
το αξίωμα και απαγόρευση συμμετοχής τους στις επικείμενες ε-
κλογές του Οκτωβρίου. 

Σημειώνει, δε, πως μετά τον εναρμονισμό του Κώδικα Δε-
οντολογίας με αυτόν της FIFA, αρκεί και μία απλή πρωτο-
βάθμια καταδίκη για να αποκλειστούν τα μέλη αυτά από τις ε-
κλογές. 

Ο δεύτερος παράγοντας έχει να κάνει με τη σταθερή
απροθυμία της ΕΠΟ να μην εφαρμόζει τη νομοθεσία γύ-
ρω από τη διαδικασία των εκλογών!

Επί της ουσίας, η Ομοσπονδία που με τα χίλα ζόρια εναρ-

μόνισε τον Κώδικα Δεοντολογίας, δεν προέβη ποτέ σε αλλαγή
του εκλογικού συστήματος και τον διατήρησε στα πλαίσια που
βολεύει τα «πονηρά» μέλη της. 

Προφανώς, η FIFA και η UEFA δεν μπορούν να έρχονται κά-
θε μέρα στην Ελλάδα και στο Γουδή για να μαλώνουν τους ά-
τακτους παράγοντες της ΕΠΟ. Συγκεκριμένα, ο Ανδρέας Μα-
λάτος εξηγεί: «Μετά την ψήφιση του ν. 4326/2015, δεν υφίστα-
ται πλέον η δυνατότητα στην ΕΠΟ να εφαρμόζει διατάξεις με δι-
κό της εκλογικό σύστημα όπως παλαιότερα και υποχρεούται να α-
κολουθεί τις νόμιμες Συνταγματικές διαδικασίες». 

Το πιάσατε; Μέχρι και άκυρες μπορούν να κριθούν οι εκλο-
γές. Για να δούμε τι θα αποφασίσουν οι τακτικοί δικαστές.

Ο τρίτος παράγοντας αφορά στην αδυναμία – ή και
απροθυμία – της Πολιτείας να νομοθετήσει με πραγματι-
κά νομοσχέδια και όχι με μικρές διατάξεις.

Ο Σταύρος Κοντονής, αν πραγματικά ήθελε την πλήρη κά-
θαρση της ΕΠΟ, θα μπορούσε να διαλύσει την Ομοσπονδία ε-
πικαλούμενος το άρθρο 105 Α.Κ. το οποίο προβλέπει διάλυση
αν ο σκοπός ή η λειτουργία του σωματείου έχουν καταστεί πα-
ράνομοι ή ανήθικοι ή αντίθετοι προς τη δημόσια τάξη. 

Όσο λοιπόν η Πολιτεία, ακόμη και μετά την παράκαμψη του
«αυτοδιοίκητου» και μάλιστα μπροστά στα μάτια της FIFA, ε-
ξακολουθεί να μη διαλύει την ΕΠΟ, τότε δεν μπορεί να ισχυρί-
ζεται κανείς ότι κόπτεται για το καλό του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου. 

Ο ΠΑΟΚ και ο ΠΑΣ δείχνουν τη 13η θέση
Ισοπαλία απέσπασε ο ΠΑΟΚ στο Άμστερνταμ, ενώ ο ΠΑΣ ηττήθηκε 1-0 από την Άλκμα-
αρ στην Ολλανδία, όμως και οι δύο ελληνικές ομάδες έχουν πολλές πιθανότητες πρό-
κρισης εάν εκμεταλλευθούν το πλεονέκτημα της έδρας. Έστω και αν οι Γιαννιώτες υπο-
χρεώνονται να μεταναστεύσουν προσωρινά στο Περιστέρι. Η διπλή αναμέτρηση με
τους Ολλανδούς μπορεί να ανατρέψει πλήρως τα δεδομένα στην ειδική βαθμολογία της
ΟΥΕΦΑ. Η Ολλανδία βρίσκεται στη 13η θέ-
ση 23.163 πόντους, ενώ η Ελλάδα στη 14η
με 22,800 και αισθάνεται την ανάσα της 15ης
Κροατίας που έχει 22.625 βαθμούς. Άρα, υ-
πάρχει επιτακτική ανάγκη για να πάρουμε
τουλάχιστον το ένα εισιτήριο από τα δύο που
διεκδικούμε με τους Ολλανδούς. Κι αν πρέ-
πει να επιλέξουμε, σαφώς προτιμάμε την
πρόκριση του ΠΑΣ Γιάννινα. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση η Άλκμααρ θα μείνει εκτός και έτσι η
Ολλανδία θα συνεχίσει με μία ομάδα λιγότε-
ρη. Ο Άγιαξ, ακόμα και αν αποκλειστεί από
τον ΠΑΟΚ, θα συνεχίσει στα πλέι οφ του
Europa και συνεπώς θα ’ναι μικρότερη η ζη-
μιά. Όπως και να ’χει, πάντως, ο «δικέφαλος»
και ο «Άγιαξ της Ηπείρου» κρίνουν σε μεγάλο
βαθμό το μέλλον του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου σε συλλογικό επίπεδο. 

ΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΟΔΕΥΟΝΤΑΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ

Ανδρέας Μαλάτος (πρόεδρος ΙΔΕΑΔ): 

«Απρόθυμη η ΕΠΟ να εφαρμόσει τη νομοθεσία»
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• Ποιος είναι ο μυστηριώδης Φετουλάχ Γκιουλέν που ο Ταγίπ Ερντογάν, αν και άλλοτε συνοδοιπόρος
του, φοβάται περισσότερο από τους αντιπάλους του

Ο Φετουλάχ Γκιουλέν έχει
αναδειχθεί από το καθε-
στώς Ερντογάν ως ο υπ’ α-
ριθμόν 1 εχθρός της Τουρ-
κίας και ο βασικός ενορχη-
στρωτής του αποτυχημέ-
νου πραξικοπήματος-οπε-
ρέτας, που έχει οδηγήσει
τη γείτονα χώρα σε αχαρ-
τογράφητους δρόμους.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Μ
έχρι πριν από λί-
γα χρόνια, Ερ-
ντογάν και Γκι-
ουλέν ήταν συνο-
δοιπόροι. Ο δεύ-

τερος ήταν ο μέντορας του νέου
σουλτάνου. Μπορεί να συνασπί-
στηκαν, ώστε να κερδίσουν τις
τουρκικές εκλογές του 2002, όμως
οι διαφορές τους ήταν κολοσσιαί-
ες, όπως αποδείχθηκε στη συνέ-
χεια.

Ο Ερντογάν αποδείχθηκε ο βα-
σιλιάς του λαϊκισμού. Μπορεί να
συνεπάρει τα πλήθη, τα οποία
προτιμά να είναι κατώτερης μάθη-
σης, ώστε να τον ακολουθούν πι-
στά δίχως να εκφράζουν αντιρρή-
σεις. Αντίθετα ο Γκιουλέν, αν και
ιμάμης, είναι υποστηρικτής ενός ε-
λεύθερου Ισλάμ, ανοιχτό στην εκ-
παίδευση και τις επιστήμες, ενώ
είναι υπέρμαχος του διαθρησκευ-
τικού διαλόγου.

Με μεγάλη επιρροή
Ο 75χρονος σήμερα Γκιουλέν ζει
απομονωμένος από το 1999 στα
Ποκόνος της Πενσιλβάνιας σε μια
ορεινή και δασώδη περιοχή στις
βορειοανατολικές ΗΠΑ. Σύμφωνα
με τον Ερντογάν, είναι το πρόσω-
πο που κρύβεται πίσω από την α-
πόπειρα πραξικοπήματος της 15ης
Ιουλίου. 

Γεννημένος στο Ερζουρούμ το
1941, ο Φ. Γκιουλέν χαρακτηρί-
στηκε, τον Απρίλιο του 2013, από
το περιοδικό «TIME» ως μία α-
πό από τις 100 προσωπικότη-
τες με τη μεγαλύτερη επιρροή στον
πλανήτη. Η εκτίμηση αυτή δεν εί-
ναι τυχαία. Ο Γκιουλέν είναι ο ι-
δρυτής και ο πνευματικός πατέρας
του Ισλαμικού Κινήματος Γκιου-
λέν, του Hizmet («Προσφέρω»),
το οποίο δραστηριοποιείται σε πά-
νω από 140 χώρες. Η φιλοσοφία
του Σουνιτικού Κινήματος εδράζε-
ται στη διδασκαλία Ισλαμιστών φι-
λοσόφων και σουφιστών-μυστικι-
στών και κυρίως αυτών του Τζελα-
λεντίν Ρουμί και του Σαΐντ

Νούρσι. Ο Γκιουλέν προώθησε
ένα μετριοπαθές Ισλάμ, το οποίο
αποδέχεται τους νόμους της αγο-
ράς, την ανοχή και την αποδοχή
του «άλλου», αλλά έχει ταυτόχρονα
και εθνικιστικά χαρακτηριστικά.
Παράλληλα, ασπάζεται τον εκσυγ-
χρονισμό και τη Δύση και προω-
θεί τον διάλογο μεταξύ των θρη-
σκειών. Τέλος, το Χιζμέτ σέβεται
και προωθεί τις ισλαμικές θρη-
σκευτικές παραδόσεις, αλλά δεν έ-
χει στόχο την καθιέρωση ισλαμι-
κού κράτους. Πρώτη προτεραιότη-
τα του Κινήματος είναι η εκπαίδευ-
ση μέσα από την οποία προωθού-
νται οι ιδέες και η φιλοσοφία του.
Αυτό εξηγεί τη μεγάλη έμφαση που
δίνεται στην οικοδόμηση σχολεί-
ων σε όλο τον κόσμο.

Πίσω, τώρα, στην εποχή της συ-
μπόρευσης των δύο ανδρών, Γκι-

ουλέν και Ερντογάν έφτασαν μαζί
στη μεγάλη εκλογική νίκη του ΑΚΡ
το 2002. Με τους κοσμικούς και
τους φιλελεύθερους να συμμαχούν
μαζί τους. Όμως ο Γκιουλέν επι-
λέγει τις ΗΠΑ για μόνιμη κατοικία
του λόγω φόβων για τη ζωή του. Η
συμμαχία με τις κοσμικές και φι-
λελεύθερες δυνάμεις καταρρέει το
2011. Έτσι, οι δύο άλλοτε σύμμα-
χοι γίνονται εχθροί. Ο Γκιουλέν
γίνεται για τον Ερντογάν, ο οποίος
θέλει να είναι ο απόλυτος κυρίαρ-
χος στο παιχνίδι, «ο υπ’ αριθμόν 1
εχθρός του λαού». Ο Ερντογάν τον
κατηγορεί ότι έχει εγκαθιδρύσει έ-
να «παράλληλο κράτος» με στόχο
να τον ανατρέψει. Ο Γκιουλέν,
πάντα φειδωλός σε δηλώσεις, α-
πομονωμένος στην άλλη άκρη
του πλανήτη, συνεχίζει να οργα-
νώνει με προσήλωση Μορμό-

νου την οργάνωσή του που προ-
σελκύει κάθε χρόνο νέους εθελο-
ντές κατά χιλιάδες. Η ιδεολογική
και πολιτική μάχη που έχει ξεκινή-
σει βρίσκεται ακόμα στην αρχή. Ί-
σως περιμένει τον Ερντογάν να
πέσει στην παγίδα που έχει στήσει
για τους αντιπάλους του.

Με τη λακωνική του δήλωση-υ-
παινιγμό ότι το πραξικόπημα ήταν
στημένο, φανερώνει το πρόσωπο

του εχθρού του. Ένα πρόσωπο διε-
φθαρμένο, απολυταρχικό, έναν
νέο δικτάτορα και εξολοθρευτή της
μετριοπάθειας, της μόρφωσης και
της ελεύθερης σκέψης. Η πιο ι-
σχυρή αντιπολίτευση έρχεται από
την άλλη μεριά του Ατλαντικού.

Το κίνημα Χιζμέτ
Το Κίνημα Χιζμέτ ή Κίνημα Ζεμάτ
ή Κίνημα Γκιουλέν είναι φιλελεύ-
θερο ισλαμιστικό διεθνές θρη-
σκευτικό και κοινωνικό
κίνημα. Δεν διαθέτει επίσημη ονο-
μασία, ωστόσο συχνά καλείται
ως Χιζμέτ (η υπηρεσία) από τους ο-
παδούς του, και ως Ζεμάτ (Cemaat,
η κοινότητα/συνέλευση) από το ευρύ
κοινό στην Τουρκία. Ο μεγαλύτε-
ρος οργανισμός υπό την αιγίδα του
κινήματος είναι ο  Alliance for
Shared Values (συμμαχία για τις κοι-
νές αξίες) στη Ν. Υόρκη.

Το κίνημα διαθέτει υποστηρι-
κτές και αντιπάλους στην Τουρκία,
χώρες της Κεντρικής Ασίας, και
άλλα μέρη του κόσμου. Δραστη-
ριοποιείται ενεργά στον τομέα της
εκπαίδευσης συνεργαζόμενο με ι-
διωτικά σχολεία και πανεπιστήμια

σε πάνω από 180 χώρες, καθώς
και πολλά αμερικανικά σχολεία
τα οποία προσφέρουν δωρεάν
εκπαίδευση και λειτουργούν υπό
την καθοδήγηση μελών του κινή-
ματος. 

Το κίνημα αρνείται πως τα
σχολεία αυτά έχουν άμεση σχέση
με την οργάνωσή του. Σε άλλες
πρωτοβουλίες του, καταβάλλει
προσπάθειες για την ανάπτυξη του
διαθρησκευτικού διαλόγου, καθώς
και έχει σημαντικές επενδύσεις
στα μέσα μαζικής ενημέρωσης,
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, και
ιατρικές κλινικές. 


Ο ΤΟΥΡΚΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΘΥΜΕΙ ΠΙΣΤΟΥΣ ΟΠΑΔΟΥΣ-
ΠΙΟΝΙΑ, ΕΝΩ Ο ΙΜΑΜΗΣ ΕΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΙΣΛΑΜ ΠΟΥ ΘΑ

ΣΤΗΡΙΖΕΤΑΙ ΣΤΗ ΜΟΡΦΩΣΗ

«Μαθητής» 
εναντίον 
μέντορα 

«Μαθητής» 
εναντίον 
μέντορα 
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Επιμέλεια: 
Σπυριδούλα Κάμπου -
Ζαράγκα

ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «Α»
Το παρασκήνιο
του χωρισμού
της Αλεξάνδρας
Πασχαλίδου
Μετά από τρία χρόνια σχέσης,
η Αλεξάνδρα Πασχαλίδου
και ο Τζέικομπς Ρέισιν φέρε-
ται πώς αποφάσισαν να ρίξουν
τους τίτλους τέλους! Τον τελευταίο καιρό άνθρωποι του περι-
βάλλοντος της δημοσιογράφου, που ζει και εργάζεται μόνι-
μα στη Σουηδία τα τελευταία χρόνια, μαρτυρούσαν ότι ήταν
σε κρίση με τον κατά δέκα χρόνια νεότερο αγαπημένο της.
Το ότι εδώ και ένα μήνα κάνει μόνη της διακοπές στην Ελλά-
δα, χωρίς τον σύντροφό της παρά μόνο με την κόρη της, ήρ-
θε να ρίξει κι άλλο λάδι στη «φωτιά» των φημών, αφού κάθε
χρόνο γιόρταζαν την επέτειό τους στη Σαντορίνη όπου γεν-
νήθηκε και ο έρωτάς τους. Όπως αναφέρουν στην «Α» οι
γνώστες του παρασκηνίου του χωρισμού της, η αρχή του τέ-
λους ξεκίνησε όταν η Αλ. Πασχαλίδου φέρεται να ήταν α-
ντίθετη στις πιέσεις του να παντρευτούν, να κάνουν οικογέ-
νεια και –γιατί όχι;– ένα παιδί. Ευχόμαστε να ξεπεράσουν
σύντομα αυτά που τους οδηγούν στον χωρισμό, αφού υπήρ-
ξαν ένα πολύ ταιριαστό και αγαπημένο ζευγάρι. 

Μία… Δούκισσα 
χωρίς ίχνος ρετούς 
Ίχνος κυτταρίτιδας, ίχνος λίπους, ίχνος χαλάρωσης δεν υ-
πάρχει ούτε κατά φαντασία στο σώμα της Δούκισσας Νο-
μικού. Το εντυπωσιακό μοντέλο-παρουσιάστρια, που απο-
λαμβάνει τις διακοπές της στη Μύκονο μαζί με τον αγαπημέ-
νο της Δημήτρη Θεοδωρίδη, σε κάθε της εξόρμηση στην
παραλία τραβάει πάνω της όλα τα βλέμματα – και όχι άδικα.
Όπως έχει αποκαλύψει, δεν έχει κάνει ποτέ δίαιτα, τρώει τα
πάντα, και όμως έχει αυτό το κορμί!

Ο αφανής άντρας-έρωτας 
στο πλευρό της Πάολα

Πάνω από πέντε μήνες είχε
να κάνει δημόσια εμφάνιση
η Πάολα, και κατά τη βραδι-
νή της έξοδο στον Σάκη
Ρουβά για να επισφραγί-
σουν τη νυχτερινή τους σύ-
μπραξη τον χειμώνα, όσοι
την είδαν τρόμαξαν να την α-
ναγνωρίσουν. Με νέο χρώ-
μα στα μαλλιά και φανερά α-
δυνατισμένη, λόγω στενα-

χώριας, αφού με διαφορά 40 ημερών έχασε τον πατέρα της
και τον αγαπημένο της φίλο Παντελή Παντελίδη, η τραγουδί-
στρια μετά δυσκολίας χαμογελούσε όλο το βράδυ. Δίπλα της, ο
πιο σημαντικός άντρας της ζωής της, ο Μιχάλης Ποζίδης, με
τον οποίο είναι σε σχέση εδώ και πέντε χρόνια, φροντίζοντας ό-
μως εκείνος να μένει στη σκιά της αγαπημένης του, μη δίνο-
ντας τροφή για σχόλια μέσα από φωτογραφίες στα ΜΜΕ!

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΓΑΡΓΑΡΟΠΟΥΛΟΥ: 

Τρέλανε Άραβα μεγιστάνα 
με το κορμί της 
Με το που την είδε στην παραλία της Μυκόνου ο Άραβας κροίσος, που είναι γνωστός επισκέπτης του νησιού
και φημίζεται για τις χιλιάδες ευρώ που ξοδεύει σε γούστα, τον άκουσαν να εξομολογείται πώς θέλει να τη
γνωρίσει. Εντυπωσιασμένος από τις τέλειες και juicy αναλογίες της, έβαλε λυτούς και δεμένους για να πλη-
σιάσει την 1.81 ύψους Χριστιάνα Γαργαροπούλου. Σύμφωνα με ανθρώπους του περιβάλλοντος της ό-
μορφης εστεμμένης με τους τίτλους «Σταρ Πελοπόννησος» και «Μις Τουρισμός», ο πάμπλουτος Άραβας έ-
φαγε «πόρτα», κάτι που δεν φαίνεται όμως να τον πτοεί. Τι και αν εκείνη του έστειλε πίσω το πανάκριβο μαρ-
γαριταρένιο δαχτυλίδι που της πρόσφερε για να την κατακτήσει, όπως τον άκουσαν να ισχυρίζεται, θα πα-
λέψει μέχρι τελικής πτώσης. 
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• «ΛΥΓΙΣΕ» Η ΜΗΤΕΡΑ ΤΗΣ ΝΑΝΑΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ
ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΤΙΚΗ: 

Η ΦΩΤΟ ΠΟΥ «ΚΑΙΕΙ»… 

H Ρία Αντωνίου
πριν από 
τις πλαστικές 
Με άλλα χείλη, άλλη μύτη, άλλο στήθος και γενικότερα
αγνώριστη, έκανε τα πρώτα της βήματα στον χώρο του
μόντελινγκ η Ρία Αντωνίου. Όπως μπορείτε να δείτε και
στη φωτογραφία-ντοκουμέντο που εξασφάλισε η «Α», το
εκρηκτικό μοντέλο με το πληθωρικό μπούστο αλλά και
τα καλοσχηματισμένα οπίσθια, που απολαμβάνουμε τα
τελευταία χρόνια μέσα από τις φωτογραφήσεις της, δεν
θυμίζει σε τίποτα το νεαρό κορίτσι που πόζαρε μαζί με
τον τότε μάνατζέρ της, Νίκο Μπάμπαλη. 

( (

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ:

Νέο φλερτ 
Χολίδη - Φωτιάδη 
Τι συνέβη όταν ο Χρήστος Χολίδης και η Μικαέλα
Φωτιάδη βρέθηκαν να διασκεδάζουν στο ίδιο νυ-
χτερινό κέντρο; Σύμφωνα με πληροφορίες αυτών
που έκαναν τη γνωριμία του τραγουδιστή με το μο-
ντέλο, από το περασμένο Σαββάτο που βρέθηκαν
στο «Φαντασία» γεννήθηκε ένα έντονο φλερτ που
συνεχίζεται μέχρι και σήμερα. Πρόσφατα χωρισμένη
από μακροχρόνια σχέση, η «Μις Ευρώπη» κατάφερε
με τις τέλειες αναλογίες της και το σέξι λίκνισμά της
επί σκηνής να μαγνητίσει το ενδιαφέρον του επίσης
ελεύθερου και ωραίου Χ. Χολίδη… Μετά και τις πρώ-
τες συστάσεις και την ανταλλαγή τηλεφώνων, σύμ-
φωνα με όσα ακούγονται στους καλλιτεχνικούς κύ-
κλους, έχουν αρχίσει και τα πρώτα ραντεβού. 

Α
υτόπτης μάρτυρες της κατάρρευσης
της μητέρα της Νανάς Καραγιάννη
έγιναν όσοι βρέθηκαν το πρωί της Κυ-
ριακής έξω από τη ΜΕΘ του νοσοκο-
μείου «Αγία Όλγα», όπου μεταφέρθη-

κε σε κώμα η γνωστή δημοσιογράφος. 
Η μητέρα της, που ζει μόνιμα στην Κέρκυρα, με

το που ενημερώθηκε για την επιδείνωση της κατά-
στασής της έσπευσε να βρεθεί κοντά της. Με δά-
κρυα στα μάτια και ράκος ψυχολογικά, σύμφωνα
με μαρτυρίες, η «Μπουλίτσα» –όπως τη φωνάζει
χαϊδευτικά η Ν. Καραγιάννη– «λύγισε» στο άκου-
σμα ότι η κόρη της δίνει μάχη για να κρατηθεί στη
ζωή. 

«Συγνώμη, παιδί μου, για όλα», την άκουσαν να
λέει μέσα από τους λυγμούς της, όπως μεταφέρουν
στην «Α» αυτοί που ήταν παρόντες. Η Ν. Καρα-
γιάννη δεν είχε κρύψει ποτέ ότι η σχέση με τη μη-
τέρα της είχε περάσει από σαράντα κύματα, κάνοντας πολλούς μήνες να μιλήσουν. Επιρρίπτοντάς της μάλιστα ευ-
θύνες για το ότι νόσησε από τη νευρική ανορεξία, αφού το έκανε για να τραβήξει την προσοχή της και να γίνει το «μο-
ντέλο» που πάντα την πίεζε από μικρή. 

Τις καλύτερες των σχέσεων όμως δεν διατηρούσε η Νανά ούτε με τον πατέρα της και τον αδελφό της Φοίβο, που
δεν έχουν φύγει λεπτό από το πλευρό της όλες αυτές τις μέρες. «Η μητέρα της δεν έχει φύγει λεπτό. Είναι συντετριμμένη.
Μπαίνει στη μονάδα, της μιλάει, τη χαϊδεύει και κλαίει», εξομολογείται στην «Α» νοσηλεύτρια του νοσοκομείου που ή-
ταν από τις πρώτες που έσπευσε να δώσει τις πρώτες βοήθειες στη μητέρα της Ν. Καραγιάννη, όταν λιποθύμησε α-
πό τη στεναχώρια. Από ό,τι φαίνεται, η νέα και πιο σοβαρή περιπέτεια υγείας της Νανάς θα δυναμώσει και θα
συμφιλιώσει την οικογένεια.

ΑΠΟ
ΚΛΕΙ
ΣΤΙΚΟ

«Συγνώμη, παιδί μου»!
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Ο
διαγωνισμός για τις τηλε-
οπτικές άδειες αναμένεται
να φέρει νέες χρεώσεις
για τα νοικοκυριά, κάτι
που προς το παρόν... κρύ-

βεται επιμελώς κάτω από χαλάκι για
ευνόητους λόγους. 

Εφόσον, ο διαγωνισμός ολοκληρω-
θεί κανονικά και χωρίς προβλήματα,
τα τέσσερα κανάλια που θα καταφέ-
ρουν να πάρουν τις πολυπόθητες άδει-
ες, θα εκπέμπουν από τη νέα τηλεοπτι-
κή σεζόν σε υψηλή ευκρίνεια. Χιλιά-
δες θα είναι τα νοικοκυριά, που θα
πρέπει να αλλάξουν και πάλι τηλεοπτι-
κούς δέκτες για να έχουν πρόσβαση
στους σταθμούς αυτούς. 

Κι αν δεν υπάρξει ανάγκη για νέες
τηλεοράσεις, δεν αποκλείεται να χρει-
αστούν και πάλι αλλαγές στους αποκω-
δικοποιητές. 

Να υπενθυμίσουμε ότι η κυβέρνη-
ση έχει δώσει ως διάστημα το πενθή-
μερο από 12 έως 17 Αυγούστου, προ-
κειμένου να πραγματοποιηθεί η ηλε-
κτρονική δημοπρασία. 

Ωστόσο, είναι πολύ πιθανό να αλ-
λάξουν αυτές οι ημερομηνίες και να με-
ταφερθούν προς τα τέλη του μήνα, κα-
θώς πρόσφατα ο μειοδοτικός διαγωνι-

σμός για την ανακήρυξη εταιρείας που
αναλάμβανε τον σχεδιασμό και την ε-
κτέλεση της ηλεκτρονικής δημοπρα-
σίας είχε κριθεί άγονος.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
Αντωνία 

Μαραγούσια


Ο Γιώργος Λιάγκας (φωτ.) από τη
νέα τηλεοπτική σεζόν θα αναλάβει

το «Lucky room», το τυχερό δωμάτιο το
οποίο αποτελεί το νέο τηλεπαιχνίδι του
ΑΝΤ1. 


Με απευθείας και μαγνητοσκοπη-
μένες μεταδόσεις, η Δημόσια Ρα-

διοτηλεόραση θα καλύψει τηλεοπτικά,
ραδιοφωνικά και διαδικτυακά τη μεγα-
λύτερη αθλητική διοργάνωση, τους Ο-
λυμπιακούς Αγώνες του ΡΙΟ (3-21/8). Οι
τηλεθεατές θα παρακολουθήσουν πάνω
920 ώρες προγράμματος από το κορυ-
φαίο αθλητικό ραντεβού του πλανήτη.


Την τελευταία της εκπομπή στο
Epsilon με τίτλο «Πρωινούλι» πα-

ρουσίασε η Όλγα Λαφαζάνη την Παρα-
σκευή, καθώς η σέξι παρουσιάστρια δεν
θα συνεχίσει στο κανάλι. 


Το «Voice» επιστρέφει κι επισήμως
στην ελληνική τηλεόραση από τη

νέα σεζόν, αυτήν τη φορά από τη συχνό-
τητα του Star και το κανάλι ανακοίνω-
σε πως πολύ σύντομα θα ξεκινήσουν οι
οντισιόν.


Παρτενέρ για τη Μαρία Μπεκατώ-
ρου στην πρωινή ζώνη του ΣΚ ανα-

ζητούν στον ΑΝΤ1, και δεν αποκλείεται
ο Δημήτρης Ουγγαρέζος να πάρει τη θέ-
ση του Νίκου Μουτσινά. 

Απέναντι από τη Μενεγάκη 
«μετακομίζει» η Λαμπίρη

Έρχεται νέο χαράτσι 
στα νοικοκυριά 
μέσω... τηλεόρασης

Στη μεσημεριανή ζώνη του Epsilon TV μετακομίζει η Χριστίνα Λαμπίρη, η οποία α-
φήνει μετά από μερικά χρόνια το πρωινό. 
Η γνωστή παρουσιάστρια δεν αλλάζει κανάλι, αλλά μόνο ζώνη, καθώς πλέον θα
μας κρατά καθημερινά ραντεβού στη μία το μεσημέρι, την ώρα δηλαδή που φέτος
έκανε εκπομπή η Ναταλία Γερμανού. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Ότι θα βρίσκε-
ται απέναντι στην Ελένη Μενεγάκη, η οποία παρουσιάζει την ίδια ώρα το «Ελένη». 
«Από Σεπτέμβρη, η γνωστή παρουσιάστρια και δημοσιογράφος Χριστίνα Λαμπίρη, ε-
πανέρχεται στο “πόστο” της και μας κρατά συντροφιά με νέα συνταγή, καθημερινά α-
πό Δευτέρα έως Παρασκευή στις 13.00, φυσικά, στο EPSILON!», ανέφερε η ανα-
κοίνωση του καναλιού. 

ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΑΜΟΥ
Ο Πυλαρινός Μιχαήλ του Ιωάννη και
της Αμαλίας, το γένος Μεραμβελιωτά-
κη, που γεννήθηκε στα Νέα Λιόσια Ατ-
τικής και κατοικεί στην Πετρούπολη,
και η Τσακιράκη Σιμώνη του Κωνστα-
ντίνου και της Ελένης, το γένος Γεωρ-
γιάδου, που γεννήθηκε στην Αθήνα και
κατοικεί στην Πετρούπολη, θα έλθουν
σε γάμο που θα γίνει στην Κοίμηση της
Θεοτόκου, Πετρούπολη.
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ΙχνηΛΑτωντΑΣ… με την Καίτη Νικολοπούλου

Ο
κορυφαίος Έλληνας
μεταπολεμικός θεα-
τρικός συγγραφέας
Ιάκωβος Καμπα-
νέλλης (1921-

2011) αιχμαλωτίστηκε κατά τη
διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου από τους Ναζί το 1943, σε
ηλικία είκοσι ετών, και παρέμεινε
κρατούμενος στο στρατόπεδο Μα-
ουτχάουζεν της Αυστρίας.  Οποια-
δήποτε ώρα θα μπορούσε να εκτε-
λεστεί.  Στην Αθήνα επέστρεψε το
1945, στη δίνη του Εμφυλίου Πο-
λέμου.  Μετά από την τρίχρονη έ-
γκλειστη ζωή στην κοινότητα των
χιλιάδων μελλοθανάτων, μετά α-
πό το βίωμα της έσχατης ανθρώ-
πινης αποκτήνωσης, αλλά και τις
πράξεις αλληλεγγύης, γενναιότη-
τας και σοφίας των κρατούμενων,
ο συγγραφέας δεν θα μπορούσε
παρά να δώσει φωνή σε υπάρξεις
και χαρακτήρες με τους οποίους εί-
χε μοιραστεί μια ακραία πραγματι-
κότητα. 

Έτσι, δύο συνταρακτικά έργα
του Ιάκωβου Καμπανέλλη, «Ο
Κρυφός Ήλιος» (1952) και «Σιλω-
άμ» (1951), από τα πρώτα θεατρι-

κά έργα του συγγραφέα, με νωπές
μνήμες, παραστάσεις και βιώματα
από τον εγκλεισμό του στο χιτλε-
ρικό στρατόπεδο συγκέντρωσης
Mauthausen, θα ανέβουν για
πρώτη φορά στη σκηνή, από τον
ερχόμενο Οκτώβριο 2016, κάθε
Δευτέρα και Τρίτη στο Θέατρο
Τζένη Καρέζη.

Διαχρονικά έργα… 
Δύο νεανικά έργα του Καμπανέλ-
λη αποδεικνύονται διαχρονικά
και απόλυτα σημερινά, αγγίζοντας
κατευθείαν το βάθος της ανθρώπι-

νης φύσης και των επιλογώνπου
θα ορίσουν τελικά το ποιόν του κα-
θενός μας, που θα ορίσουν τον
Άνθρωπο. Το ταλέντο και η ευαι-
σθησία επιτρέπουν στο νεαρό Κα-
μπανέλλη να πάει πέρα από τους
πραγματικούς χαρακτήρες με τους
οποίους μοιράστηκε τον εγκλεισμό
και να δημιουργήσει αιώνιες φι-
γούρες. Οι ήρωές του είμαστε ό-
λοι σε μια εποχή επαναπροσδιο-
ρισμού των αξιών, όπου κάθε
πράξηαναπόδρασταδιαμορφώ-
νειτο μέλλον της κοινωνίας
μας.

«Ο Κρυφός Ήλιος» είχε χαθεί
για πολλά χρόνια και ανακαλύ-
φθηκε στην αποθήκη του σπιτιού
του συγγραφέα από τον καθ. Γιώρ-
γο Πεφάνη (δημοσιεύθηκε από
το Πανεπιστήμιο Αθηνών το
2005).Το «Σιλωάμ» αποτελεί την
πρώτη γραφή του μονόπρακτου
του Καμπανέλλη «H Οδός» και τα
χειρόγραφα βρέθηκαν πρόσφατα
από την κόρη του συγγραφέα Κα-
τερίνα Καμπανέλλη.

Τα δύο μονόπρακτα ανεβαί-
νουν με ενιαίο τίτλο «Σιλωάμ», σε
σκηνοθεσία Γιώργου Γιανναρά-
κου, σκηνικά-κοστούμια από τη
Λαλούλα Χρυσικοπούλου, μου-
σική του Κώστα Μαντζώρου, φω-
τισμούς από τον Αργύρη Θέο και
επιμέλεια κίνησης από τον Δήμο
Αμπράζη, ενώ τους συγκλονιστι-
κούς ρόλους επωμίζονται ο Γιώρ-
γος Γιαννούτσος, ο Δημήτρης
Κανέλλος, ο Ερρίκος Λίτσης, ο
Ευθύμιος Ξυπολυτάς, ο Κων-
σταντίνος Πλεμμένος και ο Κώ-
στας Φαλελάκης. 

Στον «Κρυφό Ήλιο», έργο ευρύ
και πυκνό, με λεπτομερή περιγρα-
φή του χώρου δράσης (κελιού του

Μαουτχάουζεν), της κατάστασης
και των προσώπων, οι ανατριχια-
στικές περιγραφές εναλλάσσονται
με ψυχολογικά παιχνίδια μεταξύ
των κρατούμενων (ο Γιαπωνέζος,
ο Κλέφτης, ο Γιατρός, ο Φαγιάς, ο
Καλόγερος, ο Επιθεωρητής), που
ψάχνουν ανάμεσά τους τον
Προδότη. Ποιος πρόδωσε; Όλοι;
Κανείς; Αθώοι, ένοχοι, συνένοχοι. 

Με την αναζήτηση του προδότη
ως βασικό μοχλό της δράσης, ο
Καμπανέλλης περιγράφει τα πρό-
σωπά του με αδυναμίες και αρετές,
σκοτεινές και φωτεινές στιγμές,
μέσα σε ένα περιβάλλον ασφυκτι-
κού εγκλεισμού και μεγάλων
διλημμάτων και με κεντρικό ερώ-
τημα όχι το «ποιος», αλλά τα αίτια,
το περιεχόμενο και την ηθική βά-
ση των πράξεων του ανθρώπου, ό-
ταν αυτός βρίσκεται σε ακραίες κα-
ταστάσεις φόβου και απελπισίας.
Σκιαγραφεί το πρόσωπο του ύπου-
λου αλλά και τρομαγμένου ανθρώ-
που για να «σκάψει» ακόμα βαθύ-
τερα στην ίδια την ουσία της ύπαρ-
ξης, της ανθρώπινης κρίσης και,
εν τέλει, να αναδείξει την αξία του
διλήμματος στην περιπέτεια της
συγκρότησης συνείδησης.

Στο «Σιλωάμ» (απεσταλμένος),
τέσσερις σκιώδεις τραγικές υπάρ-
ξεις, ανώνυμοι (ο Πρώτος, ο Δεύ-
τερος, ο Τρίτος, ο Τέταρτος), δηλα-
δή κανείς και όλοι, ζουν στη συντέ-
λεια του κόσμου, σε ένα κελί όπου
κανείς δεν μπαίνει. Ούτε οι δε-
σμοφύλακες. Εκεί, στα έσχατα της
απελπισίας, καταφεύγει ένας κρα-
τούμενος (ο νοσοκόμος), για να
κερδίσει λίγη ακόμη ζωή. Η απε-
γνωσμένη αναζήτηση της ελευθε-
ρίαςσυνοδεύεται από ένα ξέσπα-
σμα για τον απόντα Θεό και μια έ-
κρηξη εκδίκησης για τηνδολοφο-
νική μηχανή. 

Η παραγωγή ανήκει στην Good
Heart Productions, ενώ οι φω-
τό είναι της Ερμινέ Αλεξάνδρας
Τζαρουγκιάν.

• «ΣΙΛΩΑΜ»: Δύο συνταρακτικά  μονόπρακτα  του κορυφαίου Έλληνα
μεταπολεμικού θεατρικού συγγραφέα θα ανέβουν για πρώτη φορά το
φθινόπωρο στο Θέατρο «Τζένη Καρέζη»

«Άπαιχτος» Καμπανέλης 
επί σκηνής τον Οκτώβρη 

Η Νάξος τιμά μία από τις σημαντικότερες
προσωπικότητες των Γραμμάτων και των Τε-
χνών και σε αυτό το πλαίσιο, το Νομικό Πρό-
σωπο Πολιτισμού, Αθλητισμού, Περιβάλλο-
ντος, Παιδείας, Πρόνοιας και Αλληλεγγύης
του Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, α-
νακοινώνει την έναρξη της λει-
τουργίας του Θεατρικού
Μουσείου Ιάκωβος Κα-
μπανέλλης.
Το Μουσείο άνοιξε τις

πόρτες του στο κοινό τη
Δευτέρα 18 Ιουλίου, και
θα υποδέχεται στο εξής ό-
σους επιθυμούν να γνωρί-
σουν, μέσα από ένα εξαιρε-

τικό αρχείο, τον συγγραφέα που ανανέωσε
τη μεταπολεμική θεατρική δραματουργία με
το σημαντικό του έργο.
Το Θεατρικό Μουσείο Ιάκωβος Καμπα-

νέλλης, το πρώτο και μοναδικό που βρίσκεται
στην περιφέρεια, στεγά-
ζεται στην περιοχή της
Γρόττας, όπου ο μεγάλος
μας συγγραφέας γεννή-
θηκε και μεγάλωσε.

Ο επισκέπτης μπορεί
να δει τον χώρο του
γραφείου του, προσω-
πικά αντικείμενα, έγ-
γραφα, πορτρέτα, σκί-
τσα, μετάλλια, πλακέ-

τες και αρχειακό υλικό, πολύτιμη και ευγενι-
κή δωρεά της κόρης του, Κατερίνας Καμπα-
νέλλη. Επίσης, μπορεί να μελετήσει όλα τα
έργα του που έχουν εκδοθεί, μελέτες για το
έργο του, και να δει ψηφιοποιημένες συνε-
ντεύξεις του και ταινίες στις οποίες έγραψε
το σενάριο ή σκηνοθέτησε.
Στόχος είναι το Μουσείο να γίνει κέντρο

μελέτης του έργου του και του θεάτρου γενι-
κότερα.
Στο  πλαίσιο  αυτό,  θα  πραγματοποιη-

θούν θεατρικά εργαστήρια για παιδιά, για ε-
φήβους και ενήλικες καθώς και εργαστήριο
δημιουργικής θεατρικής γραφής, ενώ πα-
ράλληλα θα φιλοξενηθούν εκδηλώσεις, συ-
ναυλίες, παρουσιάσεις βιβλίων κ.ά. 

Η ομάδα του «Σιλωάμ»: Από αριστερά προς τα δεξιά οι Ευθ. Ξυπολυτάς,
Ερ. Λίτσης, Γ. Γιανναράκος, Κ. Καμπανέλλη, Κ. Φαλελάκης, Γ.
Γιαννούτσος, Δ. Κανέλλος και Κ. Πλεμμένος

Εγκαινιάστηκε το Θεατρικό Μουσείο Ιάκωβος Καμπανέλλης στη Νάξο
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